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El6sz6 avagy Murphy és az optimizmus

El6sz6 avagy Murphy és az optimizmus

Ezen konyv megirasara hasonlé dolog késztetett, mint el6djére.
Célom egy kicsit tovabb taglalni azokat a témakat, melyek mar emlitésre
keriiltek elé6z6 konyvemben, azonban ott kevesebb helyet kaptak, illetve
tovabbi Uj informacidkat is szeretnék kozreadni. Tovabbra sem célom,
hogy egyfajta rutingyiijteményt hozzak létre. Annak ellenére, hogy vannak
kész, felhasznalhato rutinok is, inkabb csak otleteket, algoritmusokat
szeretnék atadni informaci6 gyanant. A konyv tartalmilag az IBM PC
Gyakorlati Assembly cimii, mar megjelent konyvre épiil, igy a rutinok
egyes részei nem dokumentaltak, azok valdszinileg megtalalhatoak az
emlitett kiadvanyban. Van azonban egy fontos dolog, amit j6 ha mindenki
figyelembe vesz egy program megirasa soran, miszerint Murphy igen
optimista volt, mivel a hibalehetdségek szama négyzetesen aranyos a
begépelt karakterek szamaval, tovabba a szamitogép a mi utasitasainkat és
nem gondolatainkat hajtja végre. Ezért ha a gép nem azt teszi amit mi
szeretnénk, ne bantsuk, hanem inkabb keressiik meg, hol tévedtink.

Agardi Gabor




IBM PC Gyakorlati Assembly haladéknak

1. Fejezet
A PC (DOS) filekezelése

A konyv elsd részében mar emlitésre kerult a PC lemezkezelése,
azonban ott részletesebben nem foglalkoztam vele. Ezért megprobalom
egy kicsit bepotolm ezt. Egy file kezelése tobbnyire a DOS-on keresztiil
torténik igy meg kell tanulni annak korlatait lekuzdve ésszeriien kezelni a
file-okat.

Egy file létrehozasa

Azért a lehet6ségek nem olyan szitkosek, mint hinnénk. Mit is lehet
tenni egy jolnevelt file-lal? Elészor is induljunk ki abbdl, hogy ires a
lemez. Els6 lépésben tehat létre kell hozni azt. Ehhez sziikség van az
allomany leendé nevére, tulajdonsagaira és egy programra ami ezekbol
elkésziti a file-t. A file nevét egészen egyszerien letaroljuk a programban
mint egy stringet egy nullaval a végén (ez nagyon fontos). Majd ds:dx
regisztert ezen string cimére allitjuk.

A file tulajdonsagar mar kulonbozéek lehetnek. Ezt a cx regiszter
egyes bitjeinek beallitasaval kell majd megadni a gépnek. Ennek felépitése
a kovetkezd:

0.bit Read only
1.bit Hidden
2.bit System
9.bit Archiv

Tehat a megfelelé bit helyére 1-et irva érhetjik el a kivant
tulajdonsagot. Ha ¢x=0 akkor normal attributumot kap.

Ha mindezt beallitottuk, meg kell hivni a 3Ch DOS funkciot, €s ha
minden rendben, a file létrejon. Az ax regiszterben megkapjuk a file
azonositd kodot, amire a késobbiekben majd sziikségiink lesz. Ha valami
nem volt tokéletes, a carry flag 1 értéke jelzi és ekkor ax regiszterben a
hiba kodjat kapjuk, amelyek a kovetkezdk lehetnek:




1. Fejezet A DOS filekezelése

. ax=3 Hibas elérési utvonal

. ax=4 A file azonosito létrehozasa nem lehetséges (pl.: tul sok nyitott
file).

. ax=5 Tiltott hozzaférés (pl.: file mar létezik és read-only vagy az
aldirectory mar tele van stb).

A masik kiindulasi alap az, hogy mar létezik a file. Ekkor is
hasonléan kell eljarnunk, mindoéssze néhany kilonbség van csak. Tehat a
ds:dx regiszter itt is a file nevét tartalmazo memoriarészre mutat, a file
megnyitasi modjat azonban itt az al regiszterbe kell irni, ahol az egyes
biteknek szintén meg van a maguk jelentése:

File hozzéaférési jogok
A 0. és 1. bit a file megnyitasi modjara utalnak.

00  csak olvashato file
0l  csak irhato file
10  irhato, olvashato file.

A 2. és 3. bit funkcidja ismeretlen, értékiik mindig 0.

A 4-7 bit a file-ok osztott elérésével kapcsolatosak, amikor
egyidejlleg tobb program hasznalja az adott allomanyt. A 7. bit az 6roklés
bedllitasara szolgal. Ez szabja meg, hogy az adott allomanyt hasznald
feladaton belil inditott ujabb feladat 6rokolheti-e az allomany nyitottsagat.
A 4-6 bit az osztott elérésii megnyitas modjara utal:

000 Kompatibilis mod. Az igy megnyitott file-t a
tovabbiakban mas alkalmazasok is megnyithatjak, de
csak 000 modban, annak lezarasaig.

001 Kizarolagos mod. Az igy megnyitott allomanyt a
tovabbiakban semmilyen mas alkalmazas nem nyithatja
meg annak lezarasaig.
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010 Lefoglalas irasra. Az igy megnyitott allomanyt annak
lezarasaig nem lehet Ujra megnyitni se kompatibilis, se
irasra lefoglalt médon.

011 Lefoglalas olvasasra. Az igy megnyitott allomanyt annak
lezarasaig nem lehet Ujra megnyitni se kompatibilis, se
olvasasra lefoglalt modon.

100 Nem lefoglalt moéd. Az igy megnyitott allomanyt a
tovabbiakban nem lehet megnyitm (annak lezarasaig)
kompatibilis médon.

Ha mindezt beallitottuk, a DOS 3Dh funkcidjaval nyithatjuk meg az
allomanyt.

Ko6z6s tulajdonsaga a két funkcionak, hogy mind létrehozas, mind
megnyitas utan "nyitva" lesz az allomany a tovabbi miveletek
elvégzéséhez. A legnagyobb kulonbség az, hogy ha létrehozunk egy file-t
és mar létezett azzal a névvel egy régebbi allomany, akkor annak hosszat
0-ra allitya, azaz mintha torolné. Ezzel szemben a file megnyitasa csupan
elérhetové teszi az allomanyt. A file megnyitasara mar lathattunk példat a
Gyakorlati Assembly konyvben, igy most egy file létrehozasara mutatok be
egy példat.

[Program 01]
prog01 segment :Szegmensdefinicio
assume cs:prog01,ds:prog01 :Cs és ds regiszrerek
;hozzarendelése.
start: push c¢s .Ds regiszterbe a ¢s
pop ds J¢értékét tolti
mov  ax,0b800h :A videomemoria kezdécimét
mov  es,ax .cs regiszterbe tolti.
mov  ax,3 :80%*25 karakteres mod beallitasa.
int 10h
mov  ah,3ch .A filc létrehozasa a filenév

10



1. Fejezet A DOS filekezelése
XOr  CX,CX ;cimkéngél tarolt néven,
mov  dx,offsct [filenev] ;normal attributummal
int 21h
mov  bx,ax ; Visszatéréskor ax regiszter
;tartalmazza a file azonositot.
xor didi 1Az els6 szoveg kiiratasa a
;bal fels6 saroktdl torténik.
jnc  .4_prog0l ;Ha a ¢-bit 0, az azt jelenti, hogy
;a file Iétrehozasa sikeniilt.
cmp  ax,3 ;Ha c¢=1 akkor a hiba kodjat
,ax regiszter tartalmazza.
jnz  .1_prog01 ;Ha ez nem 3, ugrik a kovetkezére.
mov si,offset hiba_1 1Az elsé hibaiizenet kiiratasa.
call  kiiro
jmp lezaras
1_prog0l: cmp ax4 ;Ha a hibakdd nem 4, ugras
jnz  .2_prog01 ;a kovetkez6 vizsgalatra.
mov si,offset hiba_2 :Ha igen, a 2. hiba kiiratasa.
call  Kiiro
jmp lezaras
.2_prog0l: cmp ax,S
jnz  .3_prog01
mov si,offset hiba_3
call  Kkiiro
jmp lezaras
.3_prog0l: mov si,offset hiba_4
call  kiiro
jmp lezaras
.4_prog0l: mov si,offset keszit_ok ;Ha ide ugrott a program, azt
call  kiiro ;jelenti, a file létre lett hozva.
lezaras: mov ah,3eh :A file lezarasa.
int 21h
mov  di,160 ;A masodik sor els6 pozicioja.
jc .S_prog01 ;Ha c=1 akkor hiba a lezarasnal.

11
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.S_prog01:

vege:

kiiro

.1_Kiiro:

.2_kiiro:

kiiro

hiba_1:
hiba_2:
hiba_3:
hiba_4:
hiba_5:

keszit_ok:

lezar_ok:
filenev:

prog01

mov
call
Jjmp

mov
call

mov
int

proc

mov
mov
inc

cmp

mov
add

jmp
ret

endp

ends
end

si,offset lezar_ok ;Kiilénben ok.
kiiro
vege

si,offset hiba_S

kiiro

ah,dch ;Visszatérés az op. rendszerhez.
21h

ah,15 ,Az si altal megadott cimen 1¢vo
al,[si] ;szoveg kiiratasa di-t6i kezdve
si .fényes fehér szinnel.

al, 255 1A szoveg végét a 255 kod
.2_kiiro Jjelzi.

es:[di],ax

di,2

.1_kiiro

"Hibas elérési utvonal." 255

" A file azonositot nem lchet létrehozni.",255
"Tiltott hozzaférés.",255

"Egyéb file 1étrehozasi hiba.",255

""Hiba a filc lezdrasanal.",255

" A file 1étrehozasa sikeriilt.",255

" A file lezardsa sikeriilt.",255
"proba0l.aga",0

;A szegmens vége.
start ;A program vége.

Ez a példaprogram igen egyszerii, és nagyban hasonlit a file
megnyitasanal megismertekhez. A kiilonbség itt mindgssze annyi, hogy
nem a file hozzaférési jogait kell megadnunk, hanem annak attributumait.
A tovabbiakban mar minden a régi, a ds:dx regiszterrel mutatunk egy

12



1. Fejezet A DOS filekezelése

filenévre, aminek a végét egy nulla jelzi. Ha a rutin végrehajtasa sikeres
volt, a carry flag nulla és az ax regiszter a file azonositdé szamot
tartalmazza. Ha azonban valami nem volt rendben a file létrehozasanal, a
carry flag 1 értéke jelzi és az ax regiszter az aktualis hibakodot
tartalmazza.

File pointer mozgatasa, buborék modszer

A el6z6 konyvemben mar esett par sz6 adatok sorba rendezésérol.
Ennek legegyszeriibb mddja az ugynevezett buborék modszer. Lényege,
hogy osszehasonlitjuk az egymas utani bejegyzéseket egymassal. Tegyiik
fel, hogy novekvo ABC sorrendbe kivanunk rendezm egy allomanyt
Ekkor fogunk két egymas utani adatot, és azoknak karaktereit sorban
osszehasonlitjuk egymassal. Ha olyat talalunk, ahol a masodik bejegyzés
adott betiljének kodja alacsonyabb, meg kell cserélniink a két rekordot
egymassal. Ezutan johet a 2. és 3. majd a 3. és 4. adat, egészen az utolso-/
és az utolso adatokig. Ha végigértiink a soron, elolrdl kell kezdeni mindezt
és a hejegyzések szama-1-szer végre kell hajtani ezt a folyamatot. Nagy
hatranya a dolognak, hogy a rendezési id6 a rekordok szamaval
négyzetesen nd, igy hosszabb file-oknal nem célszerii hasznalni.

Erre a feladatra kivanok bemutatni egy otletet a 2. példa
programban. Azzal a kis furcsasaggal, hogy a program nem tolti be az
egesz allomanyt a memoriaba, hanem mindig csak az aktualis 2 rekordot.
Ez ugy lehetséges, hogy létezik a file-oknal egy ugynevezett file pointer
amely arra a helyre mutat, ahova a kovetkez6 iras illetve ahonnan a
kovetkezd olvasas torténni fog. Ezt lehetdség van programbdl elallitani
oda ahova csak szeretnénk. Megadhatjuk, hogy az allitas mihez képest
torténjen. Lehet a program elejéhez, végéhez és az aktualis poziciohoz
képest 1s.

[Program 02]

prog02 segment :Szegmensdefinicio
assume cs:prog02, ds:prog02 ,Cs és ds regiszterck
:hozzarendelése.

start: push cs 1A cs regiszter értékét
pop ds .attolti a ds-be

13
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.1_prog02:

.2_prog02:

.3_prog02:

mov
mov
int

mov

mov
dec

push
mov
dec

push
mov
mov
mov
mov
int

mov
mov
shl
mov
mov
int

mov
mov
mov
mov
cmp

inc
loop
imp

ax,3d02h

dx,offset filenev

21h

word ptr [handle],ax

cx,word ptr [bejegyzesek]

cX

(.4

cx,word ptr [bejegyzesck]

<X

cx
ax,4200h

bx,word ptr [handle]
cx,word ptr [pointer+2]
dx,word ptr [pointer]
21h

ah,3fh

¢x,szohossz

cx,1

dx,offset puffer
bx,word ptr [handle]
21h

si,offset puffer
bx,word ptr [szohossz]
cx,bx

al,[si+bx]

al,[si]

csere

si

.3_prog02

.4_prog02

;A filenév cimke alatt Ictarolt
;nevi file megnyitasa irdsi
;¢s olvasasi jogokkal.

;A file azonosito szamot a
:handle valltozdba teszi.

A programot a bejegyzések
;szama- 1-szer kell lefuttatni.

:Hogy a teljes adatbazison
;végrehajtsuk a cserélgetést,
;a kovetkez6 rutint szintén
;a bejegyzések szama-1-szer
:kell végrehajtani.

1A file mutato beallitasa
;A pointer dltal mutatott
;cimre (a file clejétdl
;szamitva).

;A mar megnyitott file-bol
,2*sz6hossz blokkot olvas
;be és tarolja a puffer
;cimkétdl kezdédoen.

. A két szohossz hossziisagu
:adat karaktereit 6sszehasonlitja
;cgymassal, és ha olyat talal,
:ahol a masodik adat kiscbb,
;ugrik a csere rutinra.

:Ha nem volt ilyen, ugrik a
;kovetkezd adat beallitasara.

14



1. Fejezet A DOS filekezelése
jump: jmp .1_prog02 ,Scgédugras a loop-hoz.
csere: mov  cx,bx ;A két rekord megcserélése
mov si,offsct puffer ;a memoriaban.
.1_csere: mov  al,[si]
xchg  al,[si+bx]
mov  [si],al
inc i
loop .1_csere
mov  ax,4200h . A pointer beallitasa.
mov  bx,word ptr [handle]
mov cx,word ptr [pointer+2]
mov dx,word ptr [pointer]
int  21h
mov  ah,40h ;A puffer cimkétél kezdédden
mov  bx,word ptr [handle] ‘letarolt 2*szohossz hosszu
mov  cx,word ptr [szohossz] :blokk visszairasa a file-ba.
shl  ¢x,1
mov  dx,offsct puffer
int  21h
4_prog02: pop cx
mov  bx,word ptr [szohossz] A pointert cgy rekorddal
add word ptr [pointer],bx ;arrébb alliya.
ade  word ptr [pointer+2],0
loop .2_prog02
mov  word ptr [pointer],0 \A pointer visszaallitasa a
mov  word ptr [pointer+2],0 Jfile elejére.
pop X
loop jump
mov  bx,word ptr [handle] :A file lezarasa.
mov ah,3ch
int  21h
mov  ah,dch ;Visszatérés a DOS-hoz.
int 21h
pointer: dd 0
filenev: db "datatext.aga",0

15
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handle: dw 0

bejegyzesek: dw 10

szohossz dw 16

puffer: db ?

prog02 cnds ;A programszegmens vége.
end start ;A program vége.

A program egy iras-olvasasra torténd file megnyitassal kezdddik. Ez
szitkséges ahhoz, hogy a tovabbiakban barmilyen miveletet végezziink a
file adataival. A pointer mozgatasara a 42h DOS funkci6 szolgal, ahol az
ah regiszter tartalmazza a 42h DOS funkcid szamat, az al a viszonyitasi
kodot, a bx a file azonosito szamot és a cx:dx a relativ eltolas mértékét
byte-ban. Visszatéréskor ha hiba tortént (amit a carry jelez), annak kodjat
az ax regiszter tartalmazza. A file mutato abszolut helyzetét a dx:ax
regiszterben kapjuk vissza sikeres végrehajtas esetén.

A viszonyitasi kodok a kovetkezok lehetnek:

00h A file kezdetéhez viszonyitva.
01h A file mutaté aktualis helyzetéhez viszonyitva.
02h A file végéhez viszonyitva.

Ezen modszerrel szohosszonként léptetjiik majd a file-pointert elére
a file-ban. Igy az 6sszes rekord kiolvashatd akar egyenként is, itt azonban
egyszerre kett6t olvasunk be a memoriaba, majd ezeket karakterenként
osszehasonlitjuk egymassal, és az eredménytdl fliggéen ha kell,
megcseréljik a két rekordot, és visszairjuk a lemezre. Amint emlitettem,
hosszabb adatbazisok esetén ez egy elég lassu modszer. Erre elég
meggy6z6 az az adat, hogy az itt ismertetett program le lett futtatva egy
1000 rekordos adatbazison egy 16ms-es winchesterrel felfegyverzett 386-
oson, és a teljes rendezés megkozelitoleg 17 percet vett igénybe. Ezen egy
kicsit segithetiink ugy, hogy az egész adatbazist betoltjilk a memoriaba, és
ott végezzik el a rendezést, de érdemesebb inkabb mas fajta rendezési
modszerhez folyamodni.

File attribitumok kezelése

16



1. Fejezet

A DOS filekezelése

Emlitésre kertlt mar, hogy a file-oknak kilonbozo tulajdonsagokat
adhatunk létrehozaskor. Lehetdség van azonban ennek lekérdezésére és
megvaltoztatasara is pl.. Norton Commanderrel. Itt azonban az assembly
szintli varialgatasi lehetéségeket szeretném bemutatni. Erre a DOS-nak
szintén van egy funkcidja, mellyel mindezt konnyen megtehetjiik. Ez nem
mas, mint a 43h funkcid, amely mind az olvasasi mind az irasi miiveleteket
elvégzi. Paraméterezése a kovetkezo:

Lekérdezésnél

ax
ds:dx

Visszatéres:

carry
ax

cl

ch

Beallitasnal
ax
cl
ch
ds:dx

Visszatérés:

carry
ax

4300h
A file nevét tartalmaz6 memoriacimre mutat.

Hiba esetén 1, kilonben nulla.
Hiba esetén a hiba kodja.

A file tulajdonsagai (attribitumait)
00h

4301h

A file beallitand6 tulajdonsaga

00h

A file nevét tartalmazé memoriarekeszre mutat.

Hiba esetén 1, kiilonben nulla.
Hiba esetén a hiba kodja.

Az attribitum byte felépitése

0. bit
1. bit
2. bit

Csak olvashaté
Rejtett file
Rendszerfile
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Lemeznév

Alkonyvtar
Archiv file

2

Halozati file

Ezzel a funkcidval a 3, 4., 6. és 7. bit nem valtoztathatoak meg. A
tulajdonsagok lekérdezésére mutat egy példat a 3. és megvaltoztatasara a

4. program.
[Program 03]
prog03 segment ;Szegmensdefinicio.
assume cs:prog03,ds:prog03 ,Cs és ds regiszterek
;hozzarendelése a programhoz.
start: push cs ,Cs éntékének attoltése a
pop ds ;ds regiszterbe.
mov ax,0b800h ;A videomemoria kezd6cimét az
mov  es,ax .es regiszterbe tolti.
xor di,di
mov  ax,3 ;80*25 karakteres mod.
int  10h
mov si,offset text ;A text cimke alatt tarolt
mov ah,15 ;szoveg kiiratasa.
xor  bx,bx
.1_prog03: mov al,[si]
inc si
cmp al,0 ;A szoveg végeének figyelése.
iz .3_prog03
cmp  al,13 .Enter figyelése.
jnz  .2_prog03
add di,160
xor  bx,bx
jmp .1_prog03
.2_prog03: mov es:[di+bx],ax
add bx,2
imp .1_prog03
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.3_prog03: mov ax,4300h ;A filenev nevii file
mov dx,offset filenev ;attributumanak lekérdezése.
int 21h
mov  blcl ;Ezt az értéket attoltjiik

;a bl regiszterbe.

mov cx,8 ;8 bit.
mov ah,15 ;Vilagos fehér szin.
mov di,42 ;A 20. pozici6 cime.
.4_prog03: mov al,"0" Az Al regiszterb tolti a "0" karater
;kodjat tolti.
shr  bl1 ;Jobbra léptetésnél, ha
jnc  .S_prog03 ;a kilép6 bit értéke, 1 akkor
mov al,"1" ;az al regiszter tartalmat

;atirja az "1" kodjara,
;ha a kilépd bit értéke nulla, akkor
atugorja ezt.

.S_prog03: mov es:[di],ax 1Az elkésziilt érték kiirasa.
add di,160 ;Uj sor.
loop .4_prog03
XOr  ax,ax ;Billentyiivaras.
int  16h
mov  ax,4c00h ,Visszatérés a DOS-hoz.
int 21h

filenev: db  "proba0l.aga",0

text: db "Csak olvashaté file:",13
db "Rejtett file:",13
db ""Rendszerfile:",13
db "Lemezcimke:",13
db  "Alkényvtar:",13
db "Archiv file:",13
db "3
db  "Halézati file:",0

prog03 ends ;A szegmens vége.
end start ;A program vége.
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[Program 04]
prog04 segment ;Szegmensdefinicio.
assume cs:prog04,ds:prog04 ,Cs ¢és ds regiszterck
;hozzarendelése a programhoz.
start: push cs JA cs regiszter értékét a
pop ds ;vermen keresztiil beirjuk
;a ds regiszterbe.
mov  ax,4301h ;A proba01.aga file
mov ¢x,00100111b ;attributimainak beallitasa
mov  dx,offset filenev :a cl regiszternek megfeleléen.
int  21h
mov  ax,4c00h . Visszatérés a DOS-hoz.
int  21h
filenev: db "proball.aga",0
prog04 ends ;A szegmens vége.
end start A program vége.

A lekérdezd program egy mar ismert szoveg kiiraté rutinnal
kezdddik, ami kiira a lehetséges attributumokat a képernyore. Ezutan
kovetkezik a file tulajdonsagainak lekérdezése, majd a binaris szam
kiiratasnal megismert modon az egyes értékek kiiratasa.

A beallito programban semmi extra dolog nincs, mindéssze a DOS
funkcidt paraméterez6 €s meghivo rutin.

File atnevezése

Vannak még tovabbi lehetGségel is a file-okkal valé manipuldcionak.
Ezek koziil az egyik a file atnevezése. Ez a DOS-bol mar bizonyara jol
ismert rename parancs. Ennek az assembly megfeleléje a DOS 56h
funkcioja. Segitségével lehetdség van egy file atnevezésére illetve
atmozgatasara az adott lemezegységen belil barhova. Feladatunk csupan
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1. Fejezet A DOS filekezelése

annyi, hogy megadjuk a régi illetve az (j filenevet és ha szikséges, a hozza
tartozo elérési atvonalakat.

[Program 05]

prog0s secgment ;Szegmensdefinicio.
assume cs:prog05,ds:prog0s ,Cs és ds regiszterek
:hozzarendelése a kodhoz.

start: mov  ax,cs ;A cs regiszter értékét az
mov  ds,ax ,ax regiszteren keresztiil
mov  es,ax ;beirja a ds, es regiszterekbe.
mov  dx,offset reginev ;A funkcio paramétereinek
mov  di,offset ujnev ;beallitasa ¢s a funkcid
mov  2ah,56h ;meghivasa.
int 21h
jnc  vege ;Ha a végrehajtas sikercs

;volt, ugrik a végére.

mov  ax,0b800h ;Ha a végrehalytas sikertelen,.
mov  es,ax :a hibaiizenet kiirasa torténik.
mov  ax,3
int  10h

xor didi
mov  si,offset text

mov  ah,15
.1_prog0S: mov  al,[si]
inc  si
cmp  al,0
iz vege
mov es:[di],ax
add di,2
jmp  .1_prog0s
vege: mov  ah,dch
int  21h
text: db "' A médositas nem sikeriilt.",0
reginev: db "'proba0l.aga",0
ujnev: db "proba02.aga",0
prog0s ends .A szegmens vége.
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Amint az lathato, a ds:dx regiszterben kell megadni a file régi nevét

end  start ;A program vége.

és es:di cimen az 0j nevet. A hibat itt is a carry flag jelzi.

File torlése

Ha mar nincs szukségink egy file-ra, a 41h funkcio segitségével
torolhetjilk azt. A ds:dx cimen elhelyezett, nullaval lezart filenév altal
megjelolt file kerul majd torlésre a funkcio meghivasakor. Joker karakterek
hasznalata csak akkor megengedett, ha az 5Dh funkcion keresztiil

hajtottuk végre ezt.

[Program 06]

prog06

start:

.1_prog06:

segment ;Szegmensdefinicid.
assume cs:prog06,ds:prog06 ;Cs és ds regiszterek
;hozzarendelése a kodhoz.

mov  ax,cs ,A cs regiszter értékét az
mov ds,ax ,ax regiszteren keresztiil
;beirja a ds regiszterbe.

mov dx,offset filenev ;A funkcié paramétereinck
mov ah,d1h ;beallitasa és a funkcio

int  21h ;meghivasa.

jnc  vege ;Ha a végrehajtas sikeres

;volt, ugrik a program végére.

mov  ax,0b800h ;Ha nem, hibaiizenet kiiratdsa.

mov es,ax

mov ax,3

int  10h

xor didi

mov si,offset text
mov  ah,15

mov  al,[si]

inc  si

cmp  al,0

iz vege
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mov cs:[di],ax

add  di,2
jmp .1_prog06
vege: mov ah,4ch
int  21h
text: db " A torlés nem sikeriilt.",0
filenev: db  "proba0l.aga",0
prog06 ends ;A szegmens vége.
end start ;A program vége.

File keresése

A DOS lehet6séget ad kulonbozd szempontok szerinti file-keresésre
a 4Eh illetve 4Fh funkciok segitségével. A keresésnél meg kell adnmi a
keresends file nevét, ami tartalmazhat * és ? karaktereket is. Igy lehetéség
nyilik akar directory készitésére is a *.* keresési direktivaval. Tovabba
meg lehet adni a keresendd file attributumat is a cl regiszterbe. Ha ez 0,
akkor csak a normal attributumu file-ok kozott fog keresni (az archiv bitet
figyelmen kiviil hagyja), de ha példaul beallitjuk a system bitet, akkor a
normal file-ok mellett a system file-ok kozott 1s fog keresni. 08h jellemz6t
megadva a lemezcimkét kereshetjuk meg.

A funkci6 hasznalata soran elészor a 4Eh rutint kell végrehajtatni,
ami megkeresi az elsé olyan file-t, ami megfelel a feltételnek. Ezutan
tetszOlegesen ismételhetjiik a 4Fh funkciot, ami a kovetkezé file
megkeresésére szolgal Ha a gép nem talalt tobb bejegyzést (vagy
egyaltalan nem talalt) akkor ezt a carry flag jelzi nekink. Ha talalt, annak
adatai egy atmeneti taroloba keriilnek (DTA), melynek cimét a DOS 2Fh
funkcidja segitségével kérdezhetjiik le.

A DTA két részbol all. Az els6 21 byte-bol, ami DOS verzio fuggd
felépitésii, és a tovabbi kereséshez sziikséges informaciokat tartalmazza,
valamint az e folotti teriiletbol, ami a szamunkra értékes informaciokat
tartalmazza, és felépitése allando.
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A DTA felépitése

Cim Meéret (Byte) Funkcié

00h 14h A tovabbi kereséshez szikséges informaciok.
15h 0lh A megtalalt file attributuma.

16h 02h Az allomany létlehozasanak ideje:

0-4. bit masodperc/2
5-10. bit  perc
11-15. bit ora
18h 02h A létrehozas datuma
0-4. bit nap
5-8. bit hénap
9-15.bit  év-1980
1Ah 04h A megtalalt file mérete
1Eh 0Dh A megtalalt file neve 00h koddal a végén.

A keresés folytatasanal nem szikséges semmilyen bemend
paramétert megadni mivel a szikséges informaciokat mar tartalmazza az a
bizonyos 21 byte.

[Program 07)
prog07 segment ;Szegmensdefinicio.
assume cs:prog07,ds:prog07 ;¢s és ds regiszterek
;hozzarendelése a kédhoz.
start: mov ax,cs JA cs regiszter érntékét az
mov  ds,ax ;ax regiszteren keresztiil
;beirja a ds regiszterbe.
xor di,di ;Képernyo6torlés és az irasi
mov  ax,3 ,pozicio beallitasa.
int  10h
mov  ah,dch ,Az cls6 bejegyz€s keresése.
mov  ¢x,0
mov  dx,offset filenev
int 21h
ic kiirol :Ha nem talalt bejegyzést, ugras

;a kiirol rutinra.
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A DOS filekezelése

.1_prog07:

kiirol:

.1_Kkiirol:

vege:

dta

J_dta:

call
call

mov
int

jc

call
call

imp

mov
mov
mov
mov
mov
inc
cmp
iz
mov
add
imp

xor
int

mov
int

proc

mov
int
mov
mov
add
mov
mov
inc
inc
loop

dta :Ha talalt, akkor czen két rutin
kiiro2 ;segitségével kiirja azt.
ah,4rh ,A kovetkez0 bejegyzés

21h ;keresésc.

kiirol Ha nincs tobb. ugras.

dta ;Egycébként a talalt file
kiiro2 ;ncvének kiiratasa.
.1_prog07 :A kovetkezo file keresésc.
ax,0b800h . A nincs tobb file iizenct
€s,ax ‘kiiratasa.

si,offset text

ah,15

al,[si]

si

al,0

vege

es:[di],ax

di,2

.1_kiirol

ax,ax .Billentyiivaras.

16h

ah,dch ,Visszatérés a DOS-hoz.
21h

ah,2fh .A DTA ciménck Ickérdezése.
21h

bp,offset dtatext )

cx,12 .Es a maximum 12 bytc hosszu
bx,1ch :Milenév atmasolasa a dtatext
al,es:[bx) .cimkétsl kezdddéen.
[bp],al

bx

bp

J1_dta




IBM PC Gyakorlati Assembly haladoknak

dta

kiiro2

.1_kiiro2:

.2_Kiiro2:

kiiro2
filenev:
text:

dtatext:

prog07

ret
endp
proc

mov
mov
mov
mov
mov
xor
mov
inc
cmp
jz
mov
add
loop
add
ret

endp
db
db
db

ends
end

si,offset dtatext ;A filenév kiiratasa.

cx,12

ax,0b800h

es,ax

ah,15

bx,bx

al,[si]

si

al,0 ;A filenév végét egy nulla

.2_kiiro2 ;kod jelzi.

es:[di+bx],ax

bx,2

.1_kiiro2

di, 160 ;A kovetkezd nevet 4j sorba
;kezdi.

"'.aga",o
"Nincs tobb file.",0
9

;A szegmens vége.
start ,A program vége.
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2. Fejezet
A DOS Konyvtarkezelése

Ebben a fejezetben a lemezkezelés egy masik fontos alkotoelemérdl
lesz szo, a konyvtarak kezelésérol. Hasonloképpen mint a file-oknal, itt is
létre lehet Oket hozni, torolni lehet, illetve egyéb mas miveleteket
végezhetiink velik. Ezek koziil mutatok most be egy parat, amikre elég
gyakran lehet sziikség.

Egy konyvtar létrehozasa

Az els6 ilyen példa egy konyvtar létrehozasa, amihez a konyvtar
nevére és helyére van szikségink. Egyébként a funkcid megegyezik a
DOS MD parancsaval. A 21h megszakitas 39h rutinja végzi ezt a
muveletet oly modon, hogy a ds:dx regiszterekben megadjuk a filenévhez
hasonld modon a konyvtar elérési Gtjat és nevét, aminek végét egy nulla
kod jelzi. Hatasara a gép létrehozza a bejegyzést, vagy ha nem sikerult, azt
a carry flag beallitott értéke jelzi.

[Program 08]

prog08 segment ;Szegmensdefinicio.
assume cs:prog08,ds:prog08 ;Szegmensregiszterek
;hozzarendelése a kodhoz.

start: push c¢s ;Cs regiszter attoltése a
pop ds ;vermen keresztiil ds-be.
mov ah,3%h ;A dirnév cimke alatt tarolt
mov  dx,offset dirnev konyvtar létrehozasa.
int 21h
jnc  vege ;Ha nincs hiba akkor kilépés.
mov  ax,3 Hibaiizenet kiirasa.
int 10h
mov  ax,0b800h
mov  es,ax

mov  si,offset text
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kiiro:

vege:

dirnev:

text:

prog08

mov ah,15
mov  al,[si)

inc  si

cmp  al,0

iz vege

mov  cs:[di},ax
add  di,2

jmp  kiiro
mov  ah,dch
int  2th

db  "c:\konyvtar",0 :A létrehozando konyvtar

;neve a végén egy nullaval.
db  "A kinyvtar Iétrchozasa nem Ichetséges™,0

ends ,Szegmens vége.
end  start .Program vége.

Egy konyvtar toriése

Egy tartalomjegyzék torlése teljesen megegyezik az el6z6 mivelettel,
anny1 kiillonbséggel hogy nem a 39h hanem a 3Ah funkciot kell elinditani a
mivelet végrehajtasahoz. Ugyelni kell arra, hogy csak ires kényvtarat
lehet torolni. Ha a kijelolt directory nem iires, a gép hibajelzéssel tér vissza.

[Program 09]
prog09 segment ;Szegmensdefinicio.
assume cs:prog09,ds:prog09 .Cs ¢és ds regiszterck
;hozzarendcelése a kodhoz.
start: push c¢s ;Cs regiszter auoltése ds-be.
pop ds
mov  ah,3Ah :A dircctory torlésc.
mov  dx,offset dirnev
int 21h
jnc  vege :Ha nincs hiba. ugras a végére
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mov  ax,3 ;Hibaiizenet kiirasa.
int 10h
mov  ax,0b800h
mov  cs,ax
mov si,offset text
mov  ah,15

kiiro: mov  al,[si]
inc  si
cmp al0
iz vege
mov  es:[di],ax
add di,2
jmp  Kkiiro

vege: mov ah,dch
int  21h

dirnev: db  "c:\konyvtar",0 :A torlend6 konyvtar neve.
text: db  "A kényvtar torlésc nem lchetséges",0

prog09 ends A szcgmens vége.
end  start A program vége.

Aktualis poziciéo meghatarozasa

A DOS-ban a $p$g prompt beallitasnal a szamitogép kiirja a sor
elejére az aktualis lemezegység betiijelét és az aktialis konyvtar elérési
utvonalat. Igen am, de mi van akkor ha erre az informaciora egy
programon beliil van szikségiink (a gép nem nézi a képerny6t és nem
kotoraszik a gondolatainkban). Az egyetlen dolog amit tehetiink ilyenkor,
hogy megkérdezziik a géptdl aki mindent tud.

Az aktualis lemezegység lekérdezése valamivel egyszeriibb. A DOS
19h megszakitasat elinditva, az al regiszterbe visszakapjuk az adott
meghajtd sorszamat (A=0, B=1, C=2 stb.). A programban ehhez az
informaciohoz hozzaadjuk az 'A’ betli kédjat, mire a 0 kodbol ‘A’ beti lesz
amit mar ki tudunk irni a képernyére. A directory lekérdezése valamivel
Osszetettebb, ott meg kell adnunk dl regiszterben, hogy mely meghajto
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aktualis konyvtarara van szukségunk, ahol a 0 kod az aktualis és az 1 az'A’
meghajto kodja. Tovabba meg kell még adnunk a ds:si regiszterekben egy
64 byte hosszu lefoglalt memoriarekesz cimét, ahova a gép elhelyezi a
konyvtar utvonalat a meghajtonév és a fokonyvtar jelolése nélkiil.

[Program 10]
progl0 segment ;Szegmensdefinicio.
assume cs:progl0,ds:progl0 ;Cs és ds regiszterek
;hozzarendelése a kodhoz.
start: push cs ,Cs szegmensregiszter attoltése
pop ds ;a ds-be a vermen keresztiil.
mov  ax,0b800h ;A videomemoria kezdGcimét
mov  c¢s,ax ;az es regiszterbe tolti,
mov  ax,3 ;Torli a képernydt, illetve
int  10h ;beallitja a 80*235 karakteres
xor di,di ;képernyon a bal felsé sarok
.pozicidjat a di regiszterbe.
mov  si,offset textl Az elso szoveg kirakasa.
call  kiiro
push di
mov ah,19h Az aktualis drive lekérdezése.
int  21h
pop di ;A drive szamahoz hozzaadjuk
add al,"A" ;az "A" betii kodjat, amit utana
mov ah,15 ;kirakunk az els6 szoveg
mov es:[di],ax ;utan.
mov  di,160 ;A masodik sor elejétdl kezdve
mov si,offset text2 :kiirja a masodik iizenetet.
call  kiiro
push di
mov  ah,47h ;Az aktualis konyvtar nevének
xor dl,dl ;lekérdezése
mov si,offset directory
int  21h
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pop di ;és kiiratasa a masodik szoveg
mov  si,offset directory ;utan.
call  kiiro
vege: mov ah,dch ;Visszatérés a DOS-hoz.
int 21h
kiiro proc
mov ah,15 Az si cimen kezd6d6, nullaval
.1_Kiiro: mov  al,fsi] ;lezart szoveg kiiratasa a di altal
inc  si ;mutatott cimt6l kezdédden.
cmp  al,0
iz .2_kiiro
mov es:[di],ax
add di,2
jmp .1_kiiro
.2_Kkiiro: ret
kiiro endp
textl: db " Az aktuilis drive : ",0
text2: db "Az aktuilis directory : ",0
directory: db 64 dup (0)
progld ends ;A szegmens vége
end start ;A program vége.

Nagyon sok dolgot miivelhetink még a konyvtarakkal és file-okkal,
de ezek mar kevésbé fontosak, illetve az eddig megismertek alapjan barki
képes megirni az altala kitalalt miivelet elvégzésére szolgalo rutint. Ebben
nagy segitséget nyUjtanak a mar megjelent konyvek illetve
segédprogramok.
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3. Fejezet
Batches rutinok

Tovabbra is a DOS témakorénél maradva szeretnék egy par apro
otletet, rutint adni azoknak akik adnak arra, hogy hogyan néz ki az alltaluk
megirt batch program.

Scroll rutin

Talan a legfontosabb egy )6 batch programnal (szerintem), hogy ne
hasonlitson semmi olyanra, amibol mar telitett a piac. Tehat talaljunk ki
valami ujat, érdekeset. Ennek nem feltétlenul kell nagyon bonyolultnak
lennie, elég ha latvanyos mint példaul a 11. példaprogram, ami kivaléan
alkalmas szerz61 uizenetek illetve barmilyen rovid informacid nem altalanos
modon (echo) torténd megjelenitésére.

[Program 11]

progll Segment :Szegmensdefinicié
assume cs:progl1,ds:nothing ;A szegmensregiszterck
;hozzarendelésc a kddhoz.

sor equ 0 ;A szoveg helye a képen.

szin cqu 15 ;A szoveg szine.

start: xor  al,al ;Megvizsgalja, hogy van-c
cmp  es:[128],al ;a parancsnak paraméterrésze.
iz Vege ;Ha nincs, ugrik a végére.
mov  si,129 ;A szoveg kezdocime.
mov  ax,0b800h ;A vidcomemoria szegmenscimét
mov  es,ax ;az es regiszterbe tolti.
mov  al,160 :Kiszdmolja a megadott sor
mov  bl,sor ;utolso karakterénck a cimét.
mul bl
add  ax,158
mov  di,ax
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mov  ah,szin :Ah rcgiszterben tarolja a
;kiirandd szoveg szinét.

.1_progll: xor  bx,bx A mutat6 nullazasa.
.2_progll: mov al,[si+bx] :Kiolvassa az adott karaktert.

cmp  al,13 .Ha az enter, akkor el6lrol

iz .1_progll :kezdi a kiiratast.

mov es:[di],ax ;Ha nem, ki lchet irni a

inc  bx :képernydre az adott karaktert.

mov  ax,100h ;Figyeli, van-e lenyomott

int  16h ‘billentyi.

jnz  Vege Ha igen, akkor kilépés.

mov  ¢x,20

mov dx,3dah Vertical Blank id6zités.
.3_progll: in al,dx

test  al,8

jnz  .4_progll
4_progll: in al,dx

test al,8

iz .4_progll

loop .3_progll

mov  cl,79 ;A kijelolt sort egy

sub  di,158 .karakterrel balra tolja.
.S_progll: mov ax.es:[di+2]

mov  es:[di},ax

add  di,2

loop .S_progll

jmp .2_progll

Vege: mov  ax,4c00h ;Kilépés a DOS-hoz.
int  21h

progll ends A szegmens vége.
end  start ,A program vége.

A program elindulasakor megvizsgalja, hogy gépeltink-e az utasitas
utan egyéb szoveget is vagy sem. Ennek ellenérzésekor kihasznalja a pc
azon tulajdonsagat, hogy egy .exe program elindulasakor ds és es
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regiszterek egyarant a psp kezddcimére mutatnak. Ha nem, akkor a
program futtatasa értelmetlen, igy ugrik a befejezésre. Ha van, akkor si
regiszterbe tolti a szoveg kezddcimét, valamint elvégzi a megfeleld
paraméter beallitasokat, mint a videomemoria kezdGcime stb. A
képernydcim szamitasakor a megadott sor utolsé karakterének cimét
szamolja, mivel innen fog indulni a széveg.

A szoveg kiiratasa karakterenként torténik, ugyelve az enter kodra.
Minden betli kirakasa utan egy billentyiifigyelés és egy iddzités kovetkezik.
Az idozitéshez a fuggdleges visszafutasi iddt hasznalja ki, mivel ez
korilbelul azonos minden gépnél, €s hasznalataval még a szoveg
olvashatosaga is javul. Ezt kovetden mozgatjuk egy karakterrel arrébb a
kijelolt sort majd vissza az elejére.

A program hasznalata igen egyszeri, a batch programunkba
mindossze annyit kell beirni, hogy progll futtatando széveg és ennek
végrehajtasakor, mindaddig mig le nem utink egy billentylt, a futtatandd
szoveg ott fog maszkalni a megadott sorban.

Grafika a szoveges képerny6n ?

Ezen rutin megirasahoz egy elég komoly multimédias kartya adta az
otletet, ami egyébként a 94-es compfairen is megtekinthetd volt. A torténet
lényege, hogy a kartyahoz volt egy par demo CD, koztik példaul a teljes
Top Gun film két darab CD-n stb. Volt azonban egy rovid animacid, amit
ha DOS kornyezetbdl elinditottunk karakteres képerny6n, kinnmaradt
minden szoveg, de egy porgd, forgd animacio kerult a képre mindenféle
hanghatas kiséretében. Amin én megdobbentem, - annak ellenére, hogy a
latvany sem volt elhanyagoland6 - az volt, hogy hogyan rajzolnak a
karakteres képernydre grafikusan. Nos ez ott hardware-es uton volt
megoldva, de elkezdtem gondolkodni, hogy hogyan lehetne ezt a trikkkot
software-es uton megvalositani? A megoldas igen kézenfekvé volt, mivel
karakteres képernyére nem lehet rajzolni igy a képernydn 1évd szoveget
kell atvinm a grafikus feluletre, amire ezutan tetszblegesen firkalhatunk.
Erre a trilkkre mutat egy példat a 12. program.

[Program 12]
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progl2 segment :Szegmensdefinicio.
assume cs:progl2,ds:progl2 .Szegmensregiszterek

start:

.1_progl2:

.2_progl2:

push
pop

mov
mov
xor

mov
mov

mov
mov
add
inc

loop

mov
int

mov
int

push
pop

mov
mov
mov
mov
mov
int

mov

mov

mov
mov
out

mov
push

cs
ds

ax,0b800h
es,ax

si,si

di,offset hely
cx,80*25

al,es:|si]
[di],al

si,2

di
.1_progl2

ax,0fh
10h

ax,1122h
10h

ds
es

bx,1

dx,0

cx,80*25
bp,offset hely
ax,1300h

10h

ax,0a000h
es,ax

dx,3cdh
ax,0102h
dx,ax

€x,20
cx

;hozzarcndelése a kodhoz.

.Cs attoltése ds-be a vermen
-keresztiil.

;A szoveges képernyd cimét
.es regiszterbe teszi,

:¢s beallitja a masolasi
;paramétcreket.

:Minden karakterkod atmasolasa

,a megadott helyre.

.640*350/2 izemmod beallitasa.

:8*14 pontos betiikészlet

‘betoltése a memoriaba.

:Ds regiszter attoltése es-be.

;A 0. lapra normal attributummal
;a2 0,0 ponttol kezdédéen kiirja

;2 80*25 karakter méretii

;hely cimkétél letarolt

\szoveget.

Az ega képernyd szegmenscime.

A 0. planc engedélyezése

;Az alakzat kirajzolasa.
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call linc

add  word ptr [xa},10
add word ptr [yb],S
pop c¢x

loop .2_progl2

mov  ¢x,20
.3_progl2: push cx
" call  line

add word ptr [xa],10
sub  word ptr [yb],S
pop c¢x

loop .3_progl2

mov  ¢x,20
4_progl2: push cx
call  line

sub  word ptr [xa],10
sub  word ptr [yb],S
pop c¢x

loop .4_progl2

mov  ¢x,20
.S_progl2: push cx
call line

sub  word ptr [xa],10
add word ptr [yb],S
pop ¢x

loop .S_progl2

Xor  ax,ax ;Billentyiivaras.
int  16h
mov  ax,3 ;Képerny6torlés és a
int 10h ;80*25 karakteres mod
;visszaallitasa.

mov ah,dch . Visszatérés a DOS-hoz.
int  21h

line proc ;A vonalhuz6 rutin kezdete
mov  bx,word ptr [xa] .A vonal kezd6pontjanak ¢s
mov  ax,word ptr [xb] wvégénck x koordinatajat
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;beirja ax, bx regiszterekbe.

mov  dx,1 ;A vizszintes 1épéskoz beallitasa.

sub  ax,bx ;Kiszamitja a két pont kozotti
‘tavolsagot.

jnc  .1_line ;Ha ez nem ncgativ, atugorja
:a kovetkezd részt.

neg  ax ;A tavolsag valodi értékének a
;kiszamitasa.

mov  dx,65535 ;A vizszintes 1épéskozt -1-re
;allitja.

.1_line: mov  word ptr [delta_x],ax ,A regisztereket beirja a

mov  word ptr [pont_x],bx ,memoriavaltozokba.

mov  word ptr [sgn_x],dx

mov  bx,word ptr [ya] ;Ugyanaz, ami a vizszintes

mov ax,word ptr [vb] .értékeknél tortént.

mov  dx,1

sub  ax,bx

jnc  .2_line

neg ax

mov  dx,65535

.2_line: mov  word ptr [delta_y],ax

mov  word ptr [pont_y],bx

mov  word ptr [sgn_y],dx

cmp  ax,word ptr [delta_x] ;Eldonti, hogy az adott vonal milyen
Jiranyu.

jc A_vizsz :Ha a vonal vizszintes Gsszctevije
;a nagyobb, arra az cljarasra
;ugrik.

mov  dx,ax .Egyébként az algoritmus

shr  dx,1 ;névekménycét szamlalo

;regiszterbe beirja a vonal
.vizszintes hosszanak a felét.
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;fuggoleges

.1_fuggo:

.2_fuggo:

svizszintes

1_vizsz:

.2_vizsz:

.3_vizsz:

inc
push

call

pop
mov
add

add
cmp

sub

mov
add
loop

ret

mov
mov
inc
shr

push
call
pop
mov
add
add
cmp

sub

mov
add
loop

€Xx,ax
cx

dx
pont

dx
ax,word ptr [sgn_y]|
word ptr [pont_y}],ax

dx,word ptr [delta_x]
dx,word ptr [delta_y]
.2_fuggo

dx,word ptr [delta_y]
ax,word ptr [sgn_x]
word ptr [pont_x],ax
.1_fuggo

cx,word ptr [delta_x]
dx,cx

€x

dx,1

dx

pont

dx

ax,word ptr [sgn_x]
word ptr [pont_x],ax
dx,word ptr [delta_y]
dx,word ptr [delta_x]
.3_vizsz

dx,word ptr [delta_x]
ax,word ptr [sgn_y]
word ptr [pont_y],ax
.2_vizsz

;A ciklusszamlaloba pedig a
;hossznal eggyel tobbet.

A szamlalo elmentésc.

Az aktualis pont kirakasa.

,Az algoritmus szerinti
;kovetkez6 pont koordinatainak

:kiszamitasa.

;Hasonloan mint a figgodleges
;eseteben tortént, itt is

;azok a miiveletek hajtodnak
;végre, csak az ellenkezd

;koordinatakkal.
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ret
line endp
pont Proc
push cx
mov  ax,word ptr [pont_x] .A pont koordinataibol
mov bl8 ;kiszamitja a memoriacimet.
div bl
mov cl,ah
xor ah,ah
mov  di,ax
mov  ax,word ptr [pont_y]
mov  bx,80
mul  bx
add di,ax
mov  al,128
shr  algcl
or es:[di),al :Majd kirakja a pontot
:a megfeleld helyre.
pop cx
ret
pont Endp
pont_x: dw 100 ;A kirakando pont xy
pont_y: dw 100 ;koordinatdja.
Xa: dw 120 ;A vonal kezdépontjanak
ya: dw 175 ;koordinatai.
xb: dw 320 . A vonal végpontjanak
vb: dw 175 -koordinatai.
delta_x: dw ? :A vonal vizszintes mérete.
delta_y: dw ? :A vonal fiiggbleges mérete.
sgn_x: dw ? ;A vizszintes I¢péskoz és

iranya.
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sgn_y: dw ? 1A fiiggbleges 1épéskoz és
;iranya.
hely: db 80*2S dup (0)
progl2 ends ;A szcgmens vége.
end start ;A program vége.

A program indulaskor elmenti a szoveges képernyd minden
karakterét szinbyte-ok nélkul. Ezt egy 80*25 hosszu ciklusban egy
egyszerii mov utasitassal teszi meg.

Ha ez megtortént, johet a grafikus képernyére torténd atvaltas, a
8*14 pontos ega betliikészlet betoltése,majd a 10h megszakitas 13h
rutinjaval kirakjuk a képernyore az el6zdekben letarolt karakteres
képerny6t, ami igy pontosan olyan lesz, mint szoveges izemmodu elddje.

Ezt kovetden le kell tiltanunk az 6sszes plane-t a nulladik kivételével,
mivel az ega két szinii modja ugy mikodik, hogy a gép két plane-t hasznal,
amivel lehetdség van normal, fényes illetve villogd megjelenitési mod
beallitasara. A hasznalt lapok a 0. és a 2. A hasznalhaté kombinaciok
eredménye pedig a kovetkezo:

0 0 Nincs megjelenités,
0 1 normal megjelenités,
1 0 villog6 megjelenités,
1 1 fényes megjelenités.

Tehat mivel nekiink a normal megjelenitésre van sziikségiink, ezért
kizarolag a 0. lapra kell irni. Az alakzat kirajzolasa négy ciklusbol lett
megoldva a valosziniileg mar ismert vonalhuzo rutin segitségével.

A program egy billentyiivarassal és a karakteres képernyd
visszadllitasaval fejezodik be. A rutin hatranya, hogy a BIOS hasznélata
miatt elég lassi, ezért akinek van kedve, megirhatja példaul a karakterek
kirakasara szolgalo programot, és igy mindjart sokkal gyorsabb lesz a
trikk. Tovabb lehet gyorsitani a dolgot azzal, hogy a grafikus tizemmodba
valtas elott masoljuk a video-memoéridba a karaktereket és a 8th
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izemmodot kapcsoljuk be ami, annyiban kilonbozik a Ofh funkciotol,
hogy mivel a legfelsd bit beallitasa a képernyétorlést tiltja, a mar kirajzolt
kép jelenik meg egybdl.
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4. Fejezet
Mi van, ha tobbet akarunk ?

Kivel ne fordult volna el6 az a helyzet, hogy kevés volt a regiszterek
szama vagy a 16 bit. Vagy netan egy egyszerii miveletre is tobb sort kellett
begépelnie mivel a 8086-nak nincs arra a feladatra célutasitasa. Nos ebben
a fejezetben egy kicsit elkalandozunk a 386 valds modja altal nyujtott
lehetoségek felé. A védett modrol ebben a konyvben nem lesz sz6 mivel az
inkabb operacios rendszerek illetve sokkal Osszetettebb programok
megirasanal szitkséges csupan. Sok emberben €l az a hiedelem, hogy minél
jobb gépe van, annal jobb programokat tud majd irmi a gépére. Nos ez
félig-meddig igy 1s van, azonban nagyon ritka az a program ami egy 386-
os gép tudasanal tobbet igényelne (legfeljebb sebességben, de ott még a
100MHz-es Pentium is lassu...). A nagysagrendny: ugras az XT-286-386
lépcsok kozott van. Ezutan mar csak a Pentium az, ami tobbet nyujt, de
nem igen van a piacon olyan program ami kihasznalna képességeit (még).

Mivel a 386 elég sok értelmes dolgot tud, amit egy 286 vagy XT
nem, ezért érdemesnek lattam megemliteni ezek kozul azokat, melyek
néha nagysagrendekkel konnyitik meg munkankat.

A 386 real mod szolgaltatasai

Az alapvetd valtozas, hogy az alap ax, bx, cx, dx, si, di, bp, sp, ds,
cs, es, ss, ip 16 bites regiszterek mellé jott még két 0j altalanos célu
szegmens regiszter az fs, gs és az ax-sp regiszterek 32 bites valtozata az
eax-esp regiszterek. Ezek tulajdonképpen a mar meglévd 16 bites
elédjeinek a felsd 16 bittel kibdvitett rokona. Igy ezentul nem 65535 a
felsd szamhatar egy regiszterben, hanem 4.294.967.295 -ugye mekkora
valtozas

Itt csupan egy par fontos utasitasrol lesz szo, de a teljes
utasitaskészlet megtalalhato a Dr. Kovacs Magda altal irt 80386/80486 I1.

c. konyvben, beleértve a védett modu lehetdségeket is.

Fontosabb utasitasok
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4. Fejezet 386-0s ujdonsagok

A legfoébb kérdés a killonbozd hosszusagu regiszterek kozotti
adatatvitel megoldasa. Erre a célra két utasitas is szolgal, az egyik eléjeles
szamként viszi at az adatot, a masik pedig nullakkal tolti ki a fennmarado
részt. Ezek a MOVSX (elgjeles atvitelnél) illetve a MOVZX (nullaval
torténd potlas esetén). Ezek hasznalhatok 8 bites adatbol 16 és 32-bitesbe
illetve 16 bitesbol 32 bitesbe torténd mozgatasra. Illetve a byte-word,
word-dword konvertaldo  CBW ¢és CWD utasitasokhoz hasonléan a
CWDE 16 bites regiszterbdl 32-bitest csinal, a CDQ pedig két darab 32
bitest. Ennek foként osztasnal van nagy szerepe.

Ezenkiwvul igen jol hasznalhaté utasitasok vannak a bittesztelésekre és
beallitasokra, ezért a TEST és OR miuveleteket lassan el is felejthetjik
(kivéve ha csak az jo). Ezek tulajdonsaga, hogy az eredményt a carry
flagben tarolja. A bitek tesztelésére a BT utasitas szolgal. Hasznalatanal
egy bazis és egy offsetcimet kell megadni. A bazis lehet regiszter illetve
memoriacim, az offset - ami meghatarozza, hogy hanyadik bit értékére
vagyunk kivancsiak - egy barmilyen regiszter.

A BTC hasonlit az el6z6h6z, de nem csak teszteli hanem
komplementalja is a bit értékét.

A BTR segitségével nullara, a BTS utasitassal pedig egyre lehet
allitani egy kijelolt bit értékét.

Tovabba fontos még az 0 regiszterekkel kapcsolatos verem kezelés.
A POPA utasitas 32 bites megfeleldje a POPAD illetve a PUSHA mellett
a PUSHAD segit a regiszterek elmentésében.

Formai valtozas a forrasszovegben a .386 és a segment utan irt
usel6 kiegészitések amik jelzik a forditonak hogy 386-o0s utasitasokra is
szamithat (tasm-nal).
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5. Fejezet
Hogyan irjunk szép programot ?

Nos igen, egy programnal nem csak az szamit, hogy mennyi mindent
tud, hanem az is, hogy milyen a kiilso6 megjelenése. S6t néha ez utdbbi
keriil el6térbe, és valik egy program sokak altal hasznaltta pedig se nem o,
se nem tud sokat, de szép... Ennek foként olyan software-eknél van
jelentosége, amit masnak irunk, legyen az a baratunk vagy egy vallalat stb.

Amint azt mar el6zd6 konyvemben is emlitettem, a karakteres
iizemmodokat akar el is felejthetjik, illetve az inkompatibilitas miatt az
svga lizemmodokat ugyszintén (megoldas: VESA). Mivel mar szinte
minden helyen legalabb 386DX40-es gép van 4MB RAM-mal és VGA
monitorral, ezért ennél lejjebb csak akkor érdemes irni, ha az feltétleniil
igény. Igy a kovetkez6 lehetdségeink maradtak a video szempontjabol:
320*200/256, 640*480/2, 640*480/16. Ezek kozil az els6t inkabb
jatékprogramok irasanal célszerii hasznalni, ahol a sokszinlség a fontosabb
és nem a nagy felbontdss. A mono izemmodot pedig csak olyan
helyzetekben érdemes alkalmazni, ahol a megjelenitendd adatnak
tokéletesen elegendd 2 szin. Marad tehat a 16 szinii mod, ami altalaban
minden igényt kielégit, csak a programozo idegeit borzolja 0ssze egy
kicsit, mire eldhozza bel6le a kivant képet. De mivel ha 16 nincs; a
VGA/16 1s jo, ezért talan maradjunk ennél.

El6késziletek

Egy felhasznaloir program megirasanal célszeri eloszor a hatteret
majd az Osszes hasznalandd objektumot megrajzolni, és csak ezutan
kezdeni a program megirasahoz. Természetesen mindezek el6tt nem art ha
atgondoljuk, mit is szeretnénk.

Ha az abrak megvannak, szikség van egy kirako rutinra, amely
megfelelden paraméterezve képes kirakni az abrakat a képernyore. Ez
természetesen a tarolas modjatol is fugg, amit a készité program hataroz
meg. Itt a legkevésbé se ajanlom a BMP formatumot, hacsak nem a
program meérete utan fizetnek... (én tovabbra is maradok a De Luxe Paint-
nél). Esetleg a hatteret kirakhatjuk kilon rutinnal is.
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5. Fejezet Grafikus programfeliilet kialakitasa

Munkank megkonnyitése

Az abrak megrajzolasa soran nagyban megkonnyithetjiik késoébbi
munkankat, ha ugyelink egy par dologra. Mégpedig, hogy az
objektumaink vizszintes elhelyezkedését illetéen lehetleg byte hataron
kezdédjon egy byte-os szélességii legyen, azaz 8 valamely tobbszorose
legyen a szélesség értéke (nem art ha wordos szélességgel dolgozunk Id.
késobb). Ez azért fontos, mert kilonben a kirakasnal kilonbozo
bitforgatasi manipulaciokat kéne végezm, ami sokkal lassabba és
bonyolultabba tenné a programot.

Kiegészitések a BBM formatumhoz

Ha mar emlitésre kerult a DP, még egy par sz6 a BBM formatumrol,
ami az el6z6 konyvbol kimaradt. Az egyik legfontosabb dolog, amire
vigyazni kell a képkirakasnal, hogy azokat az alakzatokat melyek
szélessége nem érni el a 72 képpontot, nem tomoritve tarolja a program,
hanem bittérképesen. Eldszor az elsé sor 0. plane-je, majd az 1. 2. 3.
plane-je és utana jon a masodik sor O. stb plane-je. A 72 pontos vagy annal
szélesebb alakzatokat az el6z6 konyvben mar leirt modon tomoritve
tarolja. Tovabba van még egy nehezités az abrak felhasznalasaban, mivel a
nem wordos szélességli abrakat a DP kiegésziti wordosre. Igy ha egy abra
példaul 24 pont széles volt, azt 32 pont szélesnek tarolja. Ezzel 72 pont
alatt nincs is kilonosebb probléma, mert az utolsé byte-ot egyszeriien
atugorjuk a programbdl, de egy tomoritett allomanynal ezt nem tehetjiik
meg, mivel lehet hogy az illetd byte egy kiilonalld adat, de az is
eléfordulhat, hogy hozzatomoritette a képinformaciohoz. Itt alapvetden
két dolgot tehetink. Vagy a memoéridba tomoritjiik ki az abrat és a
sziikséges részt tesszitk csak ki a képre, vagy a tarolasnal ugyeliink arra,
hogy a kilogo rész hattérszine megegyezd legyen a majdani hattérszinnel
€s igy nyugodtan kitehetjik a képernyére. Mindkét esetben tgyelni kell
azonban arra, hogy wordds szélességgel szamoljunk a kitoméritésnél.

Helymegtakaritas

Fontos lehet egy programnal az is, hogy folosleges informaciok ne
keruljenek tarolasra. Mivel egy ilyen tipusi programnal altalaban fix
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palettakiosztassal dolgozunk, amit elegendd egyszer beallitani, tovabba
mivel mi készitettilk, tudunk minden méretbeli és egyéb informaciot az
abrakrol, igy mindezeket le lehet vagni a képrél. Ezzel rengeteg hely
megtakarithato. En ezt egy igen primitiv modszerrel végeztem el: az NC
editoraba behivtam a csonkitani kivant allomanyt, és addig nyomtam a
delete gombot, amig fel nem tiint a BODY cimke. Ezt és az utana
kovetkezd négy karaktert még toroltem, és ezutan visszamentettem a file-t.
Ezzel levagtam minden olyan informaciot, ami csak a file hosszat noveli.

A 13. mintaprogramba, amely egy kicsit hosszabb a megszokottnal,
beépitettem egy par olyan rutint amelyek feltétlenul sziikségesek a kulturalt
megjelenéshez, tovabba kilonbozd otleteket adhatnak mindenkinek. A
program teljesen modularis felépitésti, igy mikodésének leirasa is ennek
megfeleloen részekre bontva torténik majd. Maga a program egyébként
semmi hasznosat nem csinal, mivel csupan egy hasznalhatd feluletet
kivantam bemutatni vele.

[Program 13]
.386 ;A 386-0s utasitaskészlet
;haszndlatanak engedélyezése.
progl3 segment usel6 ;Szegmensdefinicié 386-os
;moédban.
assume cs:progl3,ds:datal3 ;A szegmensregiszterck
;hozzirendelése a programhoz
start: mov ax,datal3 :Ds értékének beallitasa.
mov  ds,ax
mov ax,3d00h ;A firstname cimkénél tarolt
mov  dx,offsct firstname Jfile-név alapjan betolti az
int  21h ;adatokat a space cimkétol
push ax :kezdodoen.
mov bx,ax

mov  ax,3f00h

mov  cx,0ffffh

mov  dx,offset space
int  21h

pop bx

mov  ax,3¢00h
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5. Fejezet Grafikus programfeliilet kialakitasa
int 21h
mov  ax,12h :640*480/16 méd beallitasa.
int 10h
mov  ax,0a000h A videomemoria kezddcimét
mov  ¢s,ax ;es regiszterbe t6lti.
call  setl Setl iizemmod beallitasa.
call makepal ;A sziirkearnyalatok beallitasa.
call  picout . A kezd6keép kitomoritése.
call  textinit ;A karakterkirako inicializalasa.
mov  ax,3d00h ;A nyomogombok betoltése.
mov  dx,offset filecname
int  21h
push ax
mov  bx,ax
mov  ax,3f00h
mov  cx,0ffffh
mov  dx,offset space
int  21h
pop bx
mov  ax,3¢00h
int  21h
mov  si,offsct putmap1 1Az els6 csoporti kirakasa.
call bbmguide
call initmouse ,Az egér inicializalasa.
jz end ;Egérhiba esetén ugrik
,a végére.
.1_progl3: call mouseguide ,Az cgérkezel6 elinditasa.
jmp  bx :A lenyomott gombnak megfelel$
.funkcio végrehajtasa.
end: mov  ax,3 . A 80*25 karakteres mod
int 10h ;visszaallitasa.
mov  ah,dch - Visszatérés a DOS-hoz.
int 21h
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makepal

.1_mp:

makepal

picout

.1_picout:

proc

mov
mov

mov

out
inc
mov
out
mov
out
mov
out
dec
add

loop

ret

endp

proc

mov
xor
mov

mov
push
mov

mov

si,offset colors
dx,3c8h

cx,16
al,[si]
dx,al

dx
al,[si+1]
dx,al
al,[si+2]
dx,al
al,[si+3]
dx,al

dx

si,d

.1_mp

si,offset space
di,di
dx,3cdh

cx,480
[34
cx,4

ax,102h

;Az si regisztert a palettatabla
;kezdbcimére allitja.

;16 paletta modositando.

;A palettaszam beolvasasa

;és kikiildése a 3c8h porton.

;A piros 0sszetev beolvasasa
;és kikiildése a 3¢9h porton.

1 Zold.

JKék.

;A kovetkezd adatcsomagra allitja
;i értékeét.

;Folytatas, ha még nem telt lc

;a ciklus.

;Kiilonben visszatérés.

;A kirakando kép kezdécime.

;Dx regiszterbe tolti a sequencer
;regiszter portcimét.

;A kép 480 sorbol all.
.A tarolasnal el6szor az elsé
sor 0., 1., 2., majd 3. plane-je

:keriilt a memoriaba.

;A 0. plane engedélyezéséhez
;sziikséges ax beallitas.
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.2_picout:  push cxdi
out  dx,ax ;A kivalasztott plane engedélyezésc.
mov bh,80 ;Egy sor 80 byte-bol all.
.3_picout: mov clds:[si] ;A tomoritett blokk cgy byte-jat
;a ¢l regiszterbe t6lti,
inc si ;és noveli si-t.
test cl,128 ,Ha az adat tomoritett, akkor
jnz  .5_picout ugrik a.5_picout cimkéhez.
inc ¢l
sub  bhyl ;A sorhossz szamlalo csokkentése.
.4_picout: mov bl,ds:[si] ,Cl darab byte kimasolasa
mov es:[di],bl ;az allomanybol a képernyére.
inc si
inc di
loop .4_picout
jmp .8_picout ;Ugras a végére
.S_picout: neg «cl ;Neg cl+1 darabot tesz a
inc ¢l ;kovetkez6 adatbol a képre.
sub  bhyl
.6_picout: mov bl,ds:[si]
inc  si
.7_picout: mov es:[di],bl
inc  di
loop .7_picout
.8_picout: or bh,bh ;Ellenérzi, hogy bh nem
jnz  .3_picout ;érte-e el a nullat. Ha még nem
;ujabb byte-ot olvas be.
shl  ah,1 ;A kovetkezo plane kivalasztasa,
pop diex ;igy a sor mind a 4 plane-je
loop .2_picout ;a képernyore keril.
add  di,80 :Uj sor.
pop cx
loop .1_picout
ret ,Visszatérés a rutinbol.
picout endp
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bbmguide  proc

mov

.1_bbmguide:mov
inc
cmp
i
push
call
pop

imp
.2_bbmguide:ret

bbmguide  endp

putbbm proc
push
call
pop
mov
mov
mul
mov
add

add

mov
shr
mov

mul
add
mov

word ptr [grup),si

al,[si]

si

al, 255
.2_bbmguide
si

putbbm

si

.1_bbmguide

ax
setl

ax

si,offset space

bl,12

bl

bp,offset brushmap
bp,ax

si,ds:[bp]

di,ds:[bp+2]
di,3
ax,ds:[bp+d4]
bx,80

bx

di,ax

al,72

:A grup valtozoba letatolja
.a kivalasztott csoportot.

:A csoport adott elemét al-be
t6lti, majd noveli si-t.

:Ha al=255, az a csoport végél
Jelenti. Ekkor ugras a végére.
:Kiilonben si clmentése és

:a kivalasztott objektum kirakdsa
:Cs si visszatoltése.

:Ujabb me/® Ichivasa.

.A setl Gizemmod beillitasa.

Az al értékét 12-vel
:megszorozva, ¢s hozzaadva czt
:a brushmap cimke ciméhez.
:a kirakandé objcktumot lciro
:tablazat kezddcimét kapjuk
:credményiil.

:Ezen tablazat clsé 2 b,\"lc-ja
-a kivalasztott objektum cimét
:adja (space-hez viszonyitva)

:2. ¢és 3. wordjc a kirakasi
.pozicid x ¢s ¥ koordindtdja.
.amibdl a gép kiszamolja di
értékét.




5. Fejezet Grafikus programfeliilet kialakitasa
cmp  ds:[bp+6),al ;A 6. word a széleséget mutatja,
jnc  contbbm :ami ha kisebb mint 72 akkor a
jmp  sortbbm :BBM nincs t6méritve.
contbbm:  mov  dx,3c4h
mov  cx,word ptr ds:[bp+8] ,8.word = magassag.
.1_bbm: push cx ;Ez a rutin megegyezik a picout
mov  cx,4 ;rutinnal, mindéssze a para-
mov  ax,102h :méterezése mas. Es figyeli.
.2_bbm: push cx di dx ;hogy word széleségii legyen
out  dx,ax ,az objcktumn.
mov  bx,word ptr ds:[bp+6]
shr  bx,3
xchg bl,bh
inc  bh
and bh,254
.3_bbm: mov  cl,ds:|[si]
inc  si
test cl,128
jnz  .5_bbm
inc ¢l
sub  bhyl
4_bbm: mov bl ds:[si]
mov  es:[di],bl
inc  si
inc di
loop .4_bbm
jmp .8_bbm
.S_bbm: neg cl
inc
sub  bhyl
.6_bbm: mov  blds:[si]
inc  si
.7_bbm: mov  es:[di],bl
inc  di
loop .7_bbm
.8_bbm: or bh,bh
jnz  .3_bbm
shl ah,1 A kovetkez6 planc.
pop  dx dicx
loop .2_bbm
add  di,80 A kovetkezd sor.




IBM PC Gyakorlati Assembly haladoknak

sortbbm:

.1_sbbm:

.2_sbbm:

.3_sbbm:

putbbm

getscreen

pop
loop

ret

mov
mov
push
mov
mov
push
out
mov
shr
mov
mov
inc
inc
loop

mov
shr
adc
shl
pop
loop
add
pop
loop

ret

endp

proc

mov
mov
mul

mov
mov

cX
.1_bbm

cx,ds:[bp+8]
dx,3c4h

[33

cx,4

ax,102h

cx di

dx,ax
cx,ds:[bp+6]
cx,3

bl,ds: [si]
es:[di],bl

si

di

.3_sbbm

bx,ds:[bp+6]
bx,3

si,0

ah,1

di cx
.2_sbbm
di,80

(33

.1_sbbm

ax,word ptr [mousc_y]|
bx,80

bx

si,ax

ax,word ptr [mouse_x|

.A brush magassaga.

.4 plane.

.A brush szélessége.

;ds:si-rél atmasol egy byte-ot

.es:di-re, majd
;mindkét indexregiszter
:értékét noveli.

:Ha az alakzat nem wordos
:széleségl, akkor noveli az
;si értékét, atlépve ezzel a
folosleges részt.

Az egér koordinataibol
‘kiszamolja si ¢rtékét.
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shr  ax,3
add si,ax
mov di,offset screenspace ;A tarolas a megadott cimkétdl
kezdddik.
mov  ¢x,4 ;4 plane.
mov  dx,3cch
mov  ax,0ff08h ;Adatvaltoztatas engedélyezése
out  dx,ax ;a byte mind a 8 bitjén.
mov  ax,3
out dx,ax ;0. irasi mod.
mov  ax,4 ;A 0. bitsik kivalasztasa
;olvasasra.
1_gs: push cxsi
out  dx,ax
inc  ah ;A kovetkez6 plane beallitasa.
mov  ¢x,16 ;16 darab dword-6t olvasunk
.2_gs: mov ebx,es:|si] ;ki, és irunk be az uj cimre.
mov [di],ebx
add did
add si,80
loop .2_gs
pop sicx
loop .1_gs
ret
getscreen  endp
putscreen  proc
mov  ax,word ptr [mousc_y|] ;A forras ¢s cél regiszterek
mov  bx,80 ;beallitasa.
mul  bx
mov di,ax
mov  ax,word ptr [mousec_x]
shr  ax,3
add  di,ax
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mov si,offsct screenspace

mov  cx,4 ;4 planc.

mov  dx,3cch ;A megfelcl6 irasi mod
mov  ax,0ff08h ;bedllitasa. és a planc
out  dx,ax ‘kivalasztasa.

mov ax,3

out  dx,ax

mov  ax,l

out  dx,ax

dec ax

out  dx,ax

mov dx,3cdh
mov  ax,102h

_ps: push cx di

out  dx,ax

shl  ah,1

mov  ¢x,16 ;16 darab dword kimasolasa
.2_ps: mov cbx,[si] ;a képernydre.

mov es:[di},ebx

add di,80

add sid

loop .2_ps

pop dicx

loop .1_ps

ret

putscreen  endp

putmask proc

mov  ax,word ptr [mouse_y]  :A memoriacim kiszamitasa.

mov bx,80

mul  bx

mov  di,ax

mov  ax,word ptr [mouse_x]

mov bL8

div bl

mov byte ptr [shift],ah 1Az osztasnal képzodott maradékot

.a shift valtozoba teszi. Ez
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;szolgal a byte-on beliili
.pozicié meghatarozasara.

xor  ah,ah

add di,ax

mov  si,offset mask

mov  ax,0002h :Mind a 4 planc-t engedélyezi.

mov  dx,3cdh

out  dx,ax

mov  ¢x,16

mov dx,3cch

mov  ax,0000h .A set regiszterbe nullat tolt.

out  dx,ax

mov  ax,0f01h ;¢s engedélyezi mind a 4 plane-rc.

out  dx,ax

mov  al,8 A 3ceh port 8. regisztere a
;byte-on beliili bit valtozta-
;tasokat engedélyczi illetve
:tiltja.

1_m: push cx

xor bh,bh

mov  bl[si] :Betolti bl-be a mask also
;byte-jat,

mov cl,byte ptr [shift] :és elforgatja a shift altal

ror  bx,cl .mutatott értékkel, aminek
;hatdsdara az adott pozicidba
:keriild pontok bl regiszterben
;maradnak, a kovetkezd byte
;elejét pedig a bh-ba dtcsiszo
.rész alkotja.

mov  ah,bl .Az cls byte kirakasa.

out  dx,ax

or es:[di],bl

mov  ah,bh A 2. byte elso felének kirakasa.

out  dx,ax

or es:|di+1),bh

xor  bh,bh A 2. byte masodik fclének

mov  bl,[si+1} ‘kirakdsa.

ror  bx,cl
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putmask

putmouse

mov
out
or

mov
out
or

add
add
pop
loop
ret

endp

proc

mov
mov
out

mov
out

mov
out

mov
mov
mul
mov
mov
mov
div

mov
xor

add

mov

mov
shr

ah,bl
dx,ax
es:[di+1],bl

ah,bh
dx,ax
es:[di+2]),bh

si,2
di,80
cx
d_m

dx,3cch
ax,l
dx,ax

ax,1003h
dx,ax

ax,s
dx,ax

ax,word ptr [mouse_y]
bx,80

bx

di,ax

ax,word ptr [mouse_x]
bl,8

bl

cl,ah

ah,ah

di,ax

si,offset mousc

bl,128
bl,cl

:A 3. byte kirakasa.

. A kovetkez0 sor.

:Set-Reset tiltasa.

:Or kirakast mod.

:0. irasi mod.

Az objektum cimének
;kiszamitasa.

A maradékot cl-be teszi.

Scgéd byte.
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mov  ¢x,16 ;A kirakando abra 16*16 pont.
1_pm: push cx di
mov  ¢x,16
.2_pm: mov  ah,[si] Az aktualis képpont beolvasasa.
cmp  ah,0 ;Ha nulla, akkor nem teszi ki.
iz .3_pm
mov al,2
mov  dx,3c4h ;A szinnck megfelel plane
out  dx,ax ;engedélyczése.
mov al8 ;A bl altal mutatott pozicio
mov ah,bl .engedélyczése
mov dx,3cch
out  dx,ax
or es:[di],bl ,és a kivant szinire torténd
valtoztatasa.
3_pm ror bl ;A kovetkez6 pont.
jnc 4 _pm
inc  di
4_pm: inc  si
loop .2_pm
pop dicx
add  di,80 ;A kovetkez6 sor.
loop .1_pm
ret
putmouse  cndp
initmouse  proc
Xor - ax,ax Az egér inicializalasa.
int 33h
or ax,ax :Ha ax = 0 akkor az hibat jelent.
iz endinit
mov  ax,4 : A kezdd koordinatak beallitdsa.
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endinit:

initmousc

mouseguide

.1_guide:

.2_guide:

.3_guide:

mov
mov
int

mov
mov
mov
int

mov
mov
mov
int

mov
moyv

call
call
call

ret

cndp

proc

mov
int

test
inz
cmp
jnz
cmp

i

push
call

pop

moyv

€x,320
dx,240
33h

ax,8
cx,16
dx,464
33h
ax,7
cx,16
dx,624
33h

word ptr [mousc_x},320
word ptr [mouse_y],240

getscreen
putmask
putmousc

ax,3
33h

bx,3

.S_guide

word ptr [mouse_x],cx
.3_guide

word ptr {mouse_y],dx
.4_guide

cx dx
putscreen

dx ex

word ptr [mouse_x],cx

Az cgér mozgasi terillctének
-korlatozasa.

:A koordinatak memoriaba
.mentésc.

‘A képernydterilet cltarolasa.

A maszk kirakdsa.
,Az cgér kirakasa.

1Az egérparaméterck Ickérdezése.
:Ha van lenyomott gomb. ugrik
:a vizsgalo részre.

;kiilonben az clmozdulast

;vizsgalja, ¢s ha van, a
;.3_guide cimkénél folytatja.

;A régi képernydtartalom
:kirakasa a képre.

Az ) koordindtak beallitasa.




5. Fejezet

Grafikus programfeliilet kialakitasa

4_guide:

.S_guide:

mouscguide

buttontest

mov
call

call
call

jmp

call
jnz

ret
endp

proc

push
mov

mov
mov

cmp
iz

xXor
mov
mul
add
add

mov
moyv
mov
mov

word ptr [mouse_y],dx

getscreen Az cgér alatui teriilet
.cltdroldsa.

putmask Az cgérmaszk kirakasa.

putmousc 1Az cgér kirakasa.

.1_guide ;Vissza az clcjére.

buttontest ;Az cllendrzd rutin hivasa.

.2_guide :Ha az egér ncm cgy aktiv mezo

-folott allt. akkor vissza a
.rutin clejére.

;Egyébként visszatérés a

féprogramhoz.

cx dx

si,word ptr [grup] Az aktiv gombok tablazatcimének
Ickérdezésc.

bp,offset brushmap
al,[si] ;A7 aktualis objcktum szamanak
;betoltése az al regiszterbe

al, 255 1A 255 érték a felsorolas végét jelzi.

4_bt

ah,ah ;A7 mez6t leird tabla ciménck

bl,12 ;kiszamitdsa.

bl

bp,ax

bp,2

ax,word ptr [mouse_x| .Ax, bx regiszterckbe az cgér

bx,word ptr [mousc_y}

cx,ds:[bp] :cx, dx-be pedig a vizsgalt mez6

dx,ds:[bp+2] .bal felsd sarkanak koordindtai
‘keriilnck.
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cmp  ax,ex :Ellenorzi, hogy az cgér helye
jc .2_bt ;nincs-c balra vagy f6ljebb
cmp  bx,dx ;a kivalasztiott ponttél mert

jc .2_bt :ha igen, az azt jelenti, hogy

‘biztosan nincs a mez6 folott.

add cx,word ptr ds:[bp+4] ;A7 objetum koordinataihoz azok
add dx,word ptr ds:[bp+6] isz¢leségét illetve magassagat
.adja hozza.

cmp  €x,ax :Ellenérzi, hogy az igy
jc .2_bt ;kiszamolt koordinataktol
cmp  dx,bx ;nincs-c jobbra vagy alatta.
jnc .3_bt .mert ¢z szintén azt jelenti.
.hogy nincs az aktualis mez6
Jfolott.
.2_bt: inc i .A kovetkezd mez0 vizsgalata.
jmp .1_bt
.3_bt: mov  bx,ds:[bp+8] Az adott mcz6hoz tartozo
pop dxcx .ugrasi cimet a bx regiszterbe
test  al,0 |61t ¢s a z bitet 1-be
ret Jallitja a visszatérés cléut.
4_bt: or bL,bl .Torli a z bitet, és visszatér
pop dxcx .a hivo programhoz.
ret

buttontest  endp

setl proc
mov  dx,3cch Set-reset tiltasa.
mov  ax,l
out  dx,ax
mov  ax,3 ;Feliilirdsi mod.
out  dx,ax
mov  ax,S :0). irasi mod.
out  dx,ax
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mov  ax,0ff08h .Adatvaltozatas cngedélycsésc
out  dx,ax ;mindcn biten.
ret

setl endp

set2 proc
push ax dx
mov  dx,3cdh :Minden plane engedélyezése
mov  ax,0f02h
out  dx,ax
mov dx,3cch Set-reset data = 0
Xor  ax,ax
out  dx,ax
mov  ax,0f01h .6s engedcélyczésce az 6sszes
out  dx,ax .planc-rc.
pop dx ax
ret

se12 endp

clearl proc
call  putscreen
mov  si,word ptr [grup] 1Az aktiv csoport Ichivasa

A clr: mov  al,[si] ;Egy mcz6 Ichivisa.
inc  si
cmp  al, 255
iz 3 clr
mov  bp,offset brushmap Az aktualis mcz9 tablaciménck
mov  bl,12 kiszamitasa.
mul bl
add  bp,ax
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.2_clr:

.3 _clr:

clearl

textinit

mov
mov
mul
mov
mov
shr

add

call

mov
mov
out

mov
push
mov
shr
mov
rep
pop
add
loop
imp

call
call
call
ret

endp

proc

mov
mov
push
int
push
pop
pop
mov

ax,ds:[bp+d4]
bx,80

bx

di,ax
ax,ds:[bp+2]
ax,3

di,ax

setl

dx,3c4h
ax,0f02h
dx,ax

cx,word ptr ds:[bp+8]
ex di

cx,word ptr ds:[bp+6]
cx,3

al,255

stosh

di cx

di,80

2 clr

A _clr

getscreen
putmask
putmouse

ax,1130h

bh,2

e

10h

cs

fs

es

word ptr [fontstart],bp

:A képernydcim kiszamitasa a
‘tablazat adatai alapjan.

.A setl maod beallitasa.

1Az 6sszes planc cngedcélyezésc.
(fehér kito)észin)

;A mez8 szélességének és
;magassaganak megfclcld
;méreti rész kitoltése 255
:azaz fehér szinnel.

;A 8*14 pontos betiikészlet
.ciménck lekérdezése ¢s
;betoltése az fs regiszterbe.

;Az offsct értcket egy memoria
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:valtozoban taroljuk.
ret
textinit endp
textguide  proc
call  set2 ;A 2. bedllitas aktivalasa.
mov  si,offset textl ;A kirakand¢ szoveg cime.
mov  ax,64 A mcgjelenités x koordinataja.
mov  bx,64 .A megjelenités y koordinataja.
mov  ¢x,26 :Egy sor hossza.
shr ax,3 . A képernyécim kiszamitasa.
mov  di,ax
mov  ax,80
mul  bx
add di,ax
1_tg: push cx di
2_tg: mov  al,[si] :Egy karakter beolvasasa.
inc si
cmp  al, 25§ :Ha cz 255 akkor vége a
iz 3 tg :kiirasnak.
call  putchr ;A beolvasott karakter kirakasa.
inc di <A kovetkezd pozicid.
loop .2 tg
pop dicx )
add  di,80*14 ;Uj sor.
imp .1_tg
3 g pop excx 1A kiirds vége.
ret
textguide  endp
putchr proc
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putchr

press

.1_press:

pusha

mov
mov
mov
mul

add

mov
mov

mov
inc

out

or

add
loop
popa
ret

endp

proc

push
call
pop
mov
inc
call

mov
int
test
jnz

Az Osszes regiszter elmentésc.
si,word ptr [fontstart]

cx,14 :A betiik 14 képpont magasak.
bl,14 Ha a beti kodjat megszorozzuk
bl ,14-gyel, akkor a kirakando

:karakter memoriabeli cimét
:kapjuk, amit hozza kell adni

si,ax .az offsct értckhez.

dx,3ceh

al,8

ah,fs:|si] .Ah-ba az fs:si tartalmat, azaz

.a betii cgyik sordt teszi.
si

dx,ax Az adatvaltoztatast csak a
:sor aktiv bitjeinél engedi.

es:[di],ah .A karakter adott soranak
-kirakasa.

di,80 :A kovetkez6 pontsor.

.1_pc

si 1Az si regiszter az éppen

putscreen .aktivalt mez6 kodjat

si ;tartalmazza, igy, ha a nala

al,[si] seggyel nagyobb kodut kirakjuk,

al .akkor az annak a gombnak a

putbbm lenyomott valtozata.

ax,3 .Varakozas az egérgomb

33h felengedéséig.

bx,3

.1_press
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ret

press cendp

press2 proc

call getscreen
call putmask
call  putmouse

ret

press2 endp

routinl: call press ;A lenyomott gomb kirakasa.
mov  si,offset putmap2
call bbmguide :A 2. csoport megjelenitése.

call press2
jmp .1_progl3

routin2: call press
mov  si,offset putmap3 ;A 3. csoport megjelenitése.
call bbmguide
call  press2
jmp .1_progi3

routin3: call  press
call  textguide ;A szoveg kirakdsa.
mov al4

call  putbbm
call press2
jmp .1_progi3

routing: jmp end

routinS:
routinG:
routin7:
routin8:
routin9:
routinl0:
routini1:
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routin12:  call clearl Az aktiv csoport térlése
mov  si,offsct putmap1 ;Cs az 1. kijelolésc aktivnak.
mov  word ptr [grup],si
call  setl

call  bbmguide
jmp .1_progl3

progl3 ends

CAKKAKKRAARKRARKARRRRAR R AR AR R ARR KR AR ARRAKRAKRKRRRARRAKRRARKRK
’

datal3 segment usel6

mask db 11111111b,11110000b . Az egérkurzor maszkja
db 11111111h,11100000b
db 11111111b,11000000b
db 11111111b,10000000b
db 11111111b,00000000b
db 11111111b,00000000b
db 11111111b,10000000b
db 11111111b,11000000b
db 11110011b,11100000b
db 11100001b,11110000b
db 11000000b,11111000b
db 10000000b,01111100b
db 00000000b,00111110b
db 00000000b,00011111b
db 00000000h,00001111b
db 00000000b,00000111b

mouse db 15,15,15,15,15,15,15,15,15,15,15,15,0,0,0,0
db 15,7,7,7,7,1,7,7,7,7,15,0,0,0,0,0
db 15.7,7,7,7,7,7,7,7,15,0,0,0,0,0,0 ; Az egérkurzor képe.
db 15,7.7.7,7,7,7,7,15,0,0.0,0,0,0,0
db 1£.2.7.7.7,7,7,15,0,0,0,0,0,0,0,0

.1,7.7,7,15,0,0,0,0,0,0,0,0

db 18,7.7,7.7.7,7,7,15,0,0,0,0,0,0,0

db 15,7,7,7,15.15,7,7,7,15,0,0,0,0,0,0

db 15,7,7,15,0,0,15.7,,7,15,0,0,0,0,0

db 15,7,15,0,0,0,0,15.7,7,7,15,0,0,0,0

dh 15,15,0,0,0.0,0,0,15,7,7,7,15,0,0,0

db 15,0,0,0,0,0,0,0,0,15,7,7,7,15,0,0

db 0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,15,7,7,7,15,0

db 0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,15,7,7,7,15
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db  0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,15,7,7,15
db  0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,15,15,15
screenspace dw 128 dup (?)
mouse_x dw 320
mousc_y dw 240
grup dw ?
shift db 0
fontstart dw ?
putmapl db 0,2,4,6,255
putmap2 db 8,10,12,14,255
putmap3 db 16,18,20,22,255
textl db  "Ez cgy bemutaté program "
db  "ami az IBM PC Gyakorlati "
db  "Assembly cimii kényv 13. "
db  "példaprogramjihoz késziilt."
db " (C) 1994 The Aga",255
brushmap dw  0,440,24,72,22,0ffsct routinl
dw  556,440,24,72,22,0 ;0 gombl
dw 1016,528,24,72,22,0ffsct routin2
dw  1572,528,24,72,22,0 ;2 gomb2
dw  2030,440,48,72,22,0ffsct routin3
dw  2586,440,48,72,22,0 ;4 gomb3
dw  3044,528,48,72,22,0ffsct routing
dw  3600,528,48,72,22,0 ;6 gomb4
dw  4058,440,72,72,22,0ffset routinS
dw  4614,440,72,72,22,0 .8 gomb5
dw  5070,528,72,72,22,0ffsct routin6
dw  5626,528,72,72,22,0 ;10 gomb6
dw  6084,440,96,72,22,0ffset routin7
dw  6640,440,96,72,22,0 ;12 gomb7
dw 7098,528,96,72,22,0ffsct routin8
dw 7654,528,96,72,22,0 .14 gomby
dw  8112,440,120,72,22,0ffsct routin9
dw 8668,440,120,72,22,0 .16 gombY
dw  9126,528,120,72,22,0ffset routini0
dw 9682,528,120,72,22,0 .18 gomb10
dw 10140,440,048,72,22,0ffset routinll
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dw  10696,440,148,72,22,0 ;20 gomb11
dw  11154,528,148,72,22,0ffsct routinl2
dw  11710,528,148,72,22,0 ;22 gomb12

colors db  0,0,0,0,1,4,4,4,2,9,9,9,3,13,13,13,4,17,17,17
db  521,21,21,20,26,26,26,7,30,30,30,56,34,34,34
db  57,38,38,38,58,43,43,43,59,47,47,47,60,51,51,51
db  61,55,55,55,62,60,60,60,63,63,63,63

filename db  "brush.aga",0
firstname db  "kepl3.aga",0
space d ?
datal3 ends

end  start

A vezérl6éprogram miikodése
A program alapvet6en harom részre oszthato:
Vezérlo rész,

Szubrutin gyljtemény,
Adattertilet.

W N =

A vezérld programnak ebben az esetben nem sok szerep jutott,
mindossze az alap paraméterezés és a megfeleld rutinok inditasa.

Az els6 par sor a mar félig-meddig ismert fejléc és szegmensregiszter
beallitas. Ezt koveti a hattérképet tartalmazé file betéltése, itt tolti be a
hattérkép tomoritett és csonkitott adatait. A miivelet soran a file hosszara
egy fars értéket adtunk meg, de a betoltés igy is tokéletes, mindossze a
végrehajtas utan visszakapjuk a valoban betoltott byte-ok szamat, amire
azonban semmi szitkségink sincs. Ezutan bekapcsoljuk a 640*480/16
grafikus Gizemmodot, beallitjuk a videomemoria szegmenscimét, a
megfeleld uzemmodot, a palettat, és meghivjuk a hattérképet kitémoritd
rutint.

_ Visszatérés utan elinditjuk a karakterkészlet paramétereket lekérdezd
rutint, majd betoltjiik a gombokat tartalmazo file-t, és a bbmguide rutinnal
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kirakjuk a képerny6re a putmapl altal megjelolt mezoket. Ha ezzel
végeztiink, az egér inicializalasa kovetkezik. Ha visszatéréskor valami
hibat jelez a gép, akkor visszatériink a DOS-hoz. Ha minden rendben volt,
indul az egérkezeld program, ahonnan csak akkor tér wvissza, ha
lenyomtunk egy gombot. Ekkor az inditandé rutin cimét a bx regiszter
mutatja, igy egy jmp bx segitségével konnyedén elindithatjuk azt.

A f6program a képernyé uzemmodjanak visszaallitasaval és a DOS-
hoz valo visszatéréssel ér véget.

A szubrutinok mikodése

A legelso rutin a makepal a megfelel6 palettaszinek beallitasat végzi
el. Mivel az itt hasznalt izemmodban a palettaszinek nem egymas utan
kovetkeznek, hanem szétszorva helyezkednek el a 256 helyen, ezért azt a
megoldast valasztottam a beallitasra, hogy egy szinhez 4 byte-ot rendelek.
Ezek koziil az elsé jelenti, hogy melyik palettahelyre kell beirni, a maradék
harom az RGB szininformacio. Ezen informaciok az adatszegmens colors
cimkéjétdl kezdédden lettek letarolva.

A masodik eljaras (picout) egy kitomorité rutin, amely a hattérkép
kitomoritését végzi. Az algoritmust most nem ismertetem, mivel ezt mar
leirtam a mar emlitett konyvemben. A rutin lényege, hogy mivel tudjuk a
kép méreteit, igy a kitomoritésnél csak ezt kell figyelemmel kisérni.

A kovetkezd igen fontos rutin a bbmguide, amely az abrak
kirakasanak vezérlését végzi. Inditasa elott az si regiszterbe kell beallitani
azt a csoportot, amit ki akarunk rakni a képre. Csoport alatt értem itt az
Osszetartozd nyomogombokat, melyeket egyszerre kell megjeleniteni a
képernyén, és mindig egyiitt. Ezeket a putmapl...x cimkéken taroltam le,
egy 255 koddal minden csoport végén. A vezérld rutinnak ez jelzi, hogy
elfogytak az abrak, lehet visszatérni a rutinbol.

Az abrak kirakasat a putbbm rutin végzi. Ezt hasznalhatiuk a
vezérl6tdl fuggetlentl onalldan is, minddssze az ax regiszterbe kell beirni a
kirakando abra sorszamat. Ezutan a rutin ebbdl az informaciobol
kiszamitja az objektum fizikai cimét oly modon, hogy az egyes abrakat
leiro brushmap legelsd bejegyzése az adott objektum cime a file-on belul.
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Kiszamitja tovabba azt is, hogy a képernyon hova kell kirakni az adott
alakzatot, mivel a 2. és 3. adat a kirakasi poziciot hatarozza meg. Figyelni
kell arra is, hogy tomoritett vagy tomoritetlen alakzatrol van-e sz illetve
hogy a szélessége 16-tal oszthato-e vagy sem. Az abra szélességét az elobb
emlitett leirotabla 4. adatabol tudja meg, amely az abra szélességét tarolja.
A kitomoritésnél szikség van az abra magassagara is ami a 5. word.
Lehetdség van tovabba minden mez6hoz egy rutint rendelni. Ezt oly
modon tehetjiik meg, hogy a 6. adat helyére az inditando rutin offsetcimét
irjuk be. Ha nem tartozik inditandé program az objektumhoz, akkor ide
célszerlien egy nullat lehet irni. A lényeg az, hogy valamilyen adat
mindenféleképpen legyen. mert kulonben a kép cimének kiszamitasakor
hibas értéket kapnank. Mivel a szamitasnal ugy kalkulal, hogy minden leird
tabla 6 word-bol all.

A kovetkezd par rutin szorosan Osszetartozik, mivel mindegyik az
egér kezelésével kapcsolatos. A getscreen az egér alatti kép eltarolasat
végzi. Teszi ezt ugy, hogy kiszamitja az egér pozicigjat viszont a byte-on
beluli bitpoziciot figyelmen kiviil hagyja. Ahhoz, hogy mégis tarolasra
keruljon az egész nyil alatti terulet, nem csak a feltétlen szukséges 16*16
képpontot taroljuk el (mivel ekkor kulonbozd bitforgatasokra, stb. 1s
sziikség lenne), hanem 32*16 pontot. Erre kivaléan alkalmas a 386-os altal
biztositott 32 bites regiszterek. A 4 plane-t egymas utan taroljuk le a
kiolvasasi lapozo regiszter megfelel6 beallitasaval.

A putscreen nagyon hasonlit az el6z6 rutinhoz, csupan a forras és
cél rekeszek cserélodtek fel, és nem a kiolvasasi lapozo regisztert kell
allitani, hanem az iras engedélyezést kell megadni az adott lapra.

Akkor, ha egy abra kirakasanal nem hasznaljuk ki egy byte Osszes
biyét, ugyelni kell arra, hogy csak azokat a biteket valtoztassuk meg,
amelyeket szikséges. A probléma csupan annyi, hogy itt egy képpontot 4
bit hataroz meg amik raadasul egymas mogott vannak. Van azonban egy
igen praktikus megoldas arra, hogy egyszerre nullazzuk ki az egér
maszkjat. Ezt a set-reset hasznalataval konnyedén megtehetjik.

Ezutan a set-reset regisztert letiltjuk, és beallitjuk or miveletre a
kirajzolast. Majd a planek irasat engedélyezd regisztert felhasznalva a
szinek beallitasara, pontonként kirakjuk az egér képét.
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Az egér inicializdlasa a 33h megszakitas segitségével torténik. Itt
allitjuk be, és taroljuk el a kezdd koordinatakat, korlatozzuk a mozgasi
teriiletet, valamint a mar ismertetett rutinok segitségével eltaroljuk az egér
alatti képet, és kirakjuk az egérkurzort.

A tovabbiakban minden egérrel kapcsolatos vezérlést a mouseguide
rutin végez. Ellendrzi, hogy van-e lenyomott egérgomb, illetve, hogy
tortént-e elmozdulas az utols6 lekérdezés 6ta. Ha gomb lett lenyomva,
ugrik az ellen6rz6 rutinra. Ha pedig elmozdulas tortént, kirakja a régi
hattérképet, megvaltoztatja a koordinatakat, eltarolja az U képet és kirakja
az egérkurzort az uj pozicioba.

Az gombok vizsgalatat a buttontest rutin végzi. Ez az egyik
legfontosabb eljaras a programban, ugyanis ez hatarozza meg, hogy az
adott pozicidban volt-e olyan objektum, ami aktivalasakor inditan: kell egy
masik rutint. Teszi ezt ugy, hogy egy objektumcsoport kirakasakor
eltarolodik az aktualis csoport listajat tartalmazo memoriateriilet cime. [gy
csupan ezen objektumok tertiletére kell a vizsgalatot végrehajtani. Mivel
csupan ezeket kell lehivni, és Osszehasonlitani az egér poziciojaval.
Amennyiben egy objektum folott allt a kurzor, a bx regiszterbe beolvassa
az inditando rutin offsetcimét és a z bitet 1-be allitja, jelezve ezzel, hogy
van lenyomott gomb. Ha a rutin gy futott le, hogy az adott koordinata
egyik mezdnek sem felelt meg, torli a z bitet, €s igy tér vissza.

A kovetkezd két rutin a megfeleld iizemmodok beallitasaért felelds.
A setl tilyja a set-reset funkciot, és bedllitja a 0. izemmodban a felilirasi
funkcidt, tovabba az adatvaltoztatast engedélyezi minden biten.

A set2 rutin az Osszes plane-t egyszerre engedélyezi, ¢s engedélyezi
a set-reset funkciot az Gsszes lapra nulla adattal.

A clearl rutin a buttontest rutinhoz hasonloan az éppen aktiv
csoport alakzatait torli le a képerny6rol

A kovetkezd harom eljaras a szoveges megjelenitést végzi. Az elsé
(textinit) csupan lekérdezi a 8* 14 pontos betiikészlet memoriabeli cimét és
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eltarolja ezt az fs szegmensregiszterbe. A készlet offsetcimét egy
memoriavaltozoban taroljuk.

A textguide rutin a szoveg kiiratasat végzi. Els6 lépésben beallitja a
kettes iizemmodot, majd a kirakas paramétereit. Ezutan a kirakando
karaktereket egyenként kiolvassa, és a putchr rutin meghivasaval kirakja
azokat.

A program ugy lett kialakitva, hogy az els6 harom nyomoégomb
lenyomasakor a gomb lathatoan benyomodik, de amig az egérgombot nem
engedjiik el, nem torténik semmi. Ezt a press1 rutinnal oldottam meg tgy,
hogy mivel az egérgomb lenyomasa utani vizsgalat ha aktiv pozicioban
talalta a kurzort, kiolvassa a hozza tartozo rutin cimét. Ezt viszont csak
akkor tudja megtenni, ha tudja az adott alakzat leirotablajanak cimét. Ha
pedig tudja, akkor azt egy masik rutin is fel tudja hasznalni. igy van ez
ebben az esetben is és mivel a gombok ugy lettek eltarolva, hogy a gomb
normal alakjat annak lenyomott valtozata koveti, mindossze meg kell
novelni eggyel az alakzat sorszamat és kitenni a képernyore. Ezzel elértik
azt, hogy a gomb lenyomodott. Ezutan csupan azt kell figyelemmel kisérni,
hogy mikor engedjik fel az egér gombjat. Amikor ez megtortént, akkor
inditjuk el a nyomogombhoz tartozo rutint.

A press2 eljaras a megfeleld rutin végrehajtasa utani ismételt
egérkirakast végzi el.

Ezzel a sz0 szerinti értelembe vett eljarasoknak vége, azonban mégis
itt kaptak helyet azok a rutinok, amelyek az egyes gombok lenyomasakor
végrehajtodnak.

Az els6 nyomogomb lenyomasara megjelenik a 2. csoport és a gomb
lenyomva marad. A 2. gomb hatasa hasonlo, csak a 3. csoport jelenik meg.
A 3. gomb megnyomasanak hatasara az lenyomodik, kiirodik a megadott
szoveg, €s a gomb visszanyeri eredeti alakjat. A 4. nyomogomb a kilépésre
lett fenntartva. Az dsszes tobbi gomb hatasara eltlinik az adott alcsoport, és
ismét az 1. csoport gombyjait figyeli a program.
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A program adatmezoje

Az adatok letarolasanal elsoként az egér maszkja keriil sorra. Ezt
koveti maganak az egérnek a képe. Ezutan kulonbozé memériavaltozok
jonnek. Ezt kovetk az egyes csoportokat leird tablak amelyek
meghatarozzak, hogy mely alakzatokat kell egyszerre kitenni a képre. A
textl cimke alatt a kirakando szoveget taroltuk le. Ezt koveti magukat az
alakzatokat leiro tabla, a gombok normal és lenyomott valtozataval, a
palettatérkép és a két betoltendd file neve. A file-ok betoltése a space
cimkétol kezdodik. :
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6. Fejezet
Az animacio

Az emberek egy programrol alkotott véleményét, mint emlitettem,
elsddlegesen az adott program arculata, megjelenése hatarozza meg,
legyen az felhasznaloi, oktatd vagy jaték program. Ennek a megjelenésnek
egy masik fontos momentuma a mozgads, ami foként az utdbbi két
programtipusnal kap jelentds szerepet. Aprocska animaciokkal hihetetlentil
fel lehet dobni egy program tetszetdsségét, azonban arra is vigyazni kell,
hogy ne vigyuk tulzasba a dolgot, mivel az mar idegesit lehet egyesek
szamara.

Mi is az az animacio ?

Nem mas, mint képek egymasutanja, amelyek kozott valamilyen
kapcsolat van. Ez legtobbszor egy mozgas, ami a legegyszeriibbtdl egészen
bonyolult is lehet. Gondoljunk csak bele, hogy mennyivel masabb egy
help, ha mikozben irja ki a gép a szoveget a képre, egy szaj is tatog a
képernydn, vagy egyéb otletes megoldasok, mint példaul az oldalvaltaskor
lathaté a lapozas stb.

Az animacionak alapvetden két csoportja van. Az egyik, amit abban
a pillanatban szamol ki a gép, a masik, amikor csak elére eltarolt képeket
jelenitink meg egymas utan (ez az egyszeribb).

Minden mozgasnak van azonban egy nagyon fontos kitétele,
mégpedig az, hogy a képvaltasokat ugy kell megoldani, hogy a felhasznalo
mindig folyamatosan mozgo abrat lasson. Tehat az a bizonyos vertical
blank 1dozités itt kap igen nagy szerepet, mivel, ha ezt figyelmen kiwil
hagyjuk, nincs az a vak felhasznalo aki észre ne venné a torésvonalakat.
Van azonban ezzel egy kis probléma, mégpedig az, hogy ezek szerint egy
kép kirakasanak bele kell férnie egy visszafutasi idobe, ami az egyre
modernebb monitoroknal 1gen csekély id6. Tehat két dolgot tehetink:
vagy kis abrakkal dolgozunk (kb.:50x50 képpont) vagy mas modszert
valasztunk. Nos ez a mas megoldas az, hogy nem a lathato képre
rajzolunk, hanem egy masik lapra a hattérben, - mivel a video-kartyakon
alltalaban van elegendd memoria -, és ha kirajzoltuk, akkor "egyszeriien"
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megcseréljik a két abrat. Ezzel elérjiik azt, hogy tetszéleges méretii képet
animalhatunk (legfeljebb egy kicsit lassi lesz .. Pentium..) mivel a
szinkron visszafutasi id6be csupan a cserének kell beleférnie.

Ez a csere azonban mégsem olyan egyszeri, mivel még egy rep
movsw utasitassal sem lehet (kivéve a gyorsabb gépeken) egy teljes képet
atmozgatni az egyik helyrdl a masikra. Tehat mas megoldast kell keresni.
A PC-n lehetdség nyilik arra, hogy eltoljuk a képernyé kezddcimét egy
adott értékkel. Ennek az eltolasnak a novelésével egyszeriien
megoldhatunk példaul egy felfelé scroll rutint. Ha azonban nem csak egy
sorral, hanem egy egész szegmenssel toljuk el azt, akkor elértiik, hogy a
kép nem a 0a000h, hanem a 0b0OOh szegmenscimen fog kezdédni. Igy
megtehetjik azt, hogy amig a felhasznalé a 0a000h szegmenscimen 1évo
képet latja, mi megrajzoljuk a Ob0OOOh-n lév6t majd a pointert 1de allitjuk,
illetve tessziik ezt forditva.

Ezért a kezd6cimért a 3d4h port Och-0dh regisztere felelés. Azonban
elébb be kell allitani, hogy a videomemoriank (legalabb) 128 Kb, hogy
elférjen a két szegmens. Valamint a 0b000Oh cimen kezd6dé lapot fel kell
tolteni nullakkal (igy kitoroltuk a folosleges adatokat a képrol).

A bemutatasra keruld program kivaloan alkalmas akar
képerny6védének is. Erdekesség tovabba, hogy nincs betoltve egyszerre az
osszes frame, hanem egyszerre csak egy. Ennek lényege, hogy igy
akarmilyen hossza animacié lejatszhatd kellden gyors winchesterrel vagy
cache program segitségével. Fontos (célszerii) egy animacional, hogy az
egyes képek azonos szineket hasznaljanak, azaz ne kelljen palettat valltan
az egyes képek kozott, mivel ezt csak a visszafutasi idébe tehetnénk meg,
mert ez azonnali valtozast eredményez.

Az itt bemutatott program egy goémb koril forgat harom gyirit
ellentétes tengelyek koril, és kozben az egész abrat mozgatja a képen,
mintha pattogna a kép szélei kozot.

[Program 14]

.286

progl4 segment ;Szegmensdefinicio.
assume cs:progld,ds:progl4 ;A szegmensregiszterek
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start:

mov
mov

mov
int

mov
mov
out
inc

and
out

mov
mov
xor
mov
mov
rep

mov
mov

mov
mov
out
inc
mov
out

mov
mov
int
push
mov

mov
mov
mov
int

;hozzarendelése a kddhoz.

ax,progl4 ;Ds beallitasa a kodlapra.
ds,ax

ax,13h :320*200/256 iizemmod
10h ;beallitasa.

dx,3cch ;A videdmeméria cimtartomanyat
al,6 ,128kb-ra allitja ugy, hogy a
dx,al ;regiszter tobbi bitjét nem

dx ;valltoztatja meg.

al,dx

al,0011b

dx,al

ax,0b000h ;A 0b00Oh cimen kezd6dé
€x,320*200 .szegmens kinullazasa.
di,di

€s,ax

al,0

stosb

ax,02000h ,* Inkompatibilitds esctén
€s,ax ;* aktivalando

dx,3d4h . A kijelzés beallitasa a
al,0ch ;normal cimtdl kezd6déen.
dx,al

dx

al,0

dx,al

ax,3d00h ;A szinpaletta-file betéltése
dx,offset cfile

21h

ax

bx,ax

dx,offset cmap .a cmap cimkéhez.
ax,31f00h

¢x,768

21h
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pop bx
mov  ax,3¢00h
int  21h
call cset .A paletta beallitasa.
.1_progl4: mov ax,offset names Az offset1 valtozot a képek
mov word ptr [offsctl],ax ;nevét tartalmazo memoria-
;rekesz kezdécimére allitjuk.
mov cx,18 ;Az animaci6 18 frame-bdl all.
load: push cx A megfeleld képfile megnyitasa,
mov  dx,word ptr [offset1]
mov  ax,3d00h
int 21h
push ax
mov bx,ax
mov  dx,offset file ;betoltése.
mov  ax,3f00h
mov  ¢x,10240
int  21h
pop bx \és lezarasa.
mov  ax,3e00h
int  21h
add word ptr [offsct1],11 \A pointert a kovetkezd névre
;allitjuk.
call  vertbl ;Vertical blank idézités.
call  kirako ;A betoltott kép kitomoritése.
call  change JA kijelzés kezdocimének
.megvaltoztatasa.
;* Inkompatibilitas esetén
* torlendo
call  vertbl ,Verical blank idézités.
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.2_progl4:

.3_progl4:

.4_progl4:

.S_progl4:

end:

mov
add
cmp
jnz
neg
mov
cmp
jnz
neg
mov

mov
add
cmp
jnz
neg
mov
cmp
jnz
neg
mov

pop
mov
int
jnz

loop
imp
xor

int

mov
int

mov
int

ax,word ptr [sgn_x]
word ptr [koord_x],ax

word ptr [koord_x],175

.2_progl4

ax

word ptr [sgn_x],ax
word ptr {koord_x],S
.3_progld

ax

word ptr [sgn_x],ax

ax,word ptr [sgn_y]|
word ptr [koord_y],ax
word ptr [koord_y],90
.4_progld

ax

word ptr [sgn_y],ax
word ptr [koord_y),0
.S_progl4

ax

word ptr [sgn_y],ax

cx
ax,100h
16h
end

load
.1_progl4
ax,ax

16h

ax,3
10h

ax,4c00h
21h

srrxakakkrk RUTINQK ****xxxxxx

Az x koordinata novelése
;(csokkentése) eggyel és

1a sz€1s6 helyzetek figyelése.
:Ha az abra a kép széléhez
.ér, negalja a mozgasi iranyt.

;Ugyanaz, mint az x
.koordinata esetén, csak mas
;végértékekkel.

;A billentytizet figyelés.

:Kilépés, ha van lenyomott
;billentyi,

;egyébként a program folytatasa.

;A lenyomott gomb koédjanak
:kiolvasasa.

:80*25 karakteres mod beallitasa.

:Kilépés a DOS-ba.
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kirako proc

mov si,offset file ;A kitémoritendd file cime.

mov  ax,word ptr [koord_y) .A kirakasi pozicio bal felsé

mov  bx,320 ;sarkdnak cimét di regiszterbe

mul bx .helyezi.

mov  di,ax

add di,word ptr [koord_x]

mov  ¢x,110 ;Az alakzat 110 pont magas
.1_kirako: push cxdi

mov dl,140 ;€s 140 pont széles.
.2_kirako: mov cl,[si]

inc  si

test cl,128

iz .3_kirako

neg cl

inc ¢l

sub  dl,cl

mov  al,{si]

inc si

rep stosb .A file kitomoritése. ..

jmp .4_kirako
.3_kirake: inc ¢l

sub  dlcl

rcp  movsh
4_kirako: or dl,dl

jnz  .2_kirako

pop dicx

add  di,320

loop .1_kirako

mov  ax,es :A videomemoria szeginenscimét

xor  ax,1000h :0a000-rél 0b000-ra illetve

mov  cs,ax -forditva valtoztatja.

* Inkompatibilitas csetén
J* torlendo
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ret
kirako endp
cset proc
mov  si,offset cmap ;A megfelel6 palettaszinck
mov  dx,3c8h ‘beallitasa.
mov al,0

mov  ¢x,256

.1_cset: push ax
out dx,al
inc  dx

mov  al,[si]

shr al2 :Mivel a szinek 0-255-ig
out  dx,al ;valtozo értékkel lettek
mov  al,[si+1] :letarolva, ezért a beallitas
shr al,2 :soran el kell 6ket tolni 2
out  dx,al .bittel, azaz osztani kell
mov  al,[si+2] .0ket néggyel.
shr al2
out dx,al
dec dx
pop ax
inc al
add i3
loop .1_cset
ret
cset endp
vertbl proc
mov dx,3dah :Vertical blank idézités.
.1_vb: in al,dx
test al8
jz .1_vb
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Animacid

.2_vh:

vertbl

change

change

cAKKKKKKAKK
’

koord_x:
koord_y:

sgn_x:dw
sgn_y:dw

select:
offsctl:

names:

in
test
inz

proc

mov
mov
out
inc
mov
xor
mov
out
ret

endp

al,dx
al,8
.2_vb

al,dx
al,8
.3_vb

dx,3d4h

al,0ch

dx,al

dx

al,40h

byte ptr [sclect],al
al,byte ptr [select]
dx,al

ADATOK ****#xkkxx

dw
dw

1
1

db

"gomb01.aga",0
""gomb02.aga",0
"gomb03.aga",0
"'gomb04.aga",0

;A 3d4h port Och regiszterc
;hatdrozza meg a megjelenités
:kezd6cimének magasabb
-helyiértéki byte-jat.

:Ha czt xor-oljuk 40h-val akkor
.pont egy képernydnyi (64K)
.értékkel valtoztatjuk meg azt.
JIgy Ichet a két képerny
-kozott lapozgatni.
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db  "gomb0S.aga",0
db  "gomb06.aga",0
db  "gomb07.aga",0
db  "gomb08.aga",0
db  "gomb09.aga",0
db "gomb10.aga",0
db "gomb11.aga",0
db  "gombl2.aga",0
db  "gombl3.aga",0
db  "gombld.aga",0
db  "gomblS5.aga",0
db  "gombl6.aga",0
db  "gombl7.aga",0
db  '"gombl8.aga",0

cfile: db  "cmap.aga",0
cmap: db 768 dup (0) ;A szintérképnek lefoglalt hely.
file: db 10240 dup (0) ;A képnek lefoglalt hely.
progld ends ;A szegmens vége.

end start ;A program vége.

A program indulasakor elkovetjikk azt a kis valtoztatast, amit irtam a
program eldtt, azaz engedélyezziik a 128KB-os video RAM kezelést,
valamint az alap kijelzést a normal, de a szegmenscimet a masodik lapra
allitjuk. Ezutan betoltjilk a szinpalettat tartalmazd 768 byte-os file-t és a
cset rutinnal beallituk a megfelel6 szineket. Ezutan egy 18-as ciklussal
egyenként betoltjuk az aktualis képet, kirakjuk a hatso képre, vertical
blank 1d6zités, a kielzés megceserélése majd egy ismételt VB 1dozités. A
program sajnos eléggé videokartya specifikus. Ezért a forraskodban *-al
jelolt részeken modositani kell, ha az animacio nem megfeleld (vibral,
darabos stb). Ezzel a dupla képerny6 hasznalatat tiltjuk le.

A program legfontosabb pontja a két kép megfelelé idoben torténd
valtasa. Ezt a megfeleld vertical blank id6zitéssel lehet elérni.

Az egyes frame-ek kiilon allomanyban lettek letarolva a lemezen:
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gomb01.aga

gomb05 aga

gomb10.aga gombl].aga gomb12.aga
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gombl4 aga gomblS aga

gomb16.aga gombl7.aga gombl18.aga
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7. Fejezet Alakzatok kifestése

7. Fejezet
Egy zart alakzat kifestése egy szinnel

Zartnak nevezziikk azt az alakzatot, melyet megszakitas nélkiili
folytonos vonal hatarol. Az ilyen alakzatok kifeshetok, ami a koérvonalon
beliili rész kitoltését jelenti egy megadott szinnel. Ennek tobb modja is van,
az alakzat tipusatol, formajatdl figgoden.

gy megkilonboztetink egyszerii és szilankos alakzatokat. A
szilankos alakzatoknak a legfontosabb ismérve, hogy egy 1épcsdben nem
lehet kifesten1 6ket. De milyenek is azok a normal és szilankos alakzatok?
Ezt a kovetkezd két abrabol konnyen megérthetjiik:

Egyszerii alakzat Szilankos alakzat
Egyszeri alakzatok kifestése

Egy egyszerii alakzatot is tobbféle modszerrel lehet kitolteni. Az
ismertebb modszer az, amikor megadunk egy pontot az alakzat belsejében
és innen elindulva toltédik fel az alakzat. Hogy is mikodik ez? Induljunk
ki abbol, hogy van egy pont, amirdl valaki azt allitia, hogy az egy
alakzaton beliil van.

Az elsé feladat, hogy megnézzik ennek a pontnak a szinét, mivel az
ilyen szinli pontokat kell majd kifesteni, az ettdl eltérd szini valoszinileg
az alakzat hatarol vonala, vagy egy masik alakzat.
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Tehat ott tartottunk, hogy van egy pontunk, amelyiknek tudjuk a
szinét, és tudjuk rola, hogy ki kell cserélni azt egy elére megadott szinre
(cseréljik ki...). Ezek utan meg kell nézm, hogy alatta, illetve folotte
milyen szin( pont talalhato, mert ha olyan, amit az elsd pont kiolvasasa
soran kaptunk, akkor az egy majdan kifestendé pont, tehat taroljuk el az
aktualis poziciot. Ezek utan nézzik meg, hogy példaul jobbra milyen pont
van. Ha olyan, amelyet meg kell valtoztatni, ugorjunk arra a pontra, és
kezdjuk elélrol az itt leirtakat mindaddig, amig jobbra talalunk kitoltend6
pontot. Ha elfogytak, ugorjunk vissza oda, ahonnan elkezdtiik a sort, és
csinaljuk meg mindezt balra is. Ha ezzel is végeztiink, akkor jonnek azok
az adatok, amiket a felfelé és lefelé 1évo pontok figyelésénél letaroltunk.
Vegyiik el6szor az utoljara letarolt felfelé lehetdséget, és csinaljuk végig
mindazt amit az el6z9 vonalnal tettiink, és folytassuk ezt mindaddig, amig
van lehetdség a felfelé mozgasra. Ha ezek elfogytak, akkor ismét vissza a
kezd6 sorhoz, és az utoljara letarolt lefelé lehetdségnél folytassuk az
elébbiek szerint.

Hogy mindezt konnyebb legyen megérteni, a mos kovetkezd
programba beépitettem egy ciklust, amely a kiszinezést ol
nyomonkovethetdvé teszi. Ezt géptipusnak megfeleléen gyorsitani, vagy
lassitani lehet (vagy kivenni). Ennek segitségével megfigyelhetjik a rutin
pontos mikodését.

[Program 15]
progl$s segment ;Szegmensdefinicio.
assume cs:proglS,ds:progl1S ;A szegmensregiszterek
;hozzarendelése a kodhoz.
start: push c¢s ;Cs att6ltése ds-be a vermen
pop ds ;keresztiil.
mov  ax,0a000h ;A videomemoria kezdécimének
mov  es,ax :bedllitasa es regiszterbe.
mov  ax,13h ;320x200/256 grafikusd mod
int  10h ;beallitasa.
call  box .A szabdlytalan négyszog

Jfelrajzolasa a képernyére.
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kKA KAKR KKK
’

fill

1Ml
.2_fill:

J3_fill:

1 _wait:

call

xor
int
mov

int

mov
int

ax,ax
16h

ax,3
10h

ah,dch
21h

RUTm()K ARARKAAA KR

proc
mov
mov
mov
mul
add

mov

mov

xor
xor

push
push
mov

mov
loop

di,word ptr [fill_x]
ax,word ptr [fill_y]
bx,320

bx

di,ax

al,es:[di]

ah,byte ptr [color]

dx,dx
bx,bx

di
bx
es:[di+bx],ah

cx,02fffh
J1_wait

;Az alakzat kitoltése.

;Billentyiivaras.

;Text izemmad visszaallitasa.

;Visszatérés a DOS-hoz.

;A kitoltés kezdopontjanak
‘képernydcimét di regiszterbe
steszi.

;Kiolvassa ennek a pontnak a
;szinét, mivel az ilyen szini
;pontokat kell kifesteni a
;hatarolévonalon beliil.

;A kitoltés szinét ah-ba teszi.

Regiszterek nulldzasa.

.Az aktualis di letarolasa.

;A soron beliili pozicio tarolasa.

Az adott pont kiszinezése a
;kitolt6 szinre.

;Lassito ciklus.
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Afil:

S_fill:

.6_fill:

.2_wait:

7_fill:

8_fill:

J9_fill:

cmp
inz

mov
mov

cmp
inz
mov
mov
inc
cmp

pop
mov

mov
loop

cmp
jnz

mov
mov
cmp
jnz

mov
mov
dec

cmp

cmp
jz
xor
sub
mov
imp

pop
cmp
iz
xor

es:[di-320+bx],al

4_fill
si,bx
dl,255

es:[di+320+bx],al

.S5_fill
bp,bx
dh,255
bx

es:[di+bx],al

3_fil

bx

es:[di+bx],ah

cx,02fffh
.2_wait

¢s:[di-320+bx],al

J7_fill
si,bx
d1,255

es:[di+320+bx},al

.8_fill
bp,bx
dh,255
bx

es:[di+bx],al

.6_fill

dL0
.9_fill
didi
di, 320
bx,si
.2_fill

di
dh,0
.10_fil
dh,dh

;Megvizsgalja, hogy az aktualis
;pont folétti pozicioban milyen
;szinii pont talalhato, ¢s ha a pont
;majdan kifestendd, eltarolja

;az aktualis sorpozicidt, és

;a dl regisztert 255-re allitja.

;Az aktudlis pozicio alatti pont
,megvizsgalasa az clézéekhez
;hasonldan.

;A sorkitoltés kezdépontjatol
;balra 1évd pontok kit6ltésc.

;Lassitas.

;Figyeli, hogy volt-c még
Jfelfelé kitoltetlen pont. Ha
;igen, torli di-t és a di:bx
:értékét erre a poziciodra allitja.
;majd visszaugrik a sorkitolté
,rutinhoz.

;Ha clfogytak a felfclé 1évé
;kitoltend6 helyek, akkor megprobalja
;lefelé folytatni hasonléan mint
;elobb.
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add  di,320
mov  bx,bp
jmp .1_fill
10_fill: ret
fill endp
box proc
mov  word ptr [xa], 100 ;A megfeleld pontok 6sszekotése.
mov  word ptr [ya],50
mov  word ptr [xb],190
mov word ptr |yb],30
call line
mov  word ptr [xa],180
mov  word ptr [ya],100
call  line
mov  word ptr [xb],90
mov  word ptr [yb],110
call  line
mov  word ptr [xa},100
mov  word ptr [ya],50
call line
ret
box cndp
line proc .A vonalhiz6 rutin kezdete.
mov  bx,word ptr [xa] .A vonal kezd6pontjanak és
mov  ax,word ptr [xb] ;végpontjanak x koordinatdjat
;beirja az ax,bx regiszterckbe.
mov  dx,l1 ,A vizszintes 1¢péskoz.
sub  ax,bx :Kiszamitja a két pont kozotti
;tavolsagot.
jnc  .1_linc ;Ha ¢z ncm negativ, atugorja

;a kovetkezd részt.
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.1_line:

.2_line:

sfuggoleges

.1_fuggo:

neg

mov

mov
mov
mov

cmp

ic

shr

mov
inc

push

call

ax

dx,65535

word ptr [delta_x],ax
word ptr [pont_x],bx
word ptr [sgn_x],dx

bx,word ptr [ya]
ax,word ptr [yb]
dx,1

ax,bx

.2_line

ax

dx,65535

word ptr [delta_y],ax
word ptr [pont_y}],bx
word ptr [sgn_y],dx

ax,word ptr [delta_x]

.1_vizsz

dx,ax
dx,1

€X,ax
X

dx

pont

;A tavolsag valédi értékénck a
-kiszamitasa.

,A vizszintes I¢péskozt -1-re
:alliya.

. A regisztereket beirja a
.memoriavaltozokba.

:Ugyanaz, ami a vizszintcs
.értékeknél tortént.

:Eldénti, hogy a vonal milyen
:iranyu.

:Ha a vizszintes dsszctevoje
.a nagyobb. arra az cljarasra
.ugrik.

:Egyébként az algoritmus
:novekményét szamlalo

.regiszicrbe beirja a vonal
.vizszintes hosszanak a felét.

.A ciklusszamlaloba pedig a
-hossznal eggycl tobbet.

:Szamlalo elmentése

Az aktualis pont kirakdsa.
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.2_fuggo:

svizszintes

A_vizsz:

.2_vizsz:

line

pont

pop dx

mov ax,word ptr [sgn_y] .Az algoritmus szerinti

add  word ptr [pont_y),ax ;kovetkez6 pont koordinatainak
add  dx,word ptr [delta_x] ‘kiszamitasa.

cmp  dx,word ptr [delta_y]
jc .2_fuggo

sub  dx,word ptr [deita_y]
mov  ax,word ptr [sgn_x]
add word ptr [pont_x],ax
loop .1_fuggo

ret

mov  cx,word ptr [delta_x] :Hasonldan mint a fuggéleges
mov  dx,cx .escteben tortént, itt is

inc  cx :azok a miiveletek hajtédnak
shr  dx,1 végre. csak az cllenkezd
push dx :koordinatakkal.

call  pont

pop dx

mov  ax,word ptr [sgn_x]
add word ptr [pont_x],ax
add  dx,word ptr [delta_y]
cmp  dx,word ptr [delta_x}
jc .3_vizsz

sub  dx,word ptr [delta_x]
mov  ax,word ptr [sgn_y]
add  word ptr [pont_y],ax
loop .2_vizsz

ret

endp

Proc

mov  di,word ptr [pont_x]
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pont

;**t*’k* kK kX
pont_x:
pont_y:

xa:
ya:

xb:
vb:

delta_x:
delta_y:

sgn_x:

sgn_y:

fill_x:
fill_y:

color:

progls

mov
mov
mul
add
mov
mov

ret

Endp

ax,word ptr [pont_y]
bx,320

bx

di,ax

al,7

es:[di],al

ADA'[‘OK KAXKKAKRRKK

dw
dw

dw
dw

dw
dw

dw
dw

dw

dw

dw

dw

db

ends
end

? .A kirakand6 pont xy

? :koordinatdja.

0 :A vonal kezddpontjanak

0 ;koordinatai.

120 ;A vonal végpontjanak

175 ‘koordinatai.

? .A vonal vizszintes mércte.

? ;A vonal fuggdleges mérete.

? 1A vizszintes 1épéskoz és
,iranya.

? ;A fiiggoleges lépéskoz és
;irdnya.

110 ‘A kit6ltés kezdd koordinatai.

70

3 ;A kitoltd szin értéke.

.A szegmens vége.
start ;A program vége.

A program egy, az IBM PC Gyakorlati Assembly cimi konyvben

mar ismertetett

vonalrajzolé eljaras felhasznalasaval kirajzol egy
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szabalytalan, de egyszeri alakzatot, majd a megadott kezdd
koordinatakbol kiszamolja a kezdépont cimét. Ezutan kovetkezik a mar
leirt szinkitoltési folyamat oly modon, hogy a felfelé illetve lefelé levod
kitoltendd pont koordinatakat az si illetve bp regiszterekben tarolja, és
mindig feliilirja azokat a kovetkez6 pont koordinataival.

Egyszerii alakzatok kitoltése masként

Az el6z6 modszernél gyorsabb, azonban nem mindenhol
alkalmazhaté modszer, hogy egy téglalap alaku terilet egyik sarkanak
poziciojat és magassagat adjuk meg kiinduld értékként. Fontos, hogy a
fuggdleges pozicid megegyezzen a legfelsd (legalsd) kitoltendd pont y
koordinatajaval, és célszerii a vizszintes poziciot a legszélsé még nem
kifestendd pont-1 x koordinatajara venni. Legyen most ez példaul a bal
felso sarok. Innen elindulva jobbra, megkeressik az elsé olyan pontot
amelyik szine megegyezik a megadott abra keretszinével Ha ezt
megtalaltuk, ezt at kell ugorni, azaz tovabb kell Iépkedni mindaddig, amig
kitoltend6é pontot nem talalunk. Innen elkezd6édhet a pontok kirakasa
mindaddig, mig ujbol keret szinii ponttal nem talalkozunk. Ezutan
megismételjuk az eljarast az eggyel alatta 1év soron is, folytatva ezt a
megadott magassag értékének megfelelden.

[Program 16]
progl6é segment ;Szegmensdefinicid.
assume c¢s:progl6,ds:progl6 ;A szegmensregiszterek
;hozzarendelése a kddhoz.
start: push cs ;Cs attoltése ds-be a vermen
pop ds ;keresztiil.
mov  ax,0a000h ;A videomemoria kezdécimének
mov  es,ax ;beallitasa es regiszterbe.
mov  ax,13h :320x200/256 grafikusd mod
int 10h ;beallitasa.
call  box .A szabalytalan négyszog

Jfelrajzolasa a képre.
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call fill 1Az alakzat kit6ltésc.

Xor  ax,ax ;Billentytvaras.

int  16h

mov  ax,3 :Text iizemmad visszaallitasa.
int 10h

mov ah,dch ;Visszatérés a DOS-hoz.

int 21h

SAKKRAARKRK TIN ARRKKXKRAK
H RUTINOK

fill proc
mov  di,word ptr [fill_x] ;A megadott kezdépont koordinata
mov ax,word ptr [fill_y] ;memoriacimének kiszamitasa.
mov  bx,320
mul  bx
add di,ax
mov  cx,word ptr [height] ,Az alakzat magassaga.
1 fill: push di
xor  bx,bx

mov  al,byte ptr [keret]

.2_fill: cmp es:[di+bx],al ;A keretvonal kezdetének
iz J3_fill ;megkeresése.
inc  bx

jmp .2_fill

.3_fill: cmp  es:[di+bx],al ,Az els6 kitoltend6 pont
jnz  4_fill ;keresése.
inc  bx
jmp .3_fill
4_fill: mov  ah,byte ptr [color] ;Kitoltés mindaddig. amig
S_fill: mov  es:[di+bx},ah ;keret szinii ponttal nem
inc  bx ;talalkozik.
cmp  es:[di+bx],al
jnz  .5_fill
pop di ,A kovetkez6 sor kitoltésc.
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add  di,320
loop .1_fill
ret
fill cndp
box proc
mov  word ptr [xa},100 ;A megfelelé pontok sszekotésc.
mov  word ptr [ya],50
mov  word ptr [xb],190
mov  word ptr [yb],30
call line
mov  word ptr [xa],180
mov  word ptr [ya],100
call  line
mov  word ptr [xb],90
mov  word ptr [yb],110
call  line
mov  word ptr [xa],100
mov  word ptr [ya],50
call line
ret
box endp
line proc :A vonalhuz6 rutin kezdete.
mov  bx,word ptr [xa] ;A vonal kezd6pontjanak ¢s
mov  ax,word ptr [xb] ,végpontjanak x koordinatdjat
;beirja az ax.bx regisztcrekbe.
mov  dx,1 \A vizszintes 1épéskoz.
sub  ax,bx :Kiszamitja a két pont kozotti
itavolsagot.
jnc  .1_line :Ha ez nem negativ, dtugorja
.a kovetkez6 részt.
neg  ax \A tavolsag valodi ¢értékének a
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;kiszamitasa.

mov  dx,65535 ;A vizszintes 1épéskozt -1-re
;alliya.

.1_line: mov  word ptr [delta_x],ax . A regisztercket beirja a

mov ‘word ptr [pont_x],bx :memoriavaltozokba.

mov  word ptr [sgn_x],dx

mov  bx,word ptr [ya] ;Ugyanaz, ami a vizszintes

mov  ax,word ptr [yb] ;értékeknél tortént.

mov dx,1

sub  ax,bx

jnc  .2_line

neg ax

mov  dx,65535

.2_line: mov  word ptr [delta_y],ax

mov  word ptr [pont_y],bx

mov word ptr [sgn_y],dx

cmp  ax,word ptr [delta_x] ;Eldonti, hogy a vonal milyen
;iranyu.

jc _vizsz Ha a vizszintes osszetevije
;a nagyobb. arra az eljarasra
;ugrik.

mov  dx,ax ;Egyébként az algoritmus a

shr  dx,1 :novekményt szamlalo

;regiszterbe beirja a vonal
;vizszintes hosszanak a felét.

sfuggoleges

mov cx,ax ;A ciklusszamlaloba pedig a

inc  cx ;hossznal eggyel tébbet.
.1_fuggo:  push dx .A szamlalé elmentése.

call  pont Az aktualis pont kirakasa.

pop dx

mov  ax,word ptr [sgn_y] ,Az algoritmus szerinti kovetkezd
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add word ptr [pont_y],ax ;pont koordinatainak kiszamitasa
add dx,word ptr [delta_x].
cmp  dx,word ptr [delta_y]|
jc .2_fuggo
sub  dx,word ptr [delta_y]
mov ax,word ptr [sgn_x]
add word ptr [pont_x},ax

.2_fuggo:  loop .1_fuggo
ret

svizszintes

1_vizsz: mov cx,word ptr [delta_x] ;Hasonléan, mint a fiiggdleges
mov  dx,cx seseteben tortént, itt is azok
inc  cx ;a miveletek hajtodnak végre,
shr  dx,1 .csak az ellenkez6 koordinatakkal

.2_vizsz: push dx.
call pont
pop dx
mov  ax,word ptr [sgn_x]
add word ptr [pont_x],ax
add dx,word ptr [delta_y]
cmp  dx,word ptr [delta_x]
jc .3_vizsz
sub  dx,word ptr [delta_x]
mov ax,word ptr [sgn_y]
add word ptr [pont_y],ax

.3_vizsz: loop .2_vizsz
ret

line endp

pont Proc
mov  di,word ptr [pont_x]
mov ax,word ptr [pont_y]|
mov  bx,320
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mul  bx
add  di,ax
mov  al,7

mov  es:[di],al
ret

pont Endp

. *k ‘ C RARKARRRAAK
jexxxxxxaar ADATOK

pont_x: dw ? .A kirakando pont xy

pont_y: dw ? ;koordinataja.

xa: dw 0 ;A vonal kezdépontjanak

va: dw 0 :koordinatai.

xb: dw 120 ;A vonal végpontjanak

yb: dw 175 :koordinatai.

delta_x: dw ? .A vonal vizszintcs mérete.

delta_y: dw ? .A vonal figgéleges mérete.

sgn_x: dw ? ,A vizszintes 1épéskoz és
.iranya.

sgn_y: dw  ? ;A fuggbleges 1épéskoz és
,iranya.

fill_x: dw 90 A kitoltés kezdd koordinatai.

fill_y: dw 31

height: dw 79 .Az alakzat magassaga.

color: db 3 A kitoltd szin értéke.

keret: db 7 .Az alakzat hatarvonalanak
.szinc.

progl6 cnds .A szegmens vége.

end start .A program vége.
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Szilankos alakzatok kitoltése

Nos az el6bbiekben lattuk az egyszerl alakzatokra alkalmazhato fill
eljarasokat. Ezeken kiviil bizonyara )6 par algoritmus van ezen feladatok
megoldasara, de az elmélet megértéséhez elegendonek érzem eme kettd
bemutatasat. Es most térjiink at a bonyolultabb, szilankos alakzatokra.
Ezeknek olyan wvisszahajlo, eldugott zugai vannak, amit az elébbi
algoritmusok nem képesek teljes mértékben kifesteni. A 17. program
leginkabb az elsére hasonlit, annyi kulonbséggel, hogy nem csupan egy
also6 és egy fels6 poziciot tarol el, hanem amint egy lezart terilettel
talalkozik, ott ujabb cimet tarol le. Ezt ugy tudjuk ellenérizni, hogy
mikozben figyeljuk az also, és felsé pontok szinét, ha olyannal talalkozunk,
ahol valamelyik iranyba nem lehet tovabb haladni, akkor az azt jelent,
hogy vége az el6z6 mezdnek, és amint Ujbol lehet abban az iranyban
festeni, Ujabb poziciot kell eltarolni. Erre a tarolasra a legmegfelelobb a
verem, mivel a pointert automatikusan kezel adat behelyezésekor illetve
kivételekor Mindossze azt kell figyelnunk, hogy mikor fogynak el az
értékek a verembol.

Egy egyszerusités is be lett épitve a programba, ami ugyan egy picit
lassitja a futast, azonban Osszességében lehet, hogy gyorsabb lesz téle a
program, mégpedig az, hogy nem jobbra-balra kezeljuk a pontokat egy
adott soron belil, hanem megkeressiik a bal szélsot és innen csak jobbra
kell pasztaznunk. Amennyiben egy megjelolt ponttol eldbb az egyik majd a
masik iranyba indulnank el, az elég sok ellendrzési problémat adna, mivel
eléfordulhatna, hogy egy mezéhoz két letarolt pozicio tartozik, és egyéb
mas gondokat is okozna. Egyébként a programban csak a kirajzolt alakzat
valtozott a kifesto rutin mellett.

[Program 17]
progl? segment .Szcgmensdcfinicio
assume cs:progl7,ds:progl7 :A szegmensregiszicrek
-hozzarcndelésc a kddhoz.
start: push cs .Cs atoltése ds-be a vermen
pop ds keresztil.
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cAKKKRKAKKK
’

fill

il

mov
mov

mov
int

call

call

xor
int
mov

int

mov
int

ax,0a000h
es,ax

ax,13h
10h

box

fill

ax,ax
16h

ax,3
10h

ah,dch
21h

RUTINOK ****xxxxkx

proc

mov
mov
mov
mul
add

mov
mov

Xxor

cmp
inz
dec
imp

di,word ptr [fill_x]
ax,word ptr [fill_y]
bx,320

bx

di,ax

al,es:[di]
ah,byte ptr [color]

bx,bx

si,sp
es:[di-1],al
2_fill

di
L_fill

;A videomemoria kezdéciménck
;bedllitdsa es regiszterbe.

;320x200/256 grafikus mod
;beallitasa.

;A szabalytalan sokszog
‘felrajzolasa a képre.

,Az alakzat kitoltése.

;Billentyiivaras.

;Text izemmod visszaallitasa.

,Visszatérés a DOS-hoz.

;kiszamitasa.

;A hattérszin beolvasasa.
;A kit6ltoszin beolvasasa.

.A segédregiszter nullazasa.

;A veremmutaté étrékének
seltarolasa.

Az adott scrban az elsé
‘kitoltendé pont megkeresésc.
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.2 fill: mov es:[di],ah ;A kit6ltoszin kirakasa az

;adott es:di pozicioba.

mov cx,2fffh ;Lassitas.

1_wait: loop .1_wait
cmp  es:[di-320],al ;Az aktualis pozicio folotti
jz 3 _fill ,pont megvizsgalasa.

;Ha a pont kitoltendd, ugrik.
xor  blbl ;Ha nem, torli a segédregisztert,
jmp .4_fill ;és ugrik a kovetkezo vizsgalatra.

.3_fill: cmp  bl0 ;Ha bl=0, akkor ez mar egy uj
;teriilet, tehat le kell tarolni
;az aktudlis pozicio folotti
;cimet.
jnz  4_fill ;Ha nem nulla, akkor mar le lett
;tarolva az adott mezdbe egy
,pozicio, ezért atugorja a
;letarolast.
mov  bl,255 ;A segédregiszter 255-be
;allitasaval jelezziik, hogy
;le lett tarolva egy pozicio.
sub  di,320 ;Az aktualis pont folotti
push di ;cim letarolasa a verembe.
add di,320
4_fill: cmp  es:[di+320],al ;Hasonloan az akatualis pont

jz S5_fill Jfolotti pont figyeléséhez

xor  bh,bh ;itt az eljaras az also szomszédos

jmp .6_fill ;pozicioval ismétlédik meg
S_fill: cmp  bh,0

jnz  .6_fill

mov bh,255

add . di,320

push di

sub  di,320
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.6_fill:

J_fill:

8_fill:

.9_fill;

fill

box

cmp
inz
inc
Jjmp

cmp
iz

pop
cmp
jnc

xor
mov
jmp
Xxor
mov
imp

ret

endp

proc

mov
mov
mov
mov
call

mov
mov
call

cs:[di+1],al

J7_fill

di

.2_fill

si,sp :Ha a stack pointer ¢s az si

9 _fill ;regiszter megegyczik egymassal.
;az azt jelenti, hogy az alakzat
.ki van t6ltve, azaz nincs t5bb
;kitoltendd mez6.

[ :Kiolvassuk az utoljara Ictarolt

cx,di .poziciot, ¢s osszehasonlitjuk

.8_fill .az aktudlis di ¢riékkel. Ha a
.di ¢értéke kisebb, a bh. ha
:nagyobb, a bl regisztert kell
:nullra allitani, hogy Ichetéség
legyen @jabb poziciok
.letrolasara.

bl,bl

di,cx

J_fill

bh,bh

di,cx

.1_fill

word ptr [xa)],100 :A megfelelé pontok osszekotése.

word ptr [ya],40
word ptr [xb}],150
word ptr [yb],50
line

word ptr [xa],190
word ptr [ya), 45
line
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mov  word ptr [xb],200
mov  word ptr [yb],20
call  linc
mov  word ptr [xa],210
mov  word ptr [ya],100
call  line
mov  word ptr [xb],180
mov  word ptr [yb],80
call  line
mov  word ptr [xa],80
mov  word ptr [va],100
call line
mov  word ptr [xb],105
mov  word ptr [yb],60
call  line
mov  word ptr [xa],100
mov  word ptr [ya)],40
call  line
ret
box cendp
line proc .A vonalhuzé rutin kezdete.
mov  bx,word ptr [xa] .A vonal kezd6pontjanak ¢s
mov  ax,word ptr [xb] ,végpontjanak x koordinatajat
;beirja ax,bx regiszterekbe.
mov  dx,1 1A vizszintes 1¢péskoz.
sub  ax,bx :Kiszamitja a két pont kozotti
;tavolsagot.
jnc  .1_linc :Ha ¢z nem negativ. atugorja
;a kovetkez0 részt.
neg  ax .A tavolsag valédi érickénck a

-kiszamitasa.
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mov  dx,65535 ;A vizszintes Iépéskozt -1-re
;allitja.
.1_line: mov word ptr [delta_x],ax ;A regisztereket beirja a
mov  word ptr [pont_x],bx ;memoriavaltozokba.

mov word ptr [sgn_x],dx

mov  bx,word ptr [ya] ;Ugyanaz, ami a vizszintes
mov  ax,word ptr [yb] ;értékeknél tortént.

mov  dx,1

sub  ax,bx

jnc  .2_line

neg ax

mov  dx,65535

.2_line: mov  word ptr [delta_y],ax
mov  word ptr [pont_y],bx
mov  word ptr [sgn_y],dx

cmp  ax,word ptr [delta_x] ;Eldonti, hogy a vonal milven
Jiranyu.

jc .1_vizsz .Ha a vizszintes osszetevije
,a nagyobb, arra az eljarasra
;ugrik.

mov  dx,ax ;Egyébként az algoritmus

shr  dx,1 ;névekmeényét szamlalo

.regiszterbe beirja a vonal
,vizszintes hosszanak a felét.

sfuggoleges

mov  cx,ax ;A ciklusszamlaldba pedig a

inc  c¢x hossznal eggyel tobbet.
.1_fuggo:  push dx ;A szamlalo elmentése.

call  pont ;Az aktualis pont kirakdsa.

pop dx

mov  ax,word ptr [sgn_y] ,Az algoritmus szerinti kovetkezd

add  word ptr [pont_y],ax .pont koordinatainak kiszamitasa.
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.2_fuggo:

svizszintes

A_vizsz:

2 vizsz:

3_vizsz:

line

pont

add
cmp
ic

sub

mov
add
loop

ret

mov

inc
shr
push

call
pop

dx,word ptr [delta_x]
dx,word ptr [delta_y]|
.2_fuggo

dx,word ptr [delta_y]
ax,word ptr [sgn_x]
word ptr [pont_x],ax
1_fuggo

ex,word ptr [delta_x]
dx,ex

ex

dx,1

dx

pont

dx

ax,word ptr [sgn_x]
word ptr [pont_x|,ax
dx,word ptr [delta_y]
dx,word ptr [delta_x]
3_vizsz

dx,word ptr [delta_x]
ax,word ptr [sgn_y]|
word ptr [pont_y],ax
2_vizsz,

di,word ptr [pont_x]
ax,word ptr [pont_y]
bx,320

bx

di,ax

:Hasonléan mint a fiiggbleges
.cseteben tortént. itt 1s azok

.:a midveletek hajtédnak végre.
.csak az cllenkezd koordinatakkal
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pont

SAKKKKKRRKKK
’

pont_x:
pont_y:

xa:
ya:

xb:
vb:

delta_x:
delta_y:

sgn_x:

sgn_y:

fill_x:
fill_y:
color:

progl7

mov
mov

ret

Endp

al,7
es:[di},al

ADATOK *****#xxsx

dw
dw

dw
dw

dw
dw

dw
dw

dw

dw

dw
dw
db

ends
end

? ;A kirakando pont xy

? :koordinataja.

0 ;A vonal kezdGpontjanak

0 ;koordinatai.

120 .A vonal végpontjanak

175 ;koordinatai.

? .A vonal vizszintes mérete.

? :A vonal fiiggbleges mérete.

? ;A vizszintes 1épéskoz és
siranya.

? .A fiiggdleges 1épéskoz és
.irdnya.

140 ;A kitoltés kezdo koordinatai.

70

3 1A kitolto szin értéke.

;A szegmens vége.
start ;A program vége.

A program mikodésének megértésében sokat segithet a kovetkezo
abra, ami az egyes elkiloniilé mezoket kiulonbozd arnyalatokkal tunteti fel.

106



7. Fejezet Alakzatok kifestése

N

mez6 a felhasznalo altal magadott pont soranak bal szélétol elindulva -
mivel indulaskor a segédregisztereket nullaztuk, és mind felfelé, mind
lefelé van kitoltendd pont - a veremben eltarolja a kezdopont soranak
elsé szomszédos kitoltendd pont-koordinatajat, majd kitolti a sort.
Ezutan kiemel a verembdl az utoljara letarolt értéket ami jelen esetben
az alatta 1évo sort jelenti. Itt mivel felfelé mar nem lehet kitolteni, csak
egy koordinatat tarol el, és teszi ezt mindaddig, mig el nem ér a
bekarikazott sarokponthoz. Itt mivel van egy olyan pont, ahol nem
érzékel lefelé kitolthetd pontot, nullazza a segédregisztert, ami az adott
mezd végeét jelenti. A sarkor elhagyva ismét talal lefelé kitolthetd
pontot. igy az elsé lehetdség koordinatait eltarolja. A sor végére érve
mar ezt emeli le a veremrdl és innen folytaja. Ezért lett azonos
arnyalattal jelolve ez a terulet.

mez6: Mivel a sarok elérése el6tti utolso letarolt koordinata a 2. mezo
bal felsd saroka volt, ezért a kitoltést innen folytatja. Mivel felfelé nem
fog sehol kitoltetlen pontot talalni, a bal alsd sarok elérése utan a
legelso felfelé 1évo pont koordinatait fogja a verem tetején talalni

mez6: mivel ezen ponttdl lefelé mar minden pont kitoltott, igy csak
felfelé iranyulo pontokat fog a verembe helyezni. Amikor a 3-4 mez6
hatarahoz ér, ismét érzékelni fog egy pontot, ahol nem tud felfelé
haladni, ezért itt nullazza a segédregisztert, majd a 3. mezd
nyulvanyanak els kitolthetd pont-koordinatajat helyezi a verembe, igy
ez szintén a 3. mezdvel egyitt kerul kifestésre.

mezé: A 3. - 4 mezd hataran 1évd toréspont eltti utolso letarolt
koordinata a 4. mezd bal als6 sarka. Igy innen folytatja a kifestést.
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Mint emlitettem a verem egy kivallo eszkoz a koordinatak tarolasara,
mivel nincs szikség kulon pointer kezelésére, elegend6 a kezdeti érték
eltarolasa. Ha a 4. mezo6t is kifestette, akkor az aktualis veremmutato
értéke meg kell hogy egyezzen az alltalunk eltarolt értékkel, és ha ez igy
van, vége a kitoltésnek.

A program futasaban meghatarozo szerepet jatszo toréspontok kis
karikaval lettek megjelolve. Ha a program futasa egy ilyen ponthoz érkezik
az jelzés a szamara, hogy az el6z6 mez6 lezarult, tehat ujabb értéket kell
majd betenni a verembe, amint (jbol szabad lesz a tér abban az iranyban.
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8. Fejezet
Haromdimenzios alakzatok kezelése

Az eddigiekben kizarolag kétdimenzids alakzatokkal foglalkoztunk.
Barmennyire is Ggy tGnik néna, hogy egy térbeli abrat latunk (pl:
nyomégombok, gombforgatas), azok csak eldre elkészitett abrak voltak.
Ahhoz, hogy egy kép haromdimenzios azaz térbeh kép legyen, alapfeltétel,
hogy minden pontjahoz harom koordinata tartozzon (X;Y.Z), és
természetesen ennek megfeleléen kell kezelm is. Azonban van egy kis
probléma. Mégpedig az, hogy az a doboz, amin nézziik a képet, sajnos
nem képes, csak sikbeli alakzatok megjelenitésére. Az egyetlen megoldas,
hogy becsapjuk szemiinket, és megprobaljuk elhitetni vele, hogy példaul 6
most nem egy négyzetet, hanem egy kockat lat. De hogyan is tehetjiik meg
ezt ?

Akik nem tanultak szakrajzot, valoszinileg azok 1s konnyen
megeértik a most kovetkezd par abrat.

5 6

3

Egy kocka térbeli abrazolasa.

A kocka egyes sarkait szamokkal jeloltem a késébbi hivatkozasok
konnyebb megértésének érdekében. Ugyanezt a kockat abrazolhatjuk ugy
15, hogy az egyes nézeteket killonbontva egy kétdimenzids vetilleti abrat
készitiink beldle.
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1(5) 2(6) 5 (6) 1(2)
Eldinézet Oldalnézet (bal)
3N 4(8) 7.(8) 34
s 6® /
Felulnézet ,/
103 2(4)

Egy kocka vetiileti abrazolasa

Az elézdekben megszamozott sarkok itt kapnak szerepet, ugyanis a
nem lathato sarkokat jelolé szamok zarojelek kozé keriltek. Nos ez az, az
abrazolasi mod, amire a monitor képes. De hogyan lesz ebbdl a harom
vetuletbdl az elébb latott kocka ?

Térbeli alakzatok sikbeli leképzése

A megoldas az, hogy az egyes pontokhoz tartozo X, Y, Z
koordinatakbol ki kell szamolni, hogy az a pont ami valahol van a térben,
egy papirlapra vetitve hova esne, azaz a harom koordinatabol kettét kell
csinalni. Erre van egy mar jol bevalt képlet ami x' és y' koordinatakat
szamol az elébb emlitett harombol:

m-X
p+Z

m-Y
p+Z
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A képletben hasznalt m és p valtozok a nagyitast és a perspektivat
hatarozzak meg. A megfeleld latvany eléréséhez ezeket a megfeleld értékre
kell beallitani, de ez az abrazoland¢ alakzattol is fligg. Ezen képletek
segitségével kiszamolhatjuk az alakzat minden pontjahoz tartozo vetiileti
koordinatakat, amit mar tudunk abrazolni a képernyén,

Az abrak forgatasa

Sokféle dolgot lehet ezekkel a haromdimenzios alakzatokkal
muvelni. Mivel az egyes pontokat altalaban vonalak kotik 6ssze,
mindossze a pont koordinatainak megvaltoztatasaval egy masik alakzatot
allithatunk eld. Tovabba igen konnyt példaul tikrozni, eltolni, nagyitani az
abrat, mivel elére megadott koordinatakat kell megvaltoztatni. Ez a
vektorgrafika elonye. Nagy hatranya azonban az, hogy sokkal nehezebb
olyan latvanyos (szép) abrak létrehozasa, mint egy bittérképes grafikaval.

Az elobb emlitett miiveleteknél valamivel nehezebb a forgatas, mivel
ehhez mar szikség van a szogfiiggvények alkalmazasara, amit a
szamitogép (az alap processzor) nem ismer. Megoldasként szoktak
alkalmazni, hogy tablazatszerlien letarolnak egy bizonyos felbontasu
szinusz ¢s koszinusz tablat 0-360°-ig. Ezutan, ha egy szogfuggvény
értékére van szikség, egyszerien kiolvassak a tablazat megfeleld elemét.
Egyszerlisiti a dolgot az 1s, hogy nem szikséges két teljes tablazat
letarolasa mivel a szinusz és koszinusz fiiggvények értékében mindossze
egy 90°-os eltolas van, tehat elegendé egy tabla létrehozasa ennyivel
megtoldva.

Tovabbi problémat jelent, hogy a szogfuggvények értéke pozitiv és
negativ értékeket egyarant felvehet, és értéke mindig -1 és 1 kozé esik,
azaz vagy egy lebegOpontos szamabrazolasra van szitkség, vagy masként
kell megoldani a problémat. A gyakorlatban az utobbit szoktak alkalmazni
oly moédon, hogy a figgvény értékeket felszorozva taroljak 15 biten, és a
16. bit az az el6jel. A szamolasok soran pedig mint eldjeles szamokat kell
kezelni.

Egy meghatarozott tengely korili forgatashoz mindig csak két
koordinatara van szitkség (példaul ha a z tengely korul akarjuk elforgatni
az alakzatot akkor az x és az y koordinatakra).
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Az egyes tengelyek koruli forgatast a kovetkezd képletek alapjan
tehetjik meg:

A Z tengely korul forgatasnal:

X'=x-cosa+y-sina
Yy =y-cosa-x-sina

Az X tengely koruli forgatasnal:

Z'=z.cosf+y-sinf
y'=y-cosf-z-sinf

Az Y tengely koruli forgatasnal:

X'=x-cosy+z-siny
I'=z.cosy—.x-siny

Amint az lathaté az egyenletekbdl, az 0j koordinata mindig a kilépd
elem helyére kerul a képletben. A megfelelé miveletek végrehajtasaval az
abrankat barmelyik iranyban elforgathatjuk.

A most kovetkezd program erre a forgatasra mutat be egy példat

[Program 18]
progl8 segment ,Szegmensdcfinicio.
assume cs:progl8,ds:progl8 \A szegmensregiszterck
;hozzarendelése a kodhoz.
start: push cs .Cs attoltése ds-be a vermen
pop ds ‘keresztil.
mov  ax,13h :320*200/256 iizemmod
int  10h ‘beallitasa.
mov dx,3cch ;A videomemoria cimtartomanyit
mov  al,6 .128kb-ra allitja ugy. hogy a
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out  dx,al ;regiszter tobbi bitjét ne
inc  dx :valtoztassa meg.
in al,dx
and al,0011b
out dx,al
mov  ax,0b000h ;A 0b000h cimen kezd6d6
mov  ¢x,320*200 ;szegmens kinullazasa.
xor  di,di
mov  ¢s,ax
mov al,0
rep stosb
mov dx,3d4h ;A kijelzés bedllitasa a
mov al,0ch ;normal cimtdl kezd6édben.
out  dx,al
inc  dx
mov  al,0
out  dx,al
.0_progi8: mov word ptr [angle],0 ;A kezdd szogelfordulas
;bedllitasa nullara.
call copy ;A koordinatamasolatok
;elkészitése, mivel egy adott
;tengely koriili forgataskor
;csak két koordinatat valtoztatunk
;meg, de a leképzéshez mind
;a harom (x,y,z) osszetevore
;szitkség van.
mov  cx,9 ;az elforgatas 9 1€pésbol
;lett megoldva.
.1_progl8: push cx
call  rotate_x ;Forgatas az X tengely koril.
call  lekepz ;A 3D alakzat 2D-s vetiiletének
;leképzése.
call  box ;A kocka felrajzolasa.
call  vert_bl Vertical Blank id6zités.
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call  change :A kijclzés lapozasa.

mov  ax,100h ;Billentyiifigyelés.

int  16h

jnz  end Ha van lenyomott gomb, ugrik
;a végére.

pop ¢x

inc  word ptr [angle] ;Az elforgatdsi szog megnovelésc.

loop .1_progl8

call copy

mov  ¢x,9

mov  word ptr [angle],0
.2_progl8: push cx

call rotate_y
call  lekepz
call  box

call  vert_bl
call  change

mov  ax,100h

int  16h
jnz  end
pop ¢x

inc  word ptr [angle]
loop .2_progl8

call  copy

mov  ¢x,9

mov  word ptr [angle],0
.3_progl8: push cx

call  rotate_z
call  lekepz
call  box

call  vert_bl
call  change

mov  ax,100h
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int 16h
jnz  end
pop cx
inc  word ptr [angle]
loop .3 _progl8
jmp .0_progi8
end: Xor  ax,ax ;Billentytivaras.
int  16h
mov  ax,3 ;Text izemmad visszaallitasa.
int  10h
mov ah,dch ;Visszatérés a DOS-hoz.
int  21h
;k*tii*t*** Rl;'l‘l’on AhkRAAkRKRXKKkX

rotate_y

proc

mov
shl
lea
add
lea
mov

mov
mov
imul
mov
idiv

push

mov
mov
imul
mov
idiv
pop

add

ax,word ptr [angle]
ax,1

di,sin

di,ax

si,oldkoords

cx,8

ax,[si]
bx,[di+20]
bx
bx,32767
bx

ax

ax,|si+4)
bx,[di]
bx
bx,32767
bx

bx

ax,bx

A megadott sz6ghoz tartozo
;memoriacim kiszamitasa.

X*COSa

Z*SINa

Z*SINa+ X *COS a
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mov  [si+48],ax X uj étréke.

mov  ax,[si]

mov  bx,[di]

imul bx X*SINa
mov  bx,32767

idiv. bx

push ax

mov  ax,[si+4]
mov  bx,[di+20]

imul bx ,Z* COS alfa
mov  bx,32767
idiv.  bx
pop bx
sub  ax,bx
mov  [si+52],ax 1 Z 1) értéke.
add  si,6
loop .1_ry
ret
rotate_y endp

KKK AKRAAKRARARARKKRRRRRARKRRKAKX
s

rotatc_z. proc

mov ax,word ptr [angle]

shl ax,1
lea  di,sin
add  di,ax
lea  si,oldkoords
mov  ¢x,8

A_rz: mov  ax,[si]
mov  bx,[di+20]
imul bx X*COSa
mov  bx,32767
idiv  bx
push ax
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mov  ax,[si+2]
mov  bx,[di}

imul bx

mov bx,32767
idiv  bx

pop bx

add  ax,bx

mov  [si+48],ax

mov  ax,[si]
mov  bx,[di]
imul bx

mov  bx,32767
idiv  bx

push ax

mov  ax,[si+2]
mov  bx,[di+20]

imul bx

mov  bx,32767
idiv. bx

pop bx

sub  ax,bx

mov  [si+50],ax

add si,6
loop .1_rz
ret

rotate_z. endp

SANKRKXARAAKKARRKRRKR KRR KRR KK AR

rotate_x proc

mov  ax,word ptr [angle]

shl ax,l
lca di,sin
add  di,ax

;Y *SIN a

2)Y*SINa+ X * COS a
X 1j értéke

X*SINa

Y*COS a

.Y 1j értéke

117



IBM PC Gyakorlati Assembly haladéknak

rotate_x

leca  si,oldkoords
mov  cx,8

mov  ax,[si+2]
mov  bx,[di+20]

imul bx Y*COS a
mov bx,32767

idiv  bx

push ax

mov  ax,[si+4] Z*SIN a
mov  bx,[di]

imul bx

mov bx,32767

idiv  bx

pop bx

add ax,bx Z*SINat Y * COS a
mov  [si+50],ax ,Y uj értéke.

mov  ax,[si+2]

mov  bx,[di]

imul bx Y *SINa
mov  bx,32767

idiv  bx

push ax

mov  ax,[si+4]
mov  bx,[di+20]

imul  bx Z*COS a
mov  bx,32767

idiv  bx

pop bx

sub  ax,bx

mov  [si+52]),ax ,Z 1j értéke.
add  si,6

loop .1_rx

ret

endp
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CARKARRARR AR RARKRAARRAKARKRAKRRAKK
’

cls proc
mov  di,30*320 ;A képernyd kozépso savijanak
mov  ¢x,140*160 (torlése.
Xor  ax,ax
rep  stosw
ret
cls endp

CAKRKARKKRARAKRKRAKARRRRRARRARKARR K
’

vert_bl proc
mov dx,3dah :Vertical blank idézités.

.1_vb: in al,dx
test al8
iz .1_vb

.2_vbh: in al,dx
test al8
jnz  .2_vb

.3_vb: in al,dx
test al8
i 3_vb
ret

vert_bl endp

;tﬁﬂtt**ttﬁ*ﬁtﬁtkﬂﬁ*tk*ﬁ*tttttt

copy proc
lca  si,oldkoords ;A régi koordinatak atmasoldsa
lea  di,newkoords ;az uj helyrc.
mov  ¢x,24
1_copy: mov  ax,|si]
mov  [di],ax
add  di,2
add  si,2
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loop .1_copy
ret
copy endp

CARKKAARKAKRRAKRKARKRAKRKAA KKK A X
’

change proc
mov  dx,3d4h ;A 3d4h porton elérhetd (Och)
mov  al,0ch ;video regiszter hatarozza meg a
out  dx,al ;megjelenités kezddcimének
inc  dx ;magasabb helyiértekii byte-jat.
mov  al,40h ;Ha ezt xor-oljuk 40h-val, akkor
xor  byte ptr [select],al ;pont egy képernydnyi (64K)
mov  al,byte ptr [select] ;érckkel valtoztatjuk meg azt.
out  dx,al ;1gy lehet a két képernyd

:kozott lapozgatni.

mov  ax,es :A 0A000h és 0B000h cim kozotti
xor  ax,1000h ;valtas.
mov  es,ax
call  cls
ret

change endp

KKK AKAKRRARKRRAKKRRKRRRR AR KRR AK
’

box proc

lea  si,xykoords .A kocka felrajzolasa.
mov  ax,[si]

mov word ptr [xa],ax

mov  ax,fsi+2]

mov word ptr [ya],ax

mov  ax,[si+4]

mov word ptr [xb],ax

mov  ax,[si+6)

mov  word ptr [yb},ax

call  line

mov  ax,|[si+16]

120



8. Fejezet 3D-s vektorgrafikak kezelése
mov  word ptr [xb],ax
mov  ax,[si+18]
mov  word ptr [yb],ax
call line
mov  ax,[si+12]
mov  word ptr [xb],ax
mov  ax,[si+14)
mov  word ptr [yb],ax
call line
mov  ax,[si+28]
mov  word ptr [xa],ax
mov  ax,[si+30]
mov  word ptr [ya],ax
mov  ax,[si+24]
mov  word ptr [xb],ax
mov  ax,[si+26]
mov  word ptr [vb],ax
call  line
mov  ax,[si+16]
mov  word ptr [xb],ax
mov  ax,[si+18)
mov  word ptr [yb],ax
call  line
mov  ax,[si+12]
mov  word ptr [xb],ax
mov  ax,[si+14]
mov  word ptr [yb],ax
call linc
mov  ax,[si+20]
mov  word ptr [xa),ax
mov  ax,[si+22)
mov  word ptr [va],ax
mov  ax,[si+24]
mov  word ptr [xb],ax
mov  ax,[si+26]
mov  word ptr [yb),ax
call  line
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mov  ax,[si+16]

mov word ptr [xb],ax
mov  ax,[si+18]

mov word ptr [yb],ax
call line

mov  ax,[si+4]

mov word ptr [xb],ax
mov  ax,[si+6]

mov word ptr [yb],ax
call line

mov  ax,[si+8]

mov word ptr [xa],ax
mov  ax,[si+10}

mov word ptr [ya),ax
mov  ax,[si+24]

mov  word ptr [xb],ax
mov  ax,[si+26]

mov  word ptr [yb],ax
call line

mov  ax,[si+12]

mov  word ptr [xb],ax
mov  ax,[si+14]

mov  word ptr [yb],ax
call  line

mov  ax,[si+4]
mov  word ptr [xb],ax
mov  ax,[si+6]
mov  word ptr [yb],ax
call  line
ret
box endp
;nt*ﬂ*ﬁkﬂktttt*tt'*ﬁkﬁtﬁﬁ*ﬁ*ﬁkﬂ

lekepz proc

mov  si,offset newkoords
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mov di,offset xykoords
mov  ¢x,8
.1_lekepz: mov ax,][si] ;m*X
mov  bl,100
imul bl
cwd
mov  bx,[si+4] Ptz
add bx,200
idiv bx ;X=(m*X)/(p+Z)
add ax,160 ;X kozépre pozicionalasa.
mov [di],ax
mov  ax,[si+2] ;m*Y
mov  bl,100
imul bl
cwd
mov  bx,[si+4] ptZ
add  bx,200
idiv  bx ,Y=(m*Y)/(p+Z)
add ax,100 .Y kozépre pozicionalasa.
mov  [di+2],ax
add did4
add si,6
loop .1_lekepz
ret
Ickepz endp
line proc ;A vonalhuzo rutin kezdete.
mov  bx,word ptr [xa] ,A vonal kezdopontjanak és
mov  ax,word ptr [xb] ;végpontjanak x koordinatajat
;beirja az ax, bx regiszterekbe.
mov  dx,1 1A vizszintes 1épéskoz.
sub  ax,bx ;Kiszamitja a két pont kozotti

;tavolsagot.
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jnc  .1_line :Ha cz nem ncgativ. dtugorja
.a kovetkezd részt.

neg  ax :A tdvolsag valodi ¢rtékének a
kiszamitasa.
mov  dx,65535 .A vizszintes 1épéskozt -1-rc
;allitja.
.1_line: mov  word ptr [delta_x],ax ;A regisztereket beirja a
mov  word ptr [pont_x],bx .memoriavéltozokba.

mov  word ptr [sgn_x],dx

mov  bx,word ptr [ya] .Ugyanaz, ami a vizszintes
mov  ax,word ptr [yb] sértékeknél tortént.
mov  dx,1

sub  ax,bx
jnc  .2_line
neg ax

mov  dx,65535

.2_line: mov  word ptr [delta_y],ax
mov  word ptr [pont_y],bx
mov  word ptr [sgn_y],dx

cmp  ax,word ptr [delta_x] :Eldénti, hogy a vonal milyecn
.irdnyu.

jc 1_vizsz .Ha a vizszintes 6sszetevoje
,a nagyobb, arra az cljarasra
.ugrik.

mov  dx,ax ,Egyébként az algoritmus

shr  dx,1 :novekményét szamialo

.regiszterbe beirja a vonal
,vizszintes hosszanak a felét,

sfuggoleges
mov  cx,ax .a ciklusszamlaloba pedig a
inc  cx .hossznal eggycl tobbet.
.1_fuggo: push dx ;A szamlalé clmentésc.
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call  pont Az aktualis pont kirakasa.

pop dx

mov  ax,word ptr [sgn_y] Az algoritmus szerinti kovetkezd
add  word ptr [pont_y],ax .pont koordinatainak kiszamitasa

add dx,word ptr [delta_x]
cmp  dx,word ptr [delta_y]
ic .2_fuggo

sub  dx,word ptr [delta_y]

mov  ax,word ptr [sgn_x]

add word ptr [pont_x],ax
.2_fuggo:  loop .1_fuggo

ret

svizszintes

1_vizsz: mov  cx,word ptr [delta_x] \Hasonloan, mint a figgéleges
mov  dx,cx .csetben tortént, itt is azok
inc  ¢x ,a miivcletek hajtodnak végre,
shr  dx,l .csak az ellenkez6 koordinatakkal

.2_vizsz: push dx
call  pont
pop dx
mov  ax,word ptr [sgn_x]
add  word ptr [pont_x],ax
add  dx,word ptr [delta_y]
cmp  dx,word ptr [delta_x]
jc .3_vizsz

sub  dx,word ptr [delta_x]
mov  ax,word ptr [sgn_y)
add  word ptr [pont_y),ax

3_vizsz: loop .2_vizsz
ret
line endp
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pont Proc

mov  di,word ptr [pont_x]
mov  ax,word ptr [pont_y]
mov  bx,320

mul  bx

add di,ax

mov al,7

mov es:[di],al

ret

pont Endp

ckkK Ak kk * *
3 xxkrnkk ADPATOI A Arxxxh%x

pont_x: dw ? ;A kirakando pont xy
pont_y: dw ? ;koordinataja.
xa: dw 0 ;A vonal kezdépontjanak
ya: dw 0 ;koordinatai.
xb: dw 120 ;A vonal végpontjanak
yb: dw 175 ;koordinatai.
delta_x: dw ? ;A vonal vizszintes mérete.
delta_y: dw ? ;A vonal fiiggéleges mérete.
sgn_x: dw ? ;A vizszintes 1€péskoz és
;iranya.
sgn_y: dw  ? ;A fiiggoleges 1épéskoz és
;irdnya.
select: db 0
sin: dw  0,163ah,2bc7h,4000h,5246h,620dh,6ed9h,7847h,7e0eh,7fffh
cos: dw  7fffh,7e0eh,7847h,6ed9h,620dh,5246h,4000h,2bc7h,163ah,0
angle: dw 0
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oldkoords: dw  -50,-50,-50 ;A kocka X, Y, Z koordinatai.
dw  50,-50,-50
dw  50,50,-50

dw  -50,50,-50

dw  -50,-50,50
dw  50,-50,50
dw  50,50,50

dw  -50,50,50

newkoords: dw 24 dup (?)
xykoords: dw 16 dup (0)

progl8 ends ;A szegmens vége.
end start ;A program vége.

A program felvaltva forgatja az x - y - z tengelyek koril a kockat,
azonban minden forgatas végrehajtasa azonos lépésekbdl all. Ezek: A
kezd6 koordinatak atmasolasa arra a helyre, ahol majdan az \j koordinatak
képzodnek mivel ha egy tengely koril elforgatunk egy kockat, annak csak
2 koordinata Gsszetevojét kell hogy megvaltoztassuk, azonban a 3D-2D
leképzéshez mind a harom 6sszetevore sziikség van. Igy a legegyszeriibb
volt ezt egy rutinnal megoldani, ami mind a harom 6sszetev6t masolja.

A masodik lépés a forgatas végrehajtasa. Itt most csupan egy 10
elemii szinusz illetve koszinusz tablazatot készitettem mivel az elmélet
bemutatasahoz elegendd a 90°-os forgatast 10°-os lépésekben bemutatni.
Az els6 lépésben kiszamitjuk az aktualis elfordulasi szoghoz tartozd
tablazatcimet, amit a di regiszterbe helyeziink. Ezutan pl.: a z tengely
koruli forgatasnal kiszamoljuk az x-cos« illetve az y-sina értékeket és
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osszeadjuk egymassal. Ezzel megkaptuk az ) x koordinata értékét. Az y
kiszamitasahoz eloszor az x-sina majd az y-cosa értékeket hatarozzuk
meg, és ez utobbibol kivonjuk az elézét, hogy megkapjuk az y' értékét.
Ezen miiveletek minden forgatas soran hasonloan torténnek.

A kovetkezd lépés az alakzat 2D-s vetiiletének elkészitése. A leképz
eljaras a mar emlitett egyenletet hasznalja ennek megvalositasara m=100 és
p=200 paraméterekkel. Az alakzat koordinatainak meghatarozasakor
tgyelni kell arra, hogy az elébbiekben emlitett képletek a 0,0 pontot veszik
kozéppontnak, tehat ezen pont korul forgatnak, és ezt veszik szemtengely
kozéppontnak is. Ezért a kocka sarok koordinatainak meghatarozasakor +
és - koordinatakat alkalmaztam, amit a leképz rutinban kompenzalok oly
modon, hogy az x koordinata értékhez 160-at, az y-hoz pedig 100-at
adok.

A 3D-2D atalakitas utan kovetkezik az alakzat képernyore (azaz
mogé) rakasa. Egy kockat tobbféleképpen 1s fel lehet rajzolni. Akkor, ha
nem akarjuk kitolteni annak oldalait, hanem csak egy vonalrajzot
szeretnénk késziteni, akkor az a cél, hogy minél kevesebb koordinata
megadassal tudjuk ezt megtenm. Erre viszont mar kevesebb variacio van.
Nem a leggyorsabb, de azért mar optimalis megoldasnak szamit az, amit
ebben a programban is alkalmaztam, de ez a kovetkezd abrabol
konnyebben megérthetd.

)

M

i )
./

A kocka felrajzolasanak maédja

A bekarikazott sarkok az gynevezett kiindulasi pontok. Minden
egyes ilyen pontbol harom vonal indul ki. Ezzel a modszerrel a kocka 12
élét 16 koordinata megadasaval tudjuk felrajzolni. A legkevesebb
pontmegadas (12), amit Ggy tudjuk elérni, hogy ha ezen modszer szernt
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haladva az utolsé vonal végpontjabol huzzuk tovabb a bekarikazott
ponthoz a vonalat.

Ha a kép mar a hattérképernydn van, akkor egy vertical blank
idozités utan mar csak a kijelzést kell megcserélni, és természetesen torolni
a hattérképet. Ez a modszer azonban (ebben a formaban) nem alkalmas
csak egy tengely koruli forgatasra. Ha egyszerre tobb iranyba akarunk
forgatni, akkor vagy sokkal pontosabb szamitasokra van sziikség, vagy egy
lépésben kell kiszamolni a harom iranyu forgatas eredményét. Ez utdbbi
egy kicsivel bonyolultabb képletet igényel viszont, gyorsabb és hosszu
tavon hatékonyabb modszer.

Forgatas mindharom tengelyen

Tulajdonképpen nem torténik mas, mint a harom forgatasi eljarast
osszevonjuk egy képletbe. Igy keletkeztek a kovetkezo képletek:

Xx'= x-(cosa-cosy - sina-sinf-siny) — y-(sina- cosa-siny +cosy - sina) + z - (siny - cosf)
y'=x-(sina-cosf) + y-(cosf-cosa) +z-(sinf)
7'= x-(siny-cosa+cosy-sing-sina) + y-(cosy - sinf-cosa—siny-sin@) *z- (cosf-cosy)

Ez elso ranézésre elég bonyolultnak tinhet (masodikra még inkabb),
azonban ha jobban megnézziik a képleteket, észrevehetjik, hogy ismétlddod
részeket tartalmaz, igy szét lehet bontani részekre amiket elegend6 egyszer
kiszamolni és behelyettesiteni a képletbe. De ez a kovetkezd programbol
jobban megérthetové valik.

[Program 19]
.386
progl9 segment usel6 ;Szegmensdefinicid.
assume cs:progl9,ds:prog19 ;A szegmensregiszterek
:hozzarendelése a kodhoz.
start: push cs ;Cs attoltése ds-be a vermen
pop ds ;keresztil.
mov  ax,13h ;320*200/256 iizemmod
int  10h ;beallitasa.
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.1_progl9:
.2_progl9:

end:

mov
mov
out
inc
in
and
out

mov
xor
mov
mov
rep

mov
mov
out
inc
mov
out

lea
mov
push
call
call
call
call
inc
inc
inc
call
pop
mov
int
jnz
loop
mov
mov
mov
jmp

Xor

dx,3ceh ;A videdbmemoria cimtartomanyat
al,6 ;128kbyte-ra éllitja ugy, hogy a

dx,al ;regiszter tobbi bitjét nem
dx ;valltoztatja meg.

al,dx

al,0011b

dx,al

ax,0b000h ;A 0b000h cimcn kezd6dd
€x,320*200 ;szegmens kinullazisa.
di,di

€8,ax

al,0

stosh

dx,3d4h JA kijelzés beallitasa a
al,0ch ;normal cimtol kezdodben.
dx,al

dx

al,0

dx,al

bp,ds:morfdata
cx,360

€x

rotate

lekepz

box

change

word ptr [alfa)
word ptr [beta)
word ptr [gamma]
morf

cx

ax,100h ;Billentyiifigyelés.
16h

end

.2_progl19

word ptr [alfa],0
word ptr [beta],0
word ptr [gammal,0
.1_progl9

ax,ax . A billentyii kiolvasasa.

130



8. Fejezet 3D-s vektorgrafikak kezelése
int  16h
mov ax,3 ;Text iizemmod visszaallitasa.
int  10h
mov ah,dch ; Visszatérés a DOS-hoz.
int  21h
;**ki’tt*** RUTINOK KRRAKAKRAK
rotate proc

mov  bx,word ptr [alfa]

lea  si,sin8

movsx eax,byte ptr [si+bx]
mov dword ptr [sinalfa],eax
movsx eax,byte ptr [si+bx+90]
mov dword ptr [cosalfa],eax

mov bx,word ptr [beta]
movsx eax,byte ptr [si+bx]
mov dword ptr [sinbeta],eax
movsx eax,byte ptr [si+bx+90]
mov dword ptr [cosbeta],eax

mov bx,word ptr [gamma]
movsx eax,byte ptr [si+bx]

mov dword ptr [singamma],eax

movsx eax,byte ptr [si+bx+90]
mov

mov ebx,127

mov eax,dword ptr [cosalfa]
imul dword ptr [cosgamma]
idiv  ebx

mov  ecx,cax

mov cax,dword ptr [sinalfa]
imul dword ptr [sinbeta]
idiv  ebx

imul dword ptr [singamma])
idiv  chx

sub  cex,cax

dword ptr [xx],ecx

;Sin aés cos okiszamitasa.

;Sin B, cos B

;Sin y, cos y

dword ptr [cosgamma],eax

;Ca*Cy-Sa*Sp*Sy
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mov
imul
idiv
imul
idiv

mov
imul
idiv
add
neg
mov

mov
imul
idiv

mov

mov
imul
idiv

mov

mov
imul
idiv

mov

mov
mov

mov
imul
idiv
mov
mov
imul
idiv
imul
idiv
add
mov

eax,dword ptr [sinbeta] ;-(So*Co*Sy+Cy*Sa)
dword ptr [cosalfa]

ebx

dword ptr [singamma]
ebx

ecx,eax

eax,dword ptr [cosgamma]
dword ptr [sinalfa]

ebx

eax,ecx

eax

dword ptr [xy],eax

eax,dword ptr [singamma];Sy*Cp
dword ptr [cosbeta]

ebx

dword ptr [xz],eax

eax,dword ptr [sinalfa] ;Sa*Cp
dword ptr [cosbeta]

ebx

dword ptr [yx],eax

eax,dword ptr [cosalfa] ;Co*CPB
dword ptr [cosbeta]

ebx

dword ptr [yy],eax

eax,dword ptr [sinbeta] ;SB
dword ptr [yz],cax

eax,dword ptr [singamma];Sy*Co+Cy*Sp*Sa
dword ptr [cosalfa]

ebx

ecx,eax

eax,dword ptr [cosgammal]
dword ptr [sinbeta]

ebx

dword ptr [sinalfa]

ebx

eax,ecx

dword ptr [zx},eax
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rotation:

mov
imul
idiv
imul
idiv
mov
mov
imul
idiv
sub
mov

mov
imul
idiv
neg
mov

mov
lea
mov

eax,dword ptr [cosgamma];Cy*SB*Ca-Sy*Sa

dword ptr [sinbeta]

ebx

dword ptr [cosalfa)

ebx

ecx,eax

eax,dword ptr [singamma]
dword ptr [sinalfa]

ebx

ecx,eax

dword ptr [zy],ecx

eax,dword ptr [cosgamma];-Cy*Cp

dword ptr [cosbeta]
ebx

eax

dword ptr [zz],eax

cx,8
si,oldkoords
bx,127

movsx eax,word ptr [si]

imul
mov

dword ptr [xx]
edi,eax

movsx eax,word ptr [si+2]

imul
add

dword ptr [xy]
edi,eax

movsx eax,word ptr [si+4]

imul
add
cwd
idiv
mov

dword ptr [xz]
eax,edi

bx
[si+48],ax

movsx eax,word ptr [si]

imul
mov

dword ptr [yx]
edi,eax

movsx eax,word ptr [si+2]

imul
add

dword ptr [yy]
edi,eax

movsx eax,word ptr [si+4]

add

dword ptr [yz]
eax,edi

JX*XX

y*xy

\Z¥XZ

X*yx

Y*yy

,z%yz
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cwd
idiv  bx
mov [si+50],ax

movsx eax,word ptr [si] X*zZX
imul dword ptr [zx]

mov edi,eax

movsx eax,word ptr [si+2] yrzy
imul dword ptr [zy]

add edieax

movsx eax,word ptr [si+4] ;2*z2
imul dword ptr [zz]

add eax,edi

cwd

idiv  bx

mov [si+52],ax
add si,6

sub cx,1

jz endrotate
jmp rotation
endrotate: ret

rotate endp

CKRARKKRRARKRRAKRRARRRAKKRKRKR K
’

cls proc
mov  di,30*320+90 ;A képerny6 kozépso savjanak
mov cx,140 Jtorlése.
Xor  ax,ax
1 _cls: push c¢x
mov  ¢x,70
rep  stosw
add  di,180
pop c¢x
loop .1_cls
ret
cls endp

JRARRRRKRRKXRRKARRKKKARRKKR AR AR
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vert_bl proc

mov dx,3dah Vertical blank idbzités.
.1_vb: in al,dx

test al,8

jz .1_vb
.2_vb: in al,dx

test al,8

jnz  .2_vb
.3 _vb: in al,dx

test al8

jz 3 vb

ret
vert_bl endp

;it**R*ik**ﬁkﬂk***k*tttﬁkﬁ**k**

change proc
call
mov
mov
out
inc
mov
xor
mov
out

mov
xor
mov
call
call

ret

change endp

vert_bl

dx,3d4h

al,0ch

dx,al

dx

al,40h

byte ptr [select],al
al,byte ptr [select]
dx,al

ax,es
ax,1000h
es,ax
vert_bl
cls

;A 3d4h porton elérheté Och
;Tegisztere hatdrozza meg a
;megjelenités kezdécimének
;magasabb helyiértékii byte-jat.
;:Ha ezt xor-oljuk 40h-val, akkor
;pont egy képernyényi (64K)
;értékkel valltoztatjuk meg azt.
;igy lehet a két képernyd

;kozott lapozgatni.

:A 0A000h és 0B0O0Oh cim kozotti
;valtas.
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CARARARRRANARKRRARRRRRNARARARNR KRR
’

box proc
lea  si,xykoords ;A kocka felrajzolasa.
mov  ax,[si+4] ;A forgasszog megallapitasa,
sub  ax,[si] ;ha negativ, akkor ugrin a
mov  bx,[si+10] ;a kovetkezo oldal rajzolasara.
sub  bx,[si+6]
imul bx
mov  cx,ax

mov  ax,[si+6]
sub  ax,[si+2]
mov  bx,[si+8]
sub  bx,[si+4]
imul bx

add ¢x,32768
add ax,32768

cmp  ax,cx
jnc  .1_box
mov  ax,[si] ;Egy oldal felrajzolasa.

mov word ptr [xa],ax
mov  ax,[si+2]

mov word ptr [ya],ax
mov  ax,[si+4]

mov word ptr [xb],ax
mov  ax,[si+6]

mov word ptr [yb],ax
call  line

mov  ax,[si+8]

mov word ptr [xa],ax
mov  ax,[si+10]

mov word ptr [ya],ax
call  line

mov  ax,[si+12]

mov word ptr [xb],ax
mov  ax,[si+14]

mov word ptr [yb],ax
call  line

mov  ax,[si]

mov  word ptr [xa],ax
mov  ax,[si+2]
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mov word ptr [ya],ax
call line

.1_box: mov  ax,[si+20]
sub  ax,[si+8]
mov  bx,[si+26]
sub  bx,[si+22]
imul bx
mov  cX,ax
mov  ax,[si+22]
sub  ax,[si+10]
mov  bx,[si+24]
sub  bx,[si+20]
imul bx
add ¢x,32768
add ax,32768
cmp  ax,cx
jnc  .2_box
mov  ax,[si+4]
mov word ptr [xa],ax
mov  ax,[si+6]
mov word ptr [ya],ax
mov  ax,[si+20]
mov  word ptr [xb],ax
mov  ax,[si+22]
mov word ptr [yb],ax
call line
mov  ax,[si+24]
mov  word ptr [xa],ax
mov  ax,[si+26]
mov word ptr [ya],ax
call line
mov  ax,[si+8]
mov  word ptr [xb],ax
mov  ax,[si+10]
mov word ptr [yb],ax
call line
mov  ax,[si+4]
mov word ptr [xa],ax
mov  ax,|[si+6]
mov word ptr [ya],ax
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call line

.2_box: mov  ax,[si+16]
sub  ax,[si+20]
mov  bx,[si+30]
sub  bx,[si+18]
imul bx
mov  cx,ax
mov  ax,[si+18]
sub  ax,[si+22]
mov  bx,[si+28]
sub  bx,[si+16]
imul bx
add ¢x,32768
add ax,32768
cmp  ax,ex
jnc  .3_box

mov  ax,[si+28]

mov word ptr [xa],ax
mov  ax,[si+30]

mov word ptr [ya],ax
mov  ax,[si+24]

mov word ptr [xb],ax
mov  ax,[si+26]

mov word ptr [yb],ax
call line

mov  ax,[si+20]

mov  word ptr [xa],ax
mov  ax,[si+22]

mov  word ptr [ya],ax
call line

mov  ax,[si+16]

mov  word ptr [xb],ax
mov  ax,[si+18]

mov word ptr [yb],ax
call  line

mov  ax,[si+28]

mov word ptr [xa],ax
mov  ax,[si+30]

mov word ptr [ya],ax
call  line
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.3 _box:

.4_box:

mov
sub
mov
sub
imul
mov
mov
sub
mov
sub
imul
add
add
cmp
jne

mov
mov
mov
mov
mov
mov
mov
mov
call

mov
mov
mov
mov
call

mov
mov
mov
mov
call

mov
mov
mov
mov
call

mov
sub
mov

ax,[si]
ax,[si+16]
bx,[si+14]
bx,[si+2]
bx

cX,ax
ax,[si+2]
ax,[si+18]
bx,[si+12]
bx,[si]

bx
¢x,32768
ax,32768
ax,cx
.4_box

ax,[si+16]

word ptr [xa],ax
ax,[si+18]

word ptr [ya],ax
ax,|[si]

word ptr [xb],ax
ax,[si+2]

word ptr [yb],ax
line

ax,[si+12]

word ptr [xa],ax
ax,[si+14]

word ptr [ya],ax
line

ax,[si+28]

word ptr [xb],ax
ax,[si+30]

word ptr [yb],ax
line

ax,[si+16]

word ptr [xa],ax
ax,[si+18]

word ptr [ya],ax
line

ax,[si+20]
ax,[si+16]
bx,[si+6]
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sub  bx,[si+22]
imul bx

mov cx,ax
mov  ax,[si+22]
sub  ax,[si+18]
mov  bx,[si+4]
sub  bx,[si+20]
imul bx

add ¢x,32768
add ax,32768
cmp  ax,ex

jnc  .5_box

mov  ax,[si+16]

mov word ptr [xa],ax
mov  ax,[si+18]

mov word ptr [ya],ax
mov  ax,[si+20]

mov word ptr [xb],ax
mov  ax,[si+22]

mov word ptr [yb],ax
call  line

mov  ax,[si+4]

mov word ptr [xa],ax
mov  ax,[si+6)

mov word ptr [ya],ax
call line

mov  ax,[si]

mov word ptr [xb],ax
mov  ax,[si+2]

mov word ptr [yb],ax
call line

mov  ax,[si+16]

mov word ptr [xa],ax
mov  ax,[si+18]

mov word ptr [ya],ax
call line

.S_box: mov  ax,[si+8]
sub  ax,[si+12]
mov  bx,[si+26]
sub  bx,[si+10]
imul bx
mov  cx,ax
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mov  ax,[si+10]
sub  ax,[si+14]
mov  bx,[si+24]
sub  bx,[si+8]
imul bx
add ¢x,32768
add ax,32768
cmp  ax,cx
jnc  endbox
mov  ax,[si+12]
mov word ptr [xa],ax
mov  ax,[si+14]
mov word ptr [ya],ax
mov  ax,[si+8]
mov word ptr [xb],ax
mov  ax,[si+10]
mov  word ptr [yb],ax
call line
mov  ax,[si+24]
mov word ptr [xa],ax
mov  ax,[si+26]
mov word ptr [ya],ax
call line
mov  ax,[si+28]
mov  word ptr [xb],ax
mov  ax,[si+30]
mov  word ptr [yb],ax
call line
mov  ax,[si+12]
mov  word ptr [xa],ax
mov  ax,[si+14]
mov word ptr [ya],ax
call line

endbox: ret

box endp

GRIFKRRRRKKR KKK KAKRRRRARKAKRRAKK

lekepz proc

mov

si,offset newkoords
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.1_lekepz:

lekepz

mov
mov

mov
mov
imul
mov
add
idiv
add
mov

mov
mov
imul
mov
add
idiv

add
mov

add
add
loop

ret

endp

di,offset xykoords
cx,8

ax,[si+4] ;m*X

bx,720

bx

bx,[si] ptZ

bx,1000

bx ; X=(m*X)/(p+Z)

ax,160 ;X kozépre pozicionalasa.
[di},ax

ax,[si+2] ;m*Y

bx,600

bx

bx,[si] ;ptZ

bx,1000

bx ;Y=(m*Y)/(p+Z)

ax,100 ;Y kozépre pozicionalasa.
[di+2],ax

di,4
$i,6
.1_lekepz

;k****k?k*k*k***********h*tt**

line

proc

mov
mov

mov

sub

jnc

;A vonalhuzo6 rutin kezdete.
bx,word ptr [xa] ;A vonal kezdopontjanak ¢s
ax,word ptr [xb] ;végpontjanak x koordinatdjat

;beirja az ax, bx regiszterekbe.
dx,1 ;A vizszintes 1épéskoz.
ax,bx ;Kiszamitja a két pont kozétti

;tavolsagot.

.1_line ;Ha ez nem negativ, atugorja
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;a kovetkezo részt.
neg ax JA tavolsag valodi értékének a
;kiszamitasa.
mov  dx,65535 ;A vizszintes 1épéskozt -1-re
;allitja.
.1_line: mov word ptr [delta_x],ax ;A regiszterek értékét beirja a
mov  word ptr [pont_x],bx ;memoriavaltozokba.
mov word ptr [sgn_x],dx
mov bx,word ptr [ya] ;Ugyanaz, ami a vizszintes
mov ax,word ptr [yb] ;értékeknél tortént.
mov dx,1
sub  ax,bx
jnc  .2_line
neg ax
mov  dx,65535
.2_line: mov word ptr [delta_y],ax
mov  word ptr [pont_y],bx
mov  word ptr [sgn_y],dx
cmp  ax,word ptr [delta_x] ;Eldonti, hogy a vonal milyen
;iranyu.
jc 1_vizsz ;Ha a vizszintes sszetevije
;a nagyobb, arra az eljarasra
;ugrik.
mov dx,ax ;Egyébként az algoritmus
shr  dx,1 ;novekményét szamlalo
;regiszterbe beirja a vonal
;vizszintes hosszanak a felét.
sfuggoleges
mov  ¢Xx,ax ;A ciklusszamlaloba pedig a
inc  cx ;hossznal eggyel tobbet.
.1_fuggo: push dx ;A szamlalo elmentése.
call  pont ;Az aktualis pont kirakasa.

143



IBM PC Gyakorlati Assembly haladoknak

.2_fuggo:

svizszintes

1_vizsz:

.2_vizsz:

.3_vizsz:

line

pont

pop
mov
add

add
cmp
jc

sub

mov
add
loop

ret

mov
mov
inc
shr

push
call
pop
mov
add
add
cmp
jc

sub
mov
add
loop
ret

endp

Proc

dx
ax,word ptr [sgn_y]
word ptr [pont_y],ax

dx,word ptr [delta_x]
dx,word ptr [delta_y]
.2_fuggo

dx,word ptr [delta_y]
ax,word ptr [sgn_x]
word ptr [pont_x],ax
.1_fuggo

cx,word ptr [delta_x]
dx,cx

cx

dx,1

dx

pont

dx

ax,word ptr [sgn_x]
word ptr [pont_x],ax
dx,word ptr [delta_y]
dx,word ptr [delta_x]
.3_vizsz

dx,word ptr [delta_x]
ax,word ptr [sgn_y]
word ptr [pont_y],ax
.2_vizsz

;Az algoritmus szerinti kévetkezo
;pont koordinatainak kiszamitasa

;Hasonléan mint a fiiggéleges
;eseteben tortént, itt is

;azok a miiveletek hajtodnak
;végre, csak az x

:koordinatakkal.
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mov di,word ptr [pont_x]
mov ax,word ptr [pont_y]

mov bx,320
mul bx
add di,ax
mov es:{di],byte ptr 7
ret
pont Endp

AR RKRKKKRRKKARRRAKRRRKRRRAKRAK AKX
’

morf proc
xor dx,dx ; Valtozast ellen6rzd flag.
mov  ¢x,24 ;24 koordinatat kell
;megvaltoztatni.
lea  si,oldkoords ;A baziskoordinatak cime.
.1_morf: mov  ax,ds:[bp] ;Ax-be t6lti a morf alakzat
;adott koordinatajat és
cmp  [si],ax ;ezt osszehasonlitja az eredeti
jnc  .11_morf ;alakzat koordinatajaval.
inc  word ptr [si] :Ha az kisebb, noveli,
mov  dx,255
1_morf:  cmp  ax,[si]
jnc  .2_morf
dec  word ptr [si] ;ha pedig nagyobb, csokkenti.
mov  dx,255 ;és jelzi a valltoztatast.
.2_morf: add  si,2 ;A kévetkez6 koordinata.
add bp,2
loop .1_morf
or dx,dx :Ha tértént valtoztatas,
jz .3_morf
sub  bp,48 ,visszaallitja a bp-t a morf
;alakzat kezddcimére, €s
ret ,visszatér a hivo programhoz.
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.3_morf: inc  byte ptr [morfcount] ;A kovetkezo alakzat.

cmp byte ptr [morfcount],8 ;Ha elérte az utolsét, vissza
jnz  .4_morf ;az elejére.
lea  bp,ds:morfdata
mov byte ptr [morfcount},0
.4_morf: ret ;Visszatérés a hivohoz.

morf endp

. AAARAK RAKARRAAR R
Halalaled ADATOK

pont_x: dw ? ;A kirakando pont xy

pont_y: dw ? ;koordinataja.

color: db ? ;A vonal szine

xa: dw 0 ;A vonal kezdépontjanak

ya: dw 0 ;koordinatai.

xb: dw 120 ;A vonal végpontjanak

yb: dw 175 koordinatai.

delta_x: dw ? ;A vonal vizszintes mérete.

delta_y: dw ? ;A vonal fuggéleges mérete.

sgn_x: dw ? ;A vizszintes 1épéskoz és
;iranya.

sgn_y: dw ? ;A figgdleges lépéskoz és
;iranya.

select: db 0 ;Kivalasztas a képerny6-
;lapozashoz.

morfcount: db 0 ;Morfozis fazis.

oldkoords: dw  -50,-50,-50 ;A kocka X, Y, Z koordinatai.

dw  50,-50,-50
dw  50,50,-50

dw  -50,50,-50
dw  -50,-50,50
dw  50,-50,50
dw  50,50,50

dw  -50,50,50
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newkoords: dw 24 dup (0) .Elforgatott koordinatak.
xvkoords: dw 16 dup (0) :Leképzett koordinatak.
morfdata: dw  -10,-10,-10 :Morfozis fazisok.

dw  10,-10,-10

dw 10,10,-10

dw  -10,10,-10

dw -10,-10,10

dw  10,-10,10

dw 10,10,10

dw  -10,10,10

dw  -60,-20,-20

dw  60,-20,-20

dw 60,20,-20

dw  -60,20,-20

dw  -60,-20,20

dw 60,-20,20

dw 60,20,20

dw  -60,20,20

dw  -60,-10,-10

dw  60,-10,-10

dw  60,30,-50

dw  -60,30,-50

dw -60,-10,60

dw 60,-10,60

dw  60,10,50

dw  -60,10,50

dw  -50,-50,-10

dw  50,-50,-10

dw  50,50,-10

dw  -50,50,-10

dw  -50,-50,10

dw 50,-50,10

dw 50,50,10

dw -50,50,10

dw  -60,-10,-60

dw 60,-10,-60

dw  60,30,-10
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alfa:
beta:
gamma:

sinalfa:
sinbeta:

singamma:

cosalfa:
cosbeta:

cosgamma:

dw
dw
dw
dw
dw

dw
dw
dw
dw
dw
dw
dw
dw

dw
dw
dw
dw
dw
dw
dw
dw

dw
dw
dw
dw
dw
dw
dw
dw

dw
dw
dw
dd
dd
dd
dd

dd

-60,30,-10
-60,-10,60
60,-10,60
60,10,50
-60,10,50

-50,-10,-50
50,-10,-50
50,10,-50
-50,10,-50
-50,-10,50
50,-10,50
50,10,50
-50,10,50

-50,-50,-5
50,-50,-5
50,50,-50
-50,50,-50
-50,-5,50
50,-5,50
50,5,50
-50,5,50

-50,-50,-50
50,-50,-50
50,50,-50
-50,50,-50
-50,-50,50
50,-50,50
50,50,50
-50,50,50
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XX: dd ke
Xy: dd ?
Xzt dd ?
VX: dd ?
yVvi dda ?
vz dd ?
7X: dd ?
7y: dd ?
74 dd ?
sin8: db  000h,002h,004h,007h,009h,00Bh,00Dh,00Fh,012h,014h

db  016h,018h,01Ah,01Dh,01Fh,021h,023h,025h,027h,029h

db  02Bh,02Eh,030h,032h,034h,036h,038h,03Ah,03Ch,03Eh

db  040h,041h,043h,045h,047h,049h,04Bh,04Ch,04Eh,050h

db  052h,053h,055h,057h,058h,05Ah,05Bh,05Dh,0SEh,060h

db  061h,063h,064h,065h,067h,068h,069h,06Bh,06Ch,06Dh

db  06Eh,06Fh,070h,071h,072h,073h,074h,075h,076h,077h

db  077h,078h,079h,079h,07Ah,07Bh,07Bh,07Ch,07Ch,07Dh

db  07Dh,07Dh,07Eh,07Eh,07Eh,07Fh,07Fh,07Fh,07Fh,07Fh
cos8: db  07Fh,07Fh,07Fh,07Fh,07Fh,07Fh,07Eh,07Eh,07Eh,07Dh

db  07Dh,07Dh,07Ch,07Ch,07Bh,07Bh,07Ah,079h,079h,078h

db  077h,077h,076h,075h,074h,073h,072h,071h,070h,06Fh

db  06Eh,06Dh,06Ch,06Bh,069h,068h,067h,065h,064h,063h

db  061h,060h,05Eh,05Dh,05Bh,05Ah,058h,057h,055h,053h

db  052h,050h,04Eh,04Ch,04Bh,049h,047h,045h,043h,041h

db  040h,03Eh,03Ch,03Ah,038h,036h,034h,032h,030h,02Eh

db  02Bh,029h,027h,025h,023h,021h,01Fh,01Dh,01Ah,018h

db  016h,014h,012h,00Fh,00Dh,00Bh,009h,007h,004h,002h

db  000h,0FEh,0FCh,0F9h,0F7h,0F5h,0F3h,0F 1h,0EEh,0ECh

db  OEAh,0E8h,0EGh,0E3h,0E1h,0DFh,0DDh,0DBh,0D9h,0D7h

db  0D5h,0D2h,0D0h,0CEh,0CCh,0CAh,0C8h,0C6h,0C4h,0C2h

db  0C1h,0BFh,0BDh,0BBh,0B9h,0B7h,0BSh,0B4h,0B2h,0B0h

db  0AEh,0ADh,0ABh,0A9h,0A8h,0A6h,0A5h,0A3h,0A2h,0A0h

db  09Fh,09Dh,09Ch,09Bh,099h,098h,097h,095h,094h,093h

db  092h,091h,090h,08Fh,08Eh,08Dh,08Ch,08Bh,08:Ah,089h

db  089h,088h,087h,087h,086h,085h,085h,084h,084h,0831n

db  083h,083h,082h,082h,082h,081h,081h,081h,081h,081h

db  081h,081h,081h,081h,081h,081h,082h,082h,082h,083h

db  083h,083h,084h,084h,085h,085h,086h,087h,087h,088h

db  089h,089h,08Ah,08Bh,08Ch,08Dh,08Eh,08Fh,090h,091h

db  092h,093h,094h,095h,097h,098h,099h,09Bh,09Ch,09Dh
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db  09Fh,0A0h,0A2h,0A3h,0A5h,0A6h,0A8h,0A9h,0ABh,0ADh
db  0AEh,0BOh,0B2h,0B4h,0B5h,0B7h,0B9h,0BBh,0BDh,0BFh
db  0COh,0C2h,0C4h,0C6h,0C8h,0 CAh,0CCh,0CEA,0D0h,0D2h
db  0DSh,0D7h,0D9h,0DBh,0DDh,0DFh,0E1h,0E3h,0E6h,0E8h
db  OEAh,0ECh,0EEh,0K1h,0F3h,0F5h,0F7h,0K9h,0FCh,0FEh
db  000h,002h,004h,007h,009h,00Bh,00Dh,00Fh,012h,014h

db  016h,018h,01Ah,01Dh,01Fh,021h,023h,025h,027h,029h

db  02Bh,02Eh,030h,032h,034h,036h,038h,03Ah,03Ch,03Eh

db  040h,041h,043h,045h,047h,049h,04Bh,04Ch,04Kh,050h

db  052h,053h,055h,057h,058h,05Ah,05Bh,05Dh,05Eh,060h

db  061h,063h,064h,065h,067h,068h,069h,06Bh,06Ch,06Dh

db  06Eh,06Fh,070h,071h,072h,073h,074h,075h,076h,077h

db  077h,078h,079h,079h,07Ah,07Bh,07Bh,07Ch,07Ch,07Dh
db  07Dh,07Dh,07Eh,07Eh,07Eh,07Fh,07Fh,07Fh,07Fh,07Fh

progly ends ;A szegmens vége.
end start ;A program vége.

A program vezérlo része hasonlit az el6zore, mivel a feladatuk szinte
azonos. A legnagyobb eltérés a forgatd rutinban talalhato. Itt elsé 1épésben
kiszamitjuk mindharom egyenlet X, y, z osszetevojét. Fontos ez azért, mert
ezek csak szogfuggveényeket tartalmaznak, amelyeket egy forgatasi fazis
kiszamitasa soran nem valtoztatunk meg, igy a kocka mind a 8 pontjara
alkalmazhatoak. Igy az egyes fazisok kiszamitasa mar gyorsan megy, mivel
csak be kell helyettesiteni a kiszamolt értékeket az egyes szorzatokba.
Tehat a képlet leegyszeriisodik a kovetkez6 alakra:

X'=X-XX+ )y Xy+2z-Xz

y=Xx-ypx+y-yy+z-pz
'=x-Ix+y-zy+z-ozz

Ahol csak az x, y, z értékeket kell valtoztatni egy fazison belul. A
frame kiszamitasa utan itt is a 3D-2D leképzés kovetkezik. Ez csupan
annyiban kiilonbozik az el6bbitol, hogy a perspektiva egy kicsivel hatrébb
lett allitva, hogy élethiibb legyen, valamint kompenzalja a 320x200-as
felbontas torzitasat.

Az alakzat valds képének elddllitasa

A kovetkezd nagy eltérés az alakzat felrajzolasaban van. Ugyanis, ha
azt szeretnénk, hogy csak azok az élek latszodjanak, amelyek a valosagban
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is lathatoak (ez egyébként az esetleges fillezés egyik alapfeltétele), akkor
ezt az elobbi modszerrel nem lehet megoldani. Itt az a teendénk, hogy
oldalanként rajzoljuk fel az abrat Természetesen csak a megfelels
oldalakat. Azt pedig, hogy melyik oldal van elol és melyik hatul, avagy mi
az, amit lathatunk, ugy donthetjuk el, hogy figyeljik az oldal éleinek
felrajzolasi iranyat. Ha pozitiv, akkor felrajzolhato, ha pedig negativ akkor
az egy lathatatlan oldal.

G
N \

A felrajzolasi irany megéllapitasa

A forgasirany meghatarozasahoz harom pont koordinataira van
sziikségunk (ha az alakzat nem tartalmaz 180°-nal nagyobb vagy egyenld
szoget). Vegyuk példaul azt az esetet, ha a harom pont: 0,0 - 0,10 - 10,10
a pozitiv forgasi iranynal és 10,10 - 0,10 - 0,0 a negativ forgasi iranynal. A
feladatunk az, hogy a harom pont kozotti két-két szakaszt, mint vektort
szamitsuk ki, amit az adott x, illetve y koordinatak kiilonbségébol kapunk

0,0 10,10

- 0,10 —-10,0
0.10 0,10

- 10,0 - 0,-10
10,10 0,0

Ha az igy kapott két-két vektor ellentétes koordinatait
osszeszorozzuk (0x0,10x10 - -10x-10, 0x0), akkor arra a megallapitasra
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juthatunk, hogy a pozitiv forgasi irdnynal a masodik szorzat mindig
nagyobb. Tehat egy adott forgasi iranyt ugy lehet meghatarozni, hogy
kiszamoljuk az eldbbi szorzatokat, és Osszehasonlitjuk dket egymassal. Ha
az elsd szorzat a nagyobb, akkor negativ, amennyiben a masodik, akkor
pedig pozitiv a felrajzolasi irany.

A latvanyossag kedveéért beépitettem egy érdekes hatast keltd, de
egyszerl rutin. A mivelet csupan annyi, hogy két értéket 6sszehasonlitunk
egymassal, és ha az adott érték kisebb, mint a masik, noveljiik, ha pedig
nagyobb, akkor csokkentjuk az értékét. A hatas annak koszonhetd, hogy
ezek az értékek az egyes pontok és egy masik alakzat koordinatainak
értéke, igy egyfajta metamorfozist érhetiink el. Csupan arra kell iigyelni,
hogy ne képezzink 180°-nal nagyobb vagy egyenld szoget. Ezenkiviil a
morfozis képzése soran figyeln kell, hogy valtoztattunk-e értéket, vagy
sem, mert ha nem, akkor a kovetkezd fazisra kell ugrani.

Tovabbi valtoztatas, hogy mar teljes szinusz és koszinusz tablazatot
hasznalunk. Ami azonban csak * 127 értékek kozott mozog, de ez a
célnak tokéletesen megfelel.
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9. Fejezet
A virusok lélektana

Ki ne hallott volna mar a szamitogépes virusokrol. Sajnos legtobben
mar talalkoztunk 1s velik tobb-kevesebb 6rommel. De mik is ezek a
virusok? A vélasz nem tul egyszer(i, de mieltt mélyebben belemeriilnénk a
kérdésbe, felhivom a figyelmet arra, - mivel az itt leirt informaciok alapjan
akar mi magunk is irhatunk virust - hogy igen erkolcstelen dolog a tudast
artd céllal felhasznalni. Ezért kérek mindenkit, hogy a fejezet elolvasasa
utan ne kezdjen el senki virusokat gyartani, hanem az itt leirtakat inkabb az
elleniik valo védekezésre hasznalja fel.

Tulajdonképpen tobb féle virustipus van amelyek leginkabb kartevési
modukban kilonboznek egymastol. Vannak egész szerények, amelyek
csak viccelédnek (tegyél egy hamburgert az 'A' meghajtoba), vannak
azonban olyanok is amelyek képesek magat a szamitogépet 1s megrongalni
(szerencsére ezek igen ritkak).

A virusok mikodése

Ahhoz, hogy egy virus terjedni tudjon, el6szor el kell valahogyan
inditan1 azt. Nos ez altalaban ugy torténik, hogy hozzaflzi magat egy
.com, .exe stb. programhoz, amelynek elindulasakor elészor a virus
aktivizalodik és igy elvégezheti teenddjét (a fertdzést) majd visszaadja a
vezérlést az elinditott programnak. Ugye milyen egyszeri? (Nem az) Ha az
volna, akkor azok irtasa is ilyen egyszerii lenne. A virusprogramozok
sajnos igen leleményesek, és elég hatasosan megnehezitik az altaluk irt
virus felderitését.

MUkodési feltételek biztositasa

Ahhoz, hogy a felhasznalé ne j6jjon ra azonnal, hogy a gépe
megbetegedett, szilkség van egy bizonyos lappangasi idore is, amit a virus
a terjedéshez hasznal fel Ezt azonban csak ugy érheti el, hogyha a
fertdzott program tovabbra is futtathato. Tehat célszeriien nem feliilirjak a
programokat, hanem példaul a végéhez fizik magukat. Van azonban egy
kis probléma ezen feltétel teljesitésénél. Mégpedig az, hogy egy forraskod
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leforditasakor az offsetcimek az adott szegmens elejéhez viszonyulnak.
Tehat, ha a programot véletlenszeriien toltjiikk be valahova a szegmensbe,
akkor a cimeket ennek megfeleléen kell médositani. Nos némely virus igen
leleményes modszerrel oldja meg ezt a problémat. A virus kodja a
kovetkezo par sorral kezd6dik:

start: call labell
labell: pop bp
sub bp,offset labell

Nos ez a par, latszatra értelmetlen utasitas a kovetkezoket csinalja:
elindulva a start cimkénél ugrik a kovetkezd sorra. (ugye milyen
értelmetlen?) Ennek az ugrasnak azonban nem vezérlésatadasi szerepe
van, hanem az, hogy egy call utasitas végrehajtasakor a hivasi cim a
verembe irddik a késdbbi visszatérés érdekében. Ezt a cimet olvassa ki a
pop bp sorral, és vonja ki belole a labell cimke eltolasi értékét. Ezzel
pontosan meghatarozta, hogy hol van a kéd a memoriaban, és a
tovabbiakban minden valtozd cimzésénél bp-vel indexelve cimez pl.: lea
si,[bp+buffer]. Ez a par sor azonban csak a virus mikodésének
biztositasahoz sziikséges.

Védekezés a viruskeresok ellen

Azért, hogy az adott virus a kicsit gyakorlottabb programozok elol
1s el tudjon rejtdzni, a virusirok kilonféle cseleket alkalmaznak a virus
megirasakor. A legegyszeriibb, ami azonban a virus keresok ellen bizonyos
mértékig hatasos, hogy elindulaskor egy latszolag értelmetlennek tiind
adathalmazt, a teljes virust at xor-olja egy bizonyos értékkel, ami lehet
akar a file datuma, vagy egy letarolt adat. Az igy modositott program mar
a mukodoképes kod. A modszer lényege, hogy ha valamit kétszer
ugyanazzal a szammal xor-olunk meg, ismét az eredeti szamot kapjuk.
Kodolt allapotban azonban a viruskeresok nem ismerik fel, foleg, ha a
kodolast egy, a viruskeresdkbe elére nem beprogramozhat6 adattal végzik
(datum, hossz, stb)

Védekezés a Debuggerek ellen

Ezt azonban mi is szimulalhatjuk egy debugger programmal, és mar
is nem ér semmit a védelem. De ez nem ilyen egyszeri mivel a
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programozok erre is gondoltak, és bevetettek egy masik védelmet is, ami
védi az el6zot, és egyben az egész virus "biztonsagat". Ezt a kovetkezd par
sorral oldottak meg:

labell: mov ¢cx,09EBh
mov ax,0FEOSh
jmp $-2
add ah,03Bh
jmp $-10
lea  bx,[di + label2]
push cs
pop es
int  021h
mov al,l
int  021h
jmp  short label3
label2: jmp S
label3: mov  byte ptr [di + lock_keys + 1],130
mov al, 128
out 021h,al

Nos ugyebar ez még értelmetlenebb mint az el6z6. Ez is volt a cél,
mivel ez a programrészlet nem az aminek latszik, hanem egy egészen mas,
nagyon is ésszeru, Otletes megoldas. Ezt a kovetkez6 debugg-olt listabol
jobban megérthetjiik:

012C: B9EB09 MOV CX,09EB
012F: B80OSFE MOV AX FEOS
0132: EBFC JMP 0130

0130: OSFEEB ADD AX.EBFE
0133: FC CLD

0134: 80C43B ADD AH,3B
0137: EBF4 TMP 012D

012D: EB09 JMP 0138

0138: F4 HLT

0139: 8D9D4701 LEA BX,[DI+0147]
013D: OE PUSH CS

013E: 07 POP ES

013F: CD21 INT 21

0141: BOO1 MOV AL,1

0143: CD21 INT 21

0145: EBO2 JMP 0149

0149: C6854F0182 MOV [DI+014F],82
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014E: B082 MOV AL .82
0150: E621 ouT [21],AL

Nos... Hasonlit? Szerintem elég csekély mértékben, pedig ugyanarrol
a programrol van szo. Na de hogyan is mikodik ez a dolog? Az elsé két
sor teljesen hétkoznapi modon betolt egy értéket az ax és a cx
regiszterekbe. A kovetkez6 ugro utasitassal azonban a mov ax,fe05 harom
byte-os utasitas masodik byte-jara ugrik vissza, minek hatasara egy masik
utasitasnak értelmezi azt, mégpedig egy Osszeadasnak. Ha megnézziik a
hexadecimalis utasitaskodokat, akkor abbdl eldtiinik, hogy valdjaban
hogyan 1s lehetséges a dolog. A kovetkezd sor egy lényegtelen cld
parancs, aminek semmi kihatasa nincs az adott rutinban (csupan igy j6ttek
ki a byte-ok). Az add ah,3d szintén szerepel a forraslistaban. Végrehajtasa
utan az ah regiszter tartalma 25h, az al regiszteré pedig 03h lesz, ami
majdan a 21h DOS megszakitas 25h rutinjat fogja jelenteni, ami nem mas,
mint a megszakitasvektorok beallitasa. A kovetkezd két sorban szintén
ugrasokkal talalkozhatunk, amik nehezitik a papiron torténé nyomkeresést,
majd egy HLT, amelyek a debugg-olast neheziti még akkor is, ha nem
aktiv a virus. Ezt kovetden a bx regiszterbe beirja a 0147h rekesz valos
cimét (di szerepe megegyezik az el6zdekben emlitett bp-vel), majd a
programszegmens értékét attolti az es regiszterbe, és meghivja a DOS
megszakitast. Ezutan az al-be 1-et tolt, és ismét meghivja a DOS funkciot.
De mi ennek az értelme? Nem mas, mint a legtobb debugger altal hasznalt
single step és break point, azaz a 1épésenkénti programvégrehajtas és a
toréspont-elhelyezés megszakitasok atiranyitasa az es:bx altal mutatott
cimre, ami jelen esetben a lista végére irt onmagara ugré jmp utasitas (itt
mar csak a reset segit). Ezaltal, ha megprobalnank visszafejteni ezt a
ranézésre értelmetlen kodot, akkor abba beletorne a bicskank, mivel az
elsé 1épés utan leallna a szamitogép. Tovabbi szépsége a programnak,
hogy a forraskodban mov al,128 formaban szereplé sort egy ugyes
hizassal mov al,130-ra valtoztatja, ami ugyan csekély valtozas, arra
viszont éppen elegendd, hogy az igy kiadott out utasitas hatasara letiltja a
billentylizet-megszakitast.

Védekezés a Ctrl+Alt+Del ellen

Egyes virusok még a Ctrl+Alt+Del billentyiikombinacio igen fontos
virusterjedés megeldz6 hatasat is figyelmen kiviil hagyjak, egyszeriien
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elfelejtenek reagalni a kérésiinkre (pofatlansag...) Na azért ez nem ilyen
egyszeri. A megoldas kulcsa a billentyiizet-kezeld megszakitasban rejlik.
Ha ezt atirjak egy sajat kezeléprogram cimére, akkor lehetdség nyilik az
emlitett billentyiik figyelésére azok hatasanak végrehajtasa elott. Tehat az
elsé lépés, hogy kivessziik a gép kezébdl a 09-es billentylizet-kezeld
megszakitas hasznalatat, és atiranyitjuk azt a sajat rutinunkra, aminek
ellendriznie kell a harom billentyli egytittes lenyomasat. Ezt két 1épcsébol
tudjuk megtenni. Az egyik az Alt és a Ctrl billentyiik vizsgalata, a masodik
pedig a Del gomb ellenérzése. Ha nincs egyszerre lenyomva a harom
billentyii, akkor visszaadhatjuk a vezérlést a ROM rutinnak, ellenkez6
esetben meg kell szabadulni a gombok lenyomasi statuszatol, amit egy
egyszerii out utasitassal megtehetiink (Id. fuggelék). Ezekutan szabad a
terep, olyan rutint épithetiink be, amit csak akarunk (lasd Windows) majd
természetesen visszaadjuk a vezérlést a hivo programnak, de mar ires
bufferrel. Erre mutat egy példat a most kovetkezé program.

[Program 20]

prog20 segment
assume cs:prog20,ds:nothing

keyb dd ? ;A régi vektor tarolasara
.szolgalo hely.

start: jmp init ;A program rezidenssé tétele.
progi: pushf ;A flag elmentése
push ds ax si ;Hasznalt regiszterek elmentése
mov  ax,40h ,Ds regiszterbe 40h értéket
mov  ds,ax ;t6lt, amely a BIOS paraméter-

;tabla szegmenscime.

mov  si,17h ;A 17h cimen a 3-2. bit az
mov  al,[si] ;Alt és a Ctrl billentyiik
and al,0ch ;statuszat mutatja.

cmp  al,0ch

jnz  cont ;Ha a kettd nincs egyiitt

;lenyomva, ugrik a befejezésre.

in al,60h ;A billentyiizetrél beolvassa
cmp  al,S3h ;az utoljara lenyomott gomb
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cont:

init:

jnz

out
xchg
out

mov
out

pop
popf
iret

pop

call
iret

cli
xor
mov
mov
mov
mov
mov
mov
lea
mov
mov

sti
lea
add

cont ;scan kodjat. Ha ez a kod egyezik
;meg a Del gomb kodjaval, akkor
;ugrik a befejezésre.

al,[si]

al,11110011b
[si),al
al,61h
ah,al
al,80h
61h,al
al,ah
61h,al
al,20h ;Megszakitasi mod vége.
20h,al
si ax ds ; Visszatérés a hivé programhoz.
si ax ds ;A hasznalt regiszterek eredeti
sértékének visszatoltése.
cs:keyb ;Az eredeti rutin inditasa.
, Visszatérés.
;A megszakitasok tiltasa.
ax,ax ;Ds-t a 0. szegmensre allitja.
ds,ax
di,24h ;A keyboard megszakitas eredeti
ax,[di] ;értékét letarolja a keyb cimkénél.
cs:word ptr [keyb],ax
ax,[di+2]
cs:word ptr [keyb+2],ax
ax,progi ;Majd feliilirja a cimet a sajat
word ptr [di],ax ;rutinunk cimével.

word ptr [di+2],cs

;Megszakitasok engedélyezése.
dx,init ;A program végének cimét a dx
dx,256 ;regiszterbe tolti, €s hozzaad
,256-ot (fejléc + stack)
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int 27h ;Rezidens kilépés.
prog20 ends ;A szegmens vége.
end start ;A program vége.

A program érdekessége csupan annyi, hogy a megszakitas vektor
kezelését nem egy DOS hivassal oldja meg, hanem kozvetlenil a
memoridban modositja azt. Az egyes interruptok cimét konnyen
kiszamolhatjuk, mivel azt tudjuk, hogy a cimeiket tartalmazo tablazat a 0.
szegmensen van letarolva, és egy vektorhoz 4 byte tartozik. Igy a
memoriacim: 0: INT x 4. Ez a megoldas egyébként teljes mértékben
megegyezik a DOS-os modszerrel.

A fertdzés

Tobbek kozott ez az, amiért virusnak neveziink egy programot. A
legegyszeriibb a .COM file-ok fertdzése, mivel ezek hossza nem haladhatja
meg a szegmensméretet, és altaliban van még annyi hely, hogy egy
aprocska rutin befészkelje magat. Tehat vegyiik alapul azt az esetet, hogy
valahogyan hozzank kerilt egy virussal fertdzott file, és mi ezt (semmi
rosszat nem sejtve) elinditjuk. Ekkor ugyebar aktivaljuk a virust. A virus
ezutan a kovetkezoket cselekszi:

a betoltési offsetcim kiszamitasa,

1.

2. dekddolas (XOR),

3. a betoltott program eredeti kezddbyte-jainak visszairasa a késobbi
elinditas érdekében,

4. az aktualis directory lekérése és eltarolasa,

“wn

a fékonyvtarbol kiindulva fertézhetd (.com) file-ok keresése,

5. talalat esetén ellendrzi, hogy az adott program nem e tertdzott mar,
haigen, akkor ujat keres,

7 ha még nem, beolvassa a program elsé 3 byte-jat,

8 megnézi a program hosszat (ellendrzi, hogy elfér-e mogotte és
kiszamitja a szikséges ugrasi cimet),

9. kiolvassa, letarolja és torli a file attributumait,

10, az elsé harom byte kicserélése egy JMP virus-ra,

11, afile pointert a file végére allitja, és hozzairja magat a file-hoz,

12, wvisszaallitja az eredeti file datum, 1d6 és attributum informaciokat,
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13. esetleges tovabbi fertdzés,

14. régi directory-pozici6 visszaallitasa,
15. esetleges rombolas,

16. a valos program elinditasa.

Mivel a virusoknal nagyon sokat szamit a rutin hossza, igyekeznek
minden roviditési lehetoséget kihasznalni, igy példaul a DTA-t a stack-be
toltik, és ott vizsgaljak, nem pedig egy fenntartott adatteriileten.

A virusok kozott igen gyakoriak a rezidens programok. Ebben az
esetben azonban a virus indulasakor ellendriznie kell, hogy nincs-e mar a
memoridban. Erre egy kivalo modszer a nem hasznalt megszakitas
vektorok kihasznalasa. Igy egy INT hivassal megvizsgalhatjak, hogy van-e
mar aktiv virus a RAM-ban. Ezek kozil elég sokat megtalalhatunk a
kovetkezd listaban.

A virusok altal haszndlt megszakitasvektorok

INT 21 - VIRUS - "Perfume"” - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = 0B36h

Vissza: AX = 4952h, ha rezidens

Kapcsolodé funkciok: AX=0D20h,INT 12/AX=4350h/BX=4920h

INT 21 - VIRUS - "Crazy Imp" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = 0D20h

Vissza: AX = 1971h, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AX=0B56h, AH=30h/DX=ABCDh

INT 21 - VIRUS - "Maltese Amoeba" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = 2Bl6h
CX = 0643h

Vissza: AX = 1603h, ha installalt

INT 21 - VIRUS - "Possessed” - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AH = 30h
DX = ABCDh

Vissza: DX = DCBAMh, ha installalt

Kapcsolodo funkciok: AX=0D20h,AX=30F1h

INT 21 - VIRUS - "Dutch-555"/"Quit 1992" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX =30F1h

Vissza: AL = 00h, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AH=30h/DX=ABCDh,AX=330Fh
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INT 21 - VIRUS - "Burghofer" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = 330Fh

Vissza: AL = OFh, ha rczidens (DOS Vissza AL=FFh)

Kapcsolodo funkciok: AX=30F1h, AX=33EOh

INT 21 - VIRUS - "Oropax” - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = 33EOh

Vissza: AL = EOh, ha rezidens (DOS Vissza AL=FFh)

Kapcsolodo funkciok: AX=330Fh.AX=357Fh

INT 21 - VIRUS - "Agiplan"/"Month 4-6" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = 357Fh

Vissza: DX = FFFFh, ha installalt

Kapcsolodo funkciok: AX=33E0h, AX=3DFFh

INT 21 - VIRUS - "JD-448" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = 3DFFh

Vissza: AX = 4A44h, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AX=357Fh,AX=4203h

INT 21 - VIRUS - "Shake" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = 4203h

Vissza: AX = 1234h, ha rezidens

Kapcsol6do funkciok: AX=3DFFh,AX=4243h

INT 21 - VIRUS - "Invader” - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX =4243h

Vissza: AX = 5678h, ha rezidens

Kapcsolddo funkciok: AX=4203h,AX=4B04h

INT 21 - VIRUS ???
AH =4Ah
BX = 00B6h
ES=CX
Vissza: 77?
Megjegyzés: Ezt a vektort elfogja a Search&Destroy SDRes v27.03 a Novell DOS 7-tel.
¢s feltétclezhetéen egyéb virusoknak is ellenorzés céljaul szolgal.
Kapcsolodo funkciok: AH=0Eh/DL=ADh, AH=4 Ah/BX=FFFFh,AH=D2h"VIRUS"

INT 21 - VIRUS ???
AH = 4Ah
BX = FFFFh
CX =0568h
SI=012%
DI = 0000h
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ES = BP
Vissza: 777
Megjegyz¢s: Ezt a vektort clfogja a Scarch&Destroy SDRes v27.03 a Novell DOS 7-tel,
és feltételezhetéen egyéb virusoknak is szolgal cllenorzd célbol.
Kapcsolodo funkciok: AH=0Eh/DL=ADh,AH=4 Ah/BX=00B6h

INT 21 - VIRUS - "MG", "699"/*Thirteen Minutes" - INSTALLALTSAG
ELLENORZESE
AX = 4B04h
Vissza: CF torolt, ha "MG" rezidens
AX = 044Bh if "699"/"Thirteen Minutes" rezidens
Kapcsolodo funkciok: AX=4243h,AH=4Ah/BX=FFFFh,AX=4B21h

INT 21 - VIRUS - "Holocaust"/"Telefonica" - 77?7
AX = 4B20h
Kapcsolodo funkciok: AX=4B04h,AX=4B21h

INT 21 C - VIRUS - "Holocaust"/"Telefonica" - ???

AX =4B21h
Megjegyzés: A virus installdlasanak befcjezésekor hivja
Kapcsolodo funkciok: AX=4B04h,AX=4B20h,AX=4B25h

INT 21 - VIRUS - "1063"/"Mono" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX =4B25h

Vissza: DI = 1234h, ha rezidens

Kapcsolodo funkcidk: AX=4B21h,AX=4B40h

INT 21 - VIRUS - "Plastique” /" AntiCad" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = 4B40h

Vissza: AX = 5678h, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AX=4B25h,AX=4B41h, AX=4B4Ah

INT 21 - VIRUS - "Plastique"/"AntiCad" - 77?7
AX =4B41h
77

Vissza: 77?7

Kapcsolodo funkciok: AX=4B40h

INT 21 - VIRUS - "Jabberwocky" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = 4B4Ah

Vissza: AL = 57h, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AX=4B40h,AX=4B4Bh

INT 21 - VIRUS - "Horse-2" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = 4B4Bh
Vissza: CF torolt, ha rezidens
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Kapcsolodo funkcidk: AX=4B4Ah. AX=4B4Dh

INT 21 - VIRUS - "Murphy-2", "Patricia"/"Smack" - INSTALLALTSAG
ELLENORZESE
AX = 4B4Dh
Vissza: CF tor6lt. ha rezidens
Kapcsolodo funkciok: AX=4B4Ah AX=4B50h

INT 21 - VIRUS - "Plastique-2576"/" AntiCad-2576" - INSTALLALTSAG
ELLENORZESE
AX = 4B50h
Vissza: AX = 1234h, ha rezidens
Kapcsolodo funkciok: AX=4B4Dh.AX=4B53h,AX=4B60h

INT 21 - VIRUS - "Horse" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = 4B53h

Vissza: CF t6rolt. ha rezidens

Kapcsolddo funkciok: AX=4B50h.AX=4B55h

INT 21 - VIRUS - "Sparse” - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = 4B55h

Vissza: AX = 1231h, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AX=4B53h,AX=4B5%

INT 21 - VIRUS - "Murphy-1". "Murphy-4" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = 4B5%h

Vissza: CF t6r6lt, ha rezidens

Kapcsolddo funkciok: AX=4B50h. AX=4B5Eh

INT 21 - VIRUS - "Brothers" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = 4B5Eh

Vissza: CF 6rolt, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AX=4B59h,AX=4B87h

INT 21 - VIRUS - "Plastique-2576"/" AntiCad-2576" - 77?7
AX = 4B60h
7

Vissza: 77?7

Kapcsolodo funkciok: AX=4B50h

INT 21 - VIRUS - "Shirley" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = 4B87h

Vissza: AX = 6663h, ha rezidens

Kapcsolodé funkciok: AX=4BSEh,AX=4B95h

INT 21 - VIRUS - "Zherkov-1882" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
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AX = 4B95h
Vissza: AX = 1973h. ha rezidens
Kapcsolodo funkciok: AX=4B87h,AX=4BA7h

INT 21 - VIRUS - "1876"/"Dash-em" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = 4BA7h

Vissza: AX = B459h, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AX=4B95h,AX=4BAAh

INT 21 - VIRUS - "Nomenklatura" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = 4BAAh

Vissza: CF t6r6lt, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AX=4BA7h,AX=4BAFh

INT 21 - VIRUS - "948"/"Screenplus1”, "Magnitogorsk" - INSTALLALTSAG
ELLENORZESE
AX = 4BAFh
Vissza: AL = AFh, ha "Magnitogorsk" rezidens
AL = FAh, ha "948"/"Screenplus1” rezidens
Kapcsolodo funkciok: AX=4BAAh,AX=4BDDh

INT 21 - VIRUS - "Lozinsky"/"Zherkov" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = 4BDDh

Vissza: AX = 1234h

Kapcsolodd funkciok: AX=4BAFh,AX=4BFEh

INT 21 - VIRUS - "Hitchcock”, "Dark Avenger-1028", "1193" - INSTALLALTSAG
ELLENORZESE
AX = 4BFEh
Vissza: AX = 1234h if "Hitchcock" rezidens
AX = ABCDh if "1193"/"Copyright" rezidens
DI = 55BBh. ha "Dark Avenger-1028" rezidens
Kapcsolodo funkciok: AX=4BDDh, AX=4BFFh"Justice"

INT 21 - VIRUS - "USSR-707". "Justice", "Europe 92" - INSTALLALTSAG
ELLENORZESE
AX = 4BFFh
Vissza: BL = FFh, ha "USSR-707" rczidens
DI = 55AAh, ha "Justice" rezidens
CF torolt, ha "Europe 92" rezidens
Kapcsolodo funkciok: AX=4BFEh,AX=4BFFh"Cascade",AX=5252h

INT 21 - VIRUS - "Cascade" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = 4BFFh
SI = 0000h
DI = 0000h
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Vissza: DI = 55AAh, ha installalt
Kapcsolodo funkciok: AX=4BFFh"Justice",AX=5252h

INT 21 - VIRUS - "516"/"Leapfrog" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = 5252h

Vissza: BX = FFEEh, ha rezidens

Kapcsolado funkciok: AX=4BFFh "Cascade”, AX=58CCh

INT 21 - VIRUS - "1067"/"Headcrash” - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX =58CCh

Vissza: CF torélt, ha rezidens

Kapcsolodo funkeiok: AX=5252h,AX=58DDh.AX=696%h

INT 21 - VIRUS - "1067"/"Headcrash” - EREDETI 21h VEKTOR
AX = 58DDh

Vissza: CX = A virus kédszegmense
ES:BX = régi INT 21h vektor

Kapcsolodé funkciok: AX=5252h, AX=58CCh,AX=696%h

INT 21 - VIRUS - "Rape-747" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = 6969h

Vissza: AX = 0666h, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AX=38CCh,AH=76h"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Klaeren"/"Hate" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AH = 76h

Vissza: AL = 48h, ha rczidens

Kapcsolddo funkciok: AX=6969h, AX=7700h"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Growing Block” - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = 7700h

Vissza: AX = 0920h, ha rezidens

Kapcsolddé funkciok: AH=76h, AH=7Fh

INT 21 - VIRUS - "Squeaker" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AH = 7Fh

Vissza: AH = 80h, ha rczidens

Kapcsolodo funkciok: AX=7700h,AH=83h"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "SVC" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AH = 83h

Vissza: DX = 1990h, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AH=76h, AH=84h"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "SVC 5.0" or "SVC 6.0" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AH = 84h
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Vissza: DX = 1990h, ha rezidens
BH = verzié szam
Kapcsolodo funkciok: AH=83h"VIRUS",AH=89h"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Vriest" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AH = 89h

Vissza: AX = 0123h, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AH=84h"VIRUS",AH=90h"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Carioca" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AH = 90h

Vissza: AH = 01h, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AH=89h"VIRUS", AX=9753h"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Nina" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX =9753h

Vissza: soha (eredeti program végrehajtasa), ha a virus rezidens

Kapcsolédo funkcidk: AH=90h"VIRUS",AX=A1D5h"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "789"/"Filehider" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = AlD5h

Vissza: AX = 900Dh, ha rezidens

Kapcsolodo funkcidk: AX=9753h,AX=A55Ah

INT 21 - VIRUS - "Eddie-2" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = A55Ah

Vissza: AX = 5AASh, ha rezidens

Kapcsolodé funkciok: AX=A1D5h,AX=AA00h

INT 21 - VIRUS - "Blinker" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = AAOOh

Vissza: AX = 00AAh, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AX=A55Ah,AX=AA03h

INT 21 - VIRUS - "Backtime" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = AAO3h

Vissza: AX = 03AAh, ha rezidens

Kapcsolodé funkciok: AX=AA00h,AH=ABh

INT 21 - VIRUS - "600" vagy "Voronezh"-csalad - INSTALLALTSAG
ELLENORZESE
AH = ABh
Vissza: AX = 5555h, ha rezidens
Kapcsolodo funkciok: AX=AA03h,AX=BBBBh"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Hey You" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE

166



9. Fejezet Virusok programozoéi szemmel

AX =BBBBh
Vissza: AX = 696%9h
Kapcsolodo funkciok: AH=ABh"VIRUS",AH=BEh"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Datalock" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AH = BEh

Vissza: AX = 1234h, ha rezidens

Kapcsolodo funkcidk: AX=BBBBh,AX=BEOOh

INT 21 - VIRUS - "USSR-1049" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX =BE00h
CF set

Vissza: CF torélt, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AH=BEh"VIRUS", AH=COh"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Slow"/"Zerotime", "Solano" - INSTALLALTSAG
ELLENORZESE
AH = COh
Vissza: AX = 0300h, ha "Slow"/"Zerotime" rezidens
AX = 1234h, ha "Solano" rezidens
Kapcsolodo funkciok: AX=BE00Oh,AH=C1h"VIRUS",AX=C301h"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Solano" - 77?
AH=Clh
77

Vissza: 77?7

Kapcsolodo funkciok: AH=COh"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Scott's Valley" - 7??
AH = C2h
7?7

Vissza: 777

Kapcsolodo funkciok: AH=COh"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "905"/"Backfont" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX =C301h
DX =FIFlh

Vissza: DX = OEOEh, ha rezidens

Kapcsol6dé funkciok: AH=COh"VIRUS" AX=C500h"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Sverdlov" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = C500h

Vissza: AX = 6731h, ha rezidens

Kapcsolddo funkciok: AX=C301h"VIRUS", AH=C6h"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Socha" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
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AH = C6h
Vissza: AL = 55h, ha rezidens
Kapcsolodo funkciok: AX=C500h"VIRUS",AX=C603h

INT 21 - VIRUS - "Yankee" vagy "MLTI" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = C603h
CF beallitva

Vissza: CF t6rélt, ha rezidens

Kapcsolédé funkciok: AX=C500h" VIRUS", AX=C700h"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "MH-757" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = C700h

Vissza: AL = 07h ha, rezidens

Kapcsolodo funkciok: AX=C603h"VIRUS",AH=CBh"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Piter" - 77?7
AX = CAl5h
77?
Vissza: 77?
Kapcsolédé funkciok: AH=CCh"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Milous" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AH = CBh

Vissza: AL = 07h ha rezidens

Kapcsolodé funkciok: AX=C700h"VIRUS",AX=CB02h

INT 21 - VIRUS - "Witcode" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = CB02h

Vissza: AX = 02CBh ha rezidens

Kapcsol6do funkciok: AH=CBh"VIRUS",AH=CCh"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Westwood" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AH = CCh

Vissza: AX = 0700h ha rezidens

Kapcsolodo funkcidk: AX=CB02h, AH=CDh"VIRUS",AX=D000h"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Westwood" - 77?
AH = CDh
77?

Vissza: 77?

Kapcsolddo funkciok: AH=CCh"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Fellowship" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = D000h

Vissza: BX = 1234h ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AH=CCh"VIRUS",AH=D5h"VIRUS",AX=D5AAh
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INT 21 - VIRUS ???
AH = D2h
777

Vissza: 77?7

Megjegyzés: Ezt a vektort elfogja a Search&Destroy SDRes v27.03 a Novell DOS 7-tel,

és feltételezhetden egyeb virusoknak is szolgal ellenorzés céljaul.
Kapcsolodo funkciok: AH=4Ah/BX=00B6h

INT 21 - VIRUS - "Carfield" - 77?7
AH =D5h
777
Vissza: 77?7
Kapcsolodo funkciok: AX=D5AAh,AH=F3h"Carfield"

INT 21 - VIRUS - "Diamond-A", "Diamond-B" - INSTALLALTSAG
ELLENORZESE

AX =D5AAh
Vissza: AX = 2A55h 'ha "Diamond-A" rezidens,

AX = 2A03h, ha "Diamond-B"-csalad virus rezidens

Kapcsolodo funkcidk: AX=D000h,AH=D5h"VIRUS",AX=D5SAAh/BP=DEAAh

INT 21 - VIRUS - "Dir" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = D5AAh
BP = DEAAh

Vissza: SI = 4321h, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AX=D5AAh,AX=DADAh"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Gotcha" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = DADAh

Vissza: AH = A5h

Kapcsolddo funkciok: AX=D5AAh,AX=DAFEh"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Plovdiv 1.3" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = DAFEh

Vissza: AX = 1234h, ha rezidens

Kapcsolédo funkciok: AX=DADAh, AH=DDh"VIRUS", AH=DEh"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Jerusalem"-csalid - ATHEJEZO VIRUS???
AH = DDh
CX = a masolt byte-ok szama
DS:SI -> a masolas forrasa
ES:DI -> a masolas célja
Vissza: 777
Kapcsolédé funkciok: AH=EOh"VIRUS" AH=EEh"VIRUS"
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INT 21 - VIRUS - "Durban” - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AH = DEh

Vissza: AH = DFh, ha rezidens

Kapesolodo funkciok: AX=DAFEh,AX=DEDEh"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "April 1st EXE" - 77?7
AH = DEh
77

Vissza: 777

INT 21 - VIRUS - "Brothers" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = DEDEh

Vissza: AH = 41h, ha rezidens

Kapcsolodé funkciok: AH=DEh"VIRUS",AH=EOh"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Jerusalem”, "Armagedon" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AH = EOh

Vissza: AX = 0300h, ha "Jerusalem" rezidens
AX = DADAM, ha "Armagedon” rezidens

Kapcsol6do funkciok: AH=DEh"VIRUS",AX=DEDEh"VIRUS",AX=E00Fh

INT 21 - VIRUS - "8-tunes” - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = EOOFh

Vissza: AX = 4C31h, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AH=EOh"VIRUS", AH=E1h"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Mendoza", "Fu Manchu" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AH=Elh

Vissza: AX = 0300h, ha "Mendoza" rezidens
AX = 0400h, ha "Fu Manchu" rezidens

Kapcsolodo funkciok: AX=E00Fh, AH=E4h"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Anarkia" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AH = E4h

Vissza: AH = 04h, ha rezidens

Kapcsolodé funkciok: AH=E1h"VIRUS" AH=E7h"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Spyer"/"Kiev" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AH=E7h

Vissza: AH = 78h, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AH=E4h"VIRUS",AX=EC5%h

INT 21 - VIRUS - "Terror" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX =EC5%

Vissza: BP = EC59h, ha rezidens

Kapcsolodé funkciok: AH=E7h"VIRUS", AH=EEh"VIRUS"
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INT 21 - VIRUS - "Jerusalem-G", "Pregnant” - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AH = EEh

Vissza: AX = 0300h, ha "Jerusalem-G" rezidens
AL = 05h, ha "Pregnant"” rezidens

Kapcsolodo funkciok: AH=DDh"VIRUS",AX=EC5%h,AH=FOh"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Frere Jacques" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AH = FOh

Vissza: AX = 0300h, ha rezidens

Kapcsolodé funkciok: AH=EEh"VIRUS", AH=F1h"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "F1-337" - ???
AH=Flh
77
Vissza: 77?
Kapcsolodo funkciok: AH=FOh"VIRUS", AX=F1E%h

INT 21 - VIRUS - "Tremor” - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX =FI1E%
Vissza: AX = installalasi statusz
CADEDN installalt, s a hivo program megfertézve
F100h nem installalt (normal DOS visszatérési értck)
kiilonben installalt, de a hivé program ncm fertézott
Kapcsolodo funkciok: AH=F1h"VIRUS", AX=F2AAh

INT 21 - VIRUS - "PcVrsDs" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = F2AAh

Vissza: AH = AAh, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AH=F1h"VIRUS",AH=F3h"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Carfield" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AH = F3h

Vissza: AX = 0400h, ha rczidens

Kapcsolodo funkciok: AH=D5h"Carfield”, AX=F2AAh, AH=F7h"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "GP1" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AH =F7h

Vissza: AX = 0300h, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AH=FOh"VIRUS", AH=FBh"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Cinderella" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AH = FBh

Vissza: AH = 00h, ha rezidens

Kapcsolédo funkciok: AH=F7h"VIRUS" AX=FBOAh
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INT 21 - VIRUS - "dBASE" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = FBOAh

Vissza: AX = OAFBh, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AH=FBh"VIRUS",AH=FCh"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Troi" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AH = FCh

Vissza: AL = A5h, ha rezidens

Kapcsolédo funkciok: AX=FBOAR"VIRUS", AH=FDh"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Border" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AH = FDh

Vissza: AH = 13h, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AH=FCh"VIRUS", AH=FEh"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "483" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AH = FEh

Vissza: AH = 00h, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AH=FDh"VIRUS", AX=FEO1h

INT 21 - VIRUS - "Flip" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX =FEO1h

Vissza: AX = 01FEh, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AH=FEh"VIRUS",AX=FE02h

INT 21 - VIRUS - "2468"/"Tequila" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = FE02h

Vissza: AX = 01FDh, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AX=FE01h,AX=FE03h,AX=FEDCh"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "2468"/"Tequila" - VIRUS UZENET MEGJELENITO
AX =FEO3h
Kapcsolodoé funkciok: AX=FE02h

INT 21 - VIRUS - "Black Monday" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX =FEDCh

Vissza: AL = DCh, ha rezidens

Kapcsolodo funkciok: AX=FE02h, AH=FFh"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Sunday", "Tumen 0.5", "Hero" - INSTALLALTSAG
ELLENORZESE
AH = FFh
Vissza: AH = 00h, ha "Tumen 0.5" or "Hero" rezidens
AX = 0400h, ha "Sunday" rezidens
Kapcsolodo funkciok: AX=FEDCh"VIRUS",AX=FF0Fh
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INT 21 - VIRUS - "Twins" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = FF10h

Vissza: AL = 07h, ha rezidens

Kapcsolédé funkciok: AX=FFOFh,AX=FFFEh

INT 21 - VIRUS - "08/15"/"Many Fingers" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = FFFEh

Vissza: AX = 0815h, ha rezidens

Kapcsolodé funkciok: AX=FF10h,AX=FFFFh

INT 21 - VIRUS - "Ontario". "Year 1992"/"B1M92" - INSTALLALTSAG
ELLENORZESE
AX = FFFFh
Vissza: AX = 0000h, ha "Ontario" resident
AX =1992h, ha "Year 1992"/"BIM92" resident
Kapcsolodd funkciok: AX=FFOFh,AX=FFFFh/CX=0000h,INT 6B"VIRUS"

INT 21 - VIRUS - "Revenge" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
AX = FFFFh
CX = 0000h

Vissza: CX = 0006h, ha rezidens

Kapcsolédé funkciok: AX=FFFFh,INT 6B"VIRUS"

INT 31 - VIRUS - "Vacsina" széria - INSTALLALTSAG ELLENORZESE (NOT A
VECTOR!)

Megjegyzés: ha a Vacsina virusbol egy installalt, a megszakitas also byte-ja mindig
magaban foglalja az INT 30 CP/M JMP utolso informacio byte-jat a maradék harom
byte a 7Fh 39h és ezt kovetden a Vacsina verzié szama

Kapcsolodo funkciok: INT 21/AX=FFFFh"VIRUS",INT 32"VIRUS"

INT 32 - VIRUS - illitélag a "Tiny" Virusok hasznaljak
Kapcsolodo funkciok: INT 21/AX=FFFFh"VIRUS",INT 31"VIRUS",INT 44"VIRUS"

INT 32 - VIRUS - "Plovdiv 1.3"/"Damage 1.3" - EREDETI INT 21h VEKTOR
Kapcsolodo funkciok: INT 31"VIRUS" INT 9E"VIRUS"

INT 44 - VIRUS - "Lehigh" - EREDETI INT 21h VEKTOR
Kapcsolodo funkciok: INT 32"VIRUS",INT 60"VIRUS",INT 70"VIRUS",INT
9E"VIRUS"

INT 60 - VIRUS - "Zero Bug" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE
Installalt, ha a kezel6 szegmensének offset 103h tartalmazza a "ZE" byte-okat
Kapcsolédé funkciok: INT 32,INT 44"VIRUS" INT 61"SEMTEX"

INT 61 - VIRUS - "SEMTEX"/"Screen Trasher" - INT 21h helyettesitd
Megjegyzés: Az eredeti 21h vektor virus masolata a 61h megszakitasban
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Kapcsolodo funkcidk: INT 21h,INT 60"VIRUS",INT 6B"VIRUS"

INT 6B - VIRUS - "Saddam" - EREDETI INT 21h VEKTOR
Kapcsolodo funkcidk: INT 21/AX=FFFFh,INT 61"VIRUS",INT 70"VIRUS"

INT 70 - VIRUS - "Stupid" - EREDETI INT 21h VEKTOR
Kapcsolodé funkciok: INT 6B"VIRUS",INT 9E"VIRUS",INT E0"VIRUS"

INT 87 - VIRUS - "ZeroHunt" - VIRUSOS KOD (Nem vektor!)
Megjegyzés: A ZeroHunt virus masolata rezidens kéd a 0000h:021Ch cimtdl kezdédden
Kapcsolodo funkciok: INT 8B"VIRUS"

INT 8B - VIRUS - "ZeroHunt" - INSTALLALTSAG ELLENORZESE (Nem vektor!)

Megjegyzés: ha a ZeroHunt virus rezidens, akkor ez a vektor a kovetkezok egyike:
EE83h:019Bh (ZH-411) vagy EE83h:019Fh (ZH-415)

Kapcsolodo funkeiok: INT 70"VIRUS",INT 87"VIRUS",INT 9C"VIRUS"

INT 9C - VIRUS - "INT13" - EREDETI INT 13h VEKTOR
Kapcsolddd funkciok: INT 8B"VIRUS",INT 9D"VIRUS",INT 9E"VIRUS",INT
9F"VIRUS"

INT 9D - VIRUS - "INT13" - ROM INT 13h BELEPESI PONT

Megjegyzés: Ezt a vektort hasznalja az INT 2F/AH=13h hivds eredményénck tarolasara
Kapcsolodo funkciok: INT 2F/AH=13h,INT 9C"VIRUS",INT 9E"VIRUS",INT
9F"VIRUS"

INT 9E - VIRUS - "INT13" - EREDETI INT 21h VEKTOR
Kapcsolodd funkciok: INT 70"VIRUS",INT 9C"VIRUS"INT 9D"VIRUS",INT
E0"VIRUS"

INT 9F - VIRUS - "INT13" - INT 13h VEKTOR TAROLASA

Megjegyzés: amikor fertéz egy file-t, az INT13 virus megragadja az INT13
megszakitast és ezt a vektort hasznalja a 1étez6 INT13 vektor késGbbi visszaallitasahoz.
Kapcsolodé funkciok: INT 9C"VIRUS",INT 9D"VIRUS"

INT EO - VIRUS - "Micro-128" - 77?
Megjegyzés: Micro-128 szintén feliilirja az interrupt tabla fels6 részét
Kapcsolodo funkeiok: INT 9E"VIRUS",INT F1"VIRUS"

INT F1 - VIRUS - "Violetta" - 77?7
Kapcsolédo funkciok: INT E0"VIRUS" INT FF"VIRUS"

INT FF - VIRUS - "Violetta" - 77?7
Kapcsolodo funkciok: INT E0"VIRUS" INT F1"VIRUS"
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Amint az lathato, elég valtozatos az megszakitasok felhasznalasi
terillete. A legérdekesebb talan a virus futtatasara valo felhasznalasuk.
Mivel minden vektorhoz egy 4 byte-os mutaté tartozik, és elég sok nem
hasznalt megszakitas talalhato még, tokéletesen megfelel a vektortablazat
felsd része egy rovid viruskod befogadasara. Ez a tablazat azonban ahhoz
is segitséget nyujthat, hogy az itt emlitett korokozokat idd elott
felderithessiik. A virusok elleni kiizdelemhez mindenkinek sok sikert és
kitartast. ..
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10. Fejezet
A megfeleld idézités

Igen sok programban van szikség valamilyen idozitésre, lassitasra,
varakozasra stb. Ennek tobb modja is van, melyek kozil a legegyszeriibb
(igen rovid idozitésnél) a nop, vagy hosszabb esetén egy ciklus. Azonban
ezek mindegyike a processzor sebességétdl figgd. Ahhoz, hogy minden
géptipuson azonos sebességgel fusson az adott program, a CPU orajelétdl
fuggetlen dologhoz kell viszonyitanunk. A legkézenfekvobb a belsd ora
hasznalata, ugyanis ez egy olyan szerkezet, ami a processzortol fiiggetleniil
ketyeg, és masodpercenkent 18.2 -szer noveli meg egy szamlalo értékét.

"Black Screen" Képernyovédo

Ha elegendd ez az 1ddosztas akkor kényelmesen hasznalhatjuk eme
adottsagot. Sot, van a PC-n egy timer megszakitas 1s, ami azonos utemben
hajtodik végre. Ha az adott feladatban €ppen erre van sziikség, akkor akar
egy rezidens programot 1s indithatunk ezzel a modszerrel. A 21
példaprogram ennek az 1d6zitésnek a felhasznalasara mutat be egy példat,
annyi kiegészitéssel, hogy nem csak a timer megszakitasra "ul" ra, hanem
a billentytzetet kezel6 rutin elé 1s befészkeli magat

[Program 21}

.386
prog2l segment usel6

assume cs:prog21,ds:prog21
start: jmp init .Ugras az inicializalasra
timer dd ? ;A 08h ROM rutin cime
keyb dd ? :A 09h ROM rutin cime.
flag db 0 ;A saver aktivalasa.
counter dw :1d6zités szalalo.
colors db 768 dup (V) ,A paletta szamara fenntartott

Jterilet.

progi: pushf

pusha
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push ds
push cs ;Cs attoltése ds-be.
pop ds
inc  word ptr [counter] ;A szamlalo értékének novelése.
cmp  word ptr [counter],1*18*60
jnz  end ;Ellenérzi, hogy elteltt-c a

;megadott idétartam.

mov  ¢x,768 ;Ha igen, kiolvassa a paletta
lea di,colors ;értékeit a lefoglalt memoria-
mov dx,3c7h steriiletre
mov al,0
out dx,al
add dx,2

get_pal: in al,dx
mov [di},al
inc di
loop get_pal
mov  ¢x,768
mov  dx,3c8h
mov al,0
out dx,al
inc  dx

clr_pal: mov al,0 ;majd kinulldzza azokat, ezzcl
out  dx,al :minden szint fcketére allit.
loop clr_pal
mov  byte ptr [flag],255 ;Jelzi, hogy a képerny6védé

:miikodésbe Iépett.

cnd: pop ds ,A timer-rel inditott rutin vége.
popa
call  cs:timer :Az credeti rutinra ugras.
irct

keyboard:  pushf :Minden billentyii letitéskor
pusha ,végrehajtodik ez a rutin.
push ds
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put_pal:

endkey:

init:

push
pop

cmp
jz

mov
mov
lea
mov
mov
out
inc

mov
out
inc
loop

mov
pop
popa

call
iret

push
pop
cli
mov
int
mov
mnov

mnov
iea
int

mov
int

mov
mov

cs
ds

byte ptr [flag],0 ;Ellendrzi, hogy aktiv-e a
endkey ;saver, ha nem, akkor a paletta
;visszaallito rutint atugorja. |

byte ptr [flag],0 ;Az eredeti paletta szinértékek
cx,768 ;visszaallitasa.

di,colors

dx,3c8h

al,0

dx,al

dx

al,[di]
dx,al

di
put_pal

word ptr [counter],0 ;A szamlalo nullazasa.
ds ;A sajat billentyiikezel rutin
;vége.

cs:keyb ;Az eredeti keyboard rutin hivasa.

cs
ds

ax,3508h . A O8h vektor cimének kiolvasasa
21h

word ptr [timer],bx

word ptr [timer+2].es

ax,2508h ;€s atirasa.
dx,progi
21h

ax,3509h ;A 09h vektor cimének kiolvasdsa
21h

word ptr [keyb],bx

word ptr [keyb+2],es
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mov  ax,2509h ;€s atirasa.

lea  dx,keyboard

int 21h

sti

lea  dx,init ;Rezidenssé valas.
add dx,S512

int 27h

prog21 ends
end start

Ez a rovid kis program (egy kicsit tovabb fejlesztve) igen hasznos
segitség lehet a monitor élettartamanak novelésében. A program mikodése
azon alapszik, hogy a timer megszakitas atiranyitasaval inditunk egy
programot, ami noveli egy szamlalo értékét. Ha ez az érték elérte az
altalunk megadott hatart, akkor végrehajt egy rutint, ami jelen esetben a
palettaszinek letarolasa és kinullazasa, de ide barmilyen egyéb program is
beilleszthetd. A program azonban csak gy tudja ellatni feladatat, ha egy
tovabbi megszakitast i1s atveszink a géptdl, amivel ellendrizziik a
billentylizetet. Ez azért sziikséges, mert killonben barmit csinalunk, az 1d6
leteltével elsotétilne a kép, és ugy i1s maradna, igy azonban minden
billentyi leutésénél nullazzuk a szamlalo értékét, tovabba ha mar elindult a
képerny6 védod funkcid, a palettaszineket is visszaallitjuk az eredetire.

"Zene" készitése PC-n

Egy masfajta id6zitésre mutat példat a 22. példaprogram. Amint azt
mar emlitettem, a PC-k tartalmaznak egy 1d6zit6 aramkort, ami mellesleg
akar programozhato is. Ennek az idézitének az egyik csatornajat hasznalja
a belsé ora. A masik ketté kozil az egyik a RAM frissitésért, és a DMA
kezelésért felelds, a masik pedig a PC hangszordjanak szolgaltat a jelet.
Most ez utdbbit fogjuk egy kicsit megpiszkalni, egy valosziniilleg mindenki
altal jol ismert dallammal, a "Yankee Doodle" cimii wilagslagert fogja
ehatszam a kovetkezd kis program. Itt az idozités két formajaval is
talalkozhatunk. Az egyik a hang magassaganak beallitasa, a masik pedig az
egyes hangok hosszanak meghatarozasa.
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[Program 22]

prog22

prg_8255
prg_8253
timer

start:

player:

wait_loop:

segment

assume cs:prog22, ds:prog22

equ
equ
equ

push
pop

lea

mov
out

mov

or
jz

mov
div
out
mov
out

or
out

xor
mov
int
add
int
cmp
jnz

61h
43h
42h

[
ds
si,[data]

al,0b6h
prg_8253,al

bx,word ptr [si]

bx,bx
end_play

ax,034ddh
dx,12h

bx
timer,al
al,ah
timer,al

al,prg_8255
al,3
prg_8255,al

ah,ah
bx,[si+2]
lah

bx,dx

1ah

dx,bx
wait_loop

al,prg_8255

;A 8255 programozasi portcime.
Az 0szté programozasi portcime.
Az 0s7t0 osztési értéket beallito
;cime.

;A cs regiszter attoltése ds-be
:a vermen keresztiil.

. A zene adatainak kezddcimét
;si regiszterbe tolti.

Az oszt0 kivalasztasa.

;A hangmagassag betéltése.

Ha nulla, akkor vége.

Az 1193181.7Hz alapfrekvencidhoz
;sziikséges osztasi arany
‘kiszdmoldsa azért, hogy az
;altalunk beallitott érték

;szolaljon meg a hangszoron.

,A hangszoré bekapcsoldsa

1A gép belso orajanak aktualis
.¢értékéhez hozzaadjuk a hang

-hosszanak ¢rtékét (1/18 scc),

:és addig varunk, amig az 6ra

:cl ncm éri ¢zt az értéket.

. A hangszoro kikapcsolasa.
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and  al,0fch
out prg_8255,al

add  sid ;A kovetkez6 hang.
jmp player

end_play: mov ahydch ; Visszatétés az operacios
int  21h .rendszerhez.

data: dw  262,6,262,6,293,6,329,6,262,6,329,6,293,6,196,6

dw  262,6,262,6,293,6,329,6,262,12,262,12

dw  262,6,262,6,293,6,329,6,349,6,329,6,293,6,262,6
dw  246,6,196,6,220,6,246,6,262,12,262,12

dw  220,6,246,6,220,6,174,6,220,6,246,6,262,6,220,6
dw  196,6,220,6,196,6,174,6,164,6,174,6,196,7

dw  220,6,246,6,220,6,174,6,220,6,246,6,262,6,220,7
dw  196,6,262,6,246,6,293,6,262,12,262,12

dw 0,0
prog22 ends ;A szegmens vége.
end start ;A program vége.

Ahhoz, hogy a szamitogépet hang kiadasara birjuk, eldszor be kell
allitani az aramkort arra az izemmodra, amit mi hasznalni szeretnénk,
jelen esetben frekvencia osztasra. Ebben az iizemmodban az alap orajelet
(ami 1193181.7Hz), osztja el az altalunk beallitott 16 bites értékkel. Igy a
legkisebb frekvencia, amit kiadhatunk, 18 2Hz De az osztasi értékek
letarolasa (mint hangmagassag), igen babras munka mivel ez az érték
raadasul forditottan aranyos a frekvenciaval, igy ezt senkinek sem
tanacsolom. Tehat a megoldas az, hogy az altalunk beirt értékbdl, ami
jelen esetben a hang frekvenciaja, kiszamitunk egy osztasi értéket, aminek
hatasara a gép az altalunk kivant hangot szolaltatja meg. Ezt ugy tehetjitk
meg, hogy egy fix értéket elosztunk a kivant hangmagassaggal. Ezt az
értéket természetesen ugy kell megvalasztani, hogy az eredményképpen
kapott szam valoban az legyen, amit szeretnénk. Ha a hangok magassagat
frekvenciaban adjuk meg, akkor 1234DDh ez az érték. A dallam esetleges
hamissagaért elnézést kérek, de az eredeti virusbol lett kibanyaszva a
dallam adat része.

Sajat dallam irasanal nagy segitség a kovetkezd tablazat, amely az
egyes hangokhoz tartozo frekvenciaértékeket tartalmazza.
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Frekvencia tablazat

C. (of C

szub-kontra kontra nagy

C 16,352 32,703 65,406
Cisz 17,324 34,648 69,296
D 18,354 36,708 73,416
Disz 19,445 38,891 77,782
E 20,602 41,203 82,407
F 21,827 43,654 87,307
Fisz 23,125 46,249 92,499
G 24,499 48,999 97,999
Gisz 25,957 51,913 103,826
A 27,500 55,000 110,000
Aisz 29,135 58,270 116,541
H 30,868 61,735 123,471

C C C

kis egyvonalas kétvonalas
C 130,813 161,626 523,251
Cisz 138,591 277,183 554,365
D 146,832 293,665 587,330
Disz 155,563 311,127 622,254
E 164,814 329,628 659,255
F 174,614 349,228 698,456
Fisz 184,997 369,994 739,989
G 195,998 391,995 783,991
Gisz 207,652 415,395 830,609
A 220,000 440,000 880,000
Aisz 233,082 466,164 932,328
H 246,492 493 883 987,767

C C C

haromvonalas négyvonalas otvonalas

C 1016,502 2093,005 4186,009
Cisz 1108,731 2217,461 4434 922
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D 1174,659 2349,318 4698,363
Disz 1244,508 2489,016 4978,032
E 1318,510 2637,021 5274,042
F 1396,913 2793,826 5587,652
Fisz 1479,978 2959,955 5919,910
G 1567,982 3135,964 6271,928
Gisz 1661,219 3322,438 6644,876
A 1760,000 3520,000 7040,000
Aisz 1864,655 3729,310 7458,620
H 1975,533 3951,066 7902,132

A megfelel6 hangmagassag beallitasa mellett a masik nagy feladat az,
hogy az a megadott hang pontosan addig szo6ljon, ameddig mi szeretnénk.
Itt ezt most a bels6 6ra BIOS-bol torténd kiolvasasaval oldottam meg.
Mivel értékét ez is noveli masodpercenként 18.2-szer, amit kozelitSleg 18-
nak vehetiink, a fél hangok hosszat igy a 9, a negyedekét pediga 4.5 kb.: 5
érték jelenti, amit ugy oldunk meg, hogy lehivjuk az o6ra aktualis értékét,
hozzaadjuk a megadott hang hosszusagot és addig varunk, mig a szamlalo
el nem éri a kivant értéket.

Egyedi hang effektusok létrehozasa

Mi van akkor, ha nekink nem elegend6 a 18.2-szeri megszakitas,
esetleg gyorsabbra lenne sziikségunk? Ekkor sincs probléma, mert ez is
programozhat6. Mindgssze arra kell tgyelni, hogy program befejezése
elétt visszaallitsuk az eredeti értékeket. A 23. program ezen lehetdség
iclhasznalasaval mutat be egy hangeffektust el6allito eljarast, ami az el6zé
ket programban mar megismert modszereken alapszik.

[Prigram 23]

prog23 segment

assume cs:prog23, ds:prog23
prg_8255 equ 61h ;A 8255 programozasi portcime.
prg_8253 cqu 43h ,Az 0szt6 programozasi portcime.
timer equ 42h ,Az 0szt0 oztasi érték beallitd
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oldtimer

start:

player:

dd

push
pop

cli

mov
int
mov
mov
mov
lea
int
sti

or
out

mov
out
mov
out

out

mov
out

mov
push

cmp
jc

mov
mov
div
out
mov
out

ds

ax,3508h
21h

word ptr [oldtimer],bx
word ptr [oldtimer+2],es

ax,2508h
dx,progi
21h

al,prg_8255
al,3
prg_8255,al

al,36h
43h,al
ax,11932
40h,al
al,ah
40h,al

al,0b6h
prg_8253,al

bx,word ptr [tone]
bx

bx,400
end_play

ax,034ddh
dx,12h

bx
timer,al
al,ah
timer,al

;cime.
;A timer eredeti vektora.

;Cs attoltése ds-be.

;A megszakitas tiltasa.

;A timer megszakitasi vektor
;értékének letdrolasa az
;oldtimer cimkénél.

;Az j cim beallitasa.
;A megszakitas engedélyezése.

;A hangszo6ro bekapcsolasa.

;A timer atallitasa 1/18-as
;értékrol 1/100-as értékre.

1Az 0szt6 kivalasztasa.

;A hangmagassag betoltése.

;400Hz-nél hagyja abba a rutint.

Az 1193181.7Hz alapfrekvencidhoz
;sziikséges osztasi arany
;kiszamolasa azért, hogy az
;alltalunk beallitott érték

;szolaljon meg a hangszorén.
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pop bx ;Addig vér, amig a tone értéke
test: cmp word ptr [tone],bx ;nem csékken.

iz test

jmp player ; Vissza a hangképzés elejére.
end_play: cli ;A megszakitasok tiltasa.

in al,prg_8255 ;A hangszoro kikapcsolasa.

and al,0fch
out prg 8255,al

mov dx,word ptr [oldtimer] ;Az eredeti vektorcim visszaallitasa
mov ax,word ptr [oldtimer+2]

mov  ds,ax
mov  ax,2508h
int 21h
mov al,36h ;A szamlalasi idozités
out 43h,al ;visszaallitasa 1/18-ra.
mov al,0
out  40h,al
out  40h,al
sti ;A megszakitasok engedélyezése.
mov ah,dch ; Visszatétés az operacios
int 21h ;rendszerhez.
progi: pushf ;Megszakitas kezel6 rutin, ami
sub  word ptr cs:[tone],100 ;csokkenti a frekvencia

call cs:oldtimer ;értékeét.
iret
tone: dw 2000 ;A hang kezd6értéke.
prog23 ends ;A szegmens vége.
end start ;A program vége.

A hangszérdhoz tartozd osztot itt is azonosan kezeljik, mint az
€ldz6 programban. A kiilonbség csupan annyi, hogy a hang magassagat
nem elore letarolt értékek egymasutanja hatarozza meg, hanem egy
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folyamatosan csokkeno érték, amelynek kezd6értéke jelen esetben 2kHz és
a vége pedig 400Hz. A csokkentést egy, a 08h megszakitassal vezérlet
rutin végzi, melynek sebességét 18.2Hz-r6l atallitottuk 100Hz-re, igy
masodpercenként 100-szor csokkenti szazzal a szamlalo értékét. igy kb.
1.6 masodpercig tart a program végrehajtasa. A pontos id6zitésre itt azért
van sziikség, mert ha egy ciklus segitségével irnank meg ezt a rutint
példaul egy 386DX40-es gépen, akkor az egy 100MHz-es Pentiumon csak
egy rovid csippanast eredményezne, ami nem az igazi cél.
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11. Fejezet
Ellipszis rajzolasa

Visszatérve még egy kicsit a grafikdhoz, az IBM PC Gyakorlati
Assembly cimil konyvemben mar szo esett a vonal, illetve kor rajzolasarol.
A probléma mindkét miveletnél a lebegdpontos szamok kikeriilése volt.
Végiilis egy rekurziv ciklus segitségével oldottuk meg a kérdést. Azonban
el6fordulhat az az eset is, amikor mi egy kort szeretnénk rajzolni, de az
ami a képernydre keril az a legnagyobb joindulattal is csak egy tojashoz
hasonlit. Mi is ennek az oka? Mint tudjuk, az egyes video iizemmodokhoz
kiilonbozd felbontasi értékek tartoznak. Ez még nem is volna nagy
probléma.

Képtorzitas

A baj akkor kezdddik, ha ugyanazt az abrat, amit pl.: 640*200-as
felbontasnal megrajzoltunk, megnéziink 640*480-ba. (Elképzelhetd, hogy
raismeriink...) Sajnos az egyes felbontasok igen nagy torzitasi tényezoket
tartalmaznak. Az idealis képerny6 atlé arany kb.: 1:1.3 - 1:1,333 aminek a
640*480, 800*600, 1024*768 felbontasok felelnek meg. Az Osszes tobbi
standard felbontas bizonyos mértékben torzit. Tehat, ha nekiink egy kort
kell rajzolni a képernyore, akkor szamolni kell ezzel a torzitasi tényezével,
azaz egy ellipszist kell a kor helyett szamolni. De természetesen az is
elofordulhat, hogy valoban egy ellipszisre van sziikségiink.

Az ellipszis matematikai egyenlete

x Yy _
P
ahol:
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el N
\\3__/"

Novekményes algoritmus

Azonban ahhoz, hogy ezen képlet alapjan szamoljuk ki az 6sszes
pontot, sziikségiink lenne egy gyokvono algoritmusra, és egy nyugagyra.
Célszerlibb inkabb egy hasonloé algoritmushoz folyamodni, mint a mar
emlitett két esetben (kor, vonal). Tovabba mivel az ellipszis egy
szimmetrikus alakzat, elegend6 csupan 1/4-ét kiszamitani, és a maradékot
x,y tikkrozéssel a képernyore rajzolni. Az algoritmus lényege, hogy futas
kozben a kinalkozé lehetdségek kozil donti el, hogy melyik van a
legkozelebb a valos értékhez (oldal vagy fiiggdleges iranyba lépjiink-e
tovabb). A felhasznalt képlet a kovetkezképpen néz ki:

b -x*+a-y*-a’-b =0
Azért, hogy az algoritmus milkodése konnyebben érthetd legyen,
elészor egy magasabb szint(i nyelvben megirt programot mutatok be, csak
aztan az assembly rutint.

A rutin 'C' nyelven

Ellipse( xc, yc, a0, b0 )

int  xc,yc; /* az ellipszis kozéppontja */
int  a0,bo; /* atlok */
{
int x=0;
int  y="b0;
long a=ao0; /* 32 bites pontossag */
long b=0b0,
long sqra=a*a; /* a hurok széls értékeinek*/
long twosqra =2 * sqra, /* megadasa*/
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long sqrb=b*b;
long twosqrb =2 * sqrb;

long d;
long dx,dy;

d = sqrb - sqra*b + sqra/4L;
dx=0;
dy = twosqra * b;

while (dx<dy)
{
Set4Pixels( x, y, xc, yc, PixelValue );

if (d >OL)

{
-Y;
dy -= twosqra,
d-=dy,

}

++X;
dx += twosqrb;
d +=sqrb + dx:

}
d += (3L*(sqra-sqrb)/2L - (dx+dy)) / 2L,
while (y>=0)

Set4Pixels( x, y, xc, yc, PixelValue );

if (d <OL)
{

X,
dx += twosqrb,
d +=dx;

H

-Ys

dy -= twosqra,

d += sqra - dy;
}
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Set4Pixels( x, y, Xc, yc, n )

int X,y;
int XC,YC;
int n;

{

SetPixel( xc+x, ycty, n ),
SetPixel( xc-x, yc+y, n);
SetPixel( xctx, yc-y, n);
SetPixel( xc-x, yc-y, n);

Ennek ismeretében talan valamivel konnyebb lesz megérteni az
assembly forraslistat, amit természetesen ugy készitettem el, hogy ne gyors,
hanem inkabb érthet6 legyen. Ezért, ha valaki fel kivanja hasznalni ezt a
rutint, akkor a memoria-valtozokat célszerii kicserélni regiszterekre és egy
kicsit ajanlatos optimalizalni az eljarast.

[Program 24)
.386
prog24 segment usel6

xc
ye

a

b

sqra
sqrb
twosqra
twosqrb

X

y
deltax

deltay

start:

assume cs:prog24,ds:prog24

equ dword ptr 160 ;A kozéppont koordinatai.
equ dword ptr 100
equ dword ptr 100 ;A tengelyek értékei.

equ dword ptr SO

equ dword ptr a*a
equ dword ptr b*b
equ dword ptr sqra*2
equ dword ptr sqrb*2

dd 0
dd b
dd 0

dd  twosqra*b
dd  sqrb-sqra*b+sqra/4

push cs ;Cs attoltése ds-be
pop ds
mov  ax,0a000h ;A videoparaméterek
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mov  es,ax ;beallitasa.
mov ax,13h
int 10h
mov edi,xc ;A kozéppont memoriacimének
mov  eax,yc ;kiszamitasa.
mov ebx,320
mul ebx
add edieax

.1_prog24: mov eax,dword ptr [deltax]  ;while (dx<dy) ...
cmp eax,dword ptr [deltay]
jnc  .3_prog24
call  setdpixels
mov  eax,dword ptr [d] ;ifd>0 ...
or  eax,eax
jle  .2_prog24
dec  dword ptr [y]
sub  dword ptr [deltay],twosqra
mov eax,dword ptr [deltay]
sub  dword ptr [d],eax
.2_prog24: inc  dword ptr [x]
add dword ptr [deltax],twosqrb
mov eax,sqrb
add eax,dword ptr [deltax]
add dword ptr [d],eax
jmp .1_prog24
.3_prog24: mov eax,3*(sqra-sqrb)/2
sub  eax,dword ptr [deltax]
sub  eax,dword ptr [deltay]
rdq
mov  ebx,2
idiv  ebx
add dword ptr [d],eax

.i_prog24: mov eax,dword ptr [y] ;while y>=0 ...
or  eax,eax
s .6_prog24
call  setd4pixels
mov eax,dword ptr [d] ;if d<0
or eax,eax
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.S_prog24:

.6_prog24:

setdpixels

jns
inc
add
mov
add

dec
sub
mov
sub
add
jmp

xor
int
mov
int
mov
int

proc

mov
mov
mul
add
mov
mov
mov
neg
mov

mov
neg
mov
mul
add
mov
mov
mov
neg
mov

ret

.5_prog24

dword ptr [x]

dword ptr [deltax],twosqrb
eax,dword ptr [deltax]
dword ptr [d],eax

dword ptr [y]

dword ptr [deltay],twosqra
eax,sqra

eax,dword ptr [deltay]
dword ptr [d],eax
.4_prog24

ax,ax ; Visszatérés az op. rendszerhez.
16h

ax,3

10h

ax,4c00h

21h

ebx,dword ptr [y] ;A 4 pont felrajzolasa.
eax,320

ebx

eax,dword ptr [x]

ebx,eax

al,7

es:[di+bx],al

bx

es:[di+bx],al

ebx,dword ptr [y]
ebx

eax,320

ebx

eax,dword ptr [x]
ebx,eax

al,7

es:[di+bx],al

bx

es:[di+bx],al
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setdpixels endp

prog24 ends
end start

Tovabbi lehetéségek

Amennyiben grafikai programot irunk, akar azt is megtehetjiik, hogy
keresiink egy ures interrupt teriletet, és egy sajat rutingyijteményt
készitink a programjaink szamara, amelyeket sziikség esetén egy int
hivassal aktivalhatunk. Ilyen modszerrel igen gyorsan meg lehet imi az
egyes feladatokat. Csupan a sajat rutin gyljtemény megirasa tart valamivel
tovabb,de ezt csak egyszer kell megtenniink.
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12. Fejezet
Az installalas

A konyv utolso témajaként egy olyan dolgot szeretnék bemutatni,
amire minden olyan programnal sziikség van, amit nem a magunk
szorakoztatasara irunk. Nos ez nem mas, mint az installalé program.

Vannak, akik ezt egyszeriien megoldjak egy copy paranccsal,
vannak azonban olyanok is akik egy bonyolult grafikai programot irnak,
ami esetenként meghaladja az installalni kivant program hosszat. A magam
részér6l szeretnék valahol a két széls6 érték kozott maradni.

Egy installal6é program feladata

Az installalo programnak alapvetéen 2 feladata van. Az elsd, hogy
elokészitse a célegységet a program befogadasara, a masodik pedig, hogy a
lemezr6l, CD-r6l stb. a megfelel6 helyre juttassa a kivant allomanyokat.
Ezeket az egységeket tovabbi aprobb részekre bonthatjuk. Ezek a
kovetkezok:

Az elbkészités

Mint emlitettem, ez tobb fazisbol all. Befolyasolja a lehetdségeket,
hogy mekkora beavatkozasi lehetdséget adunk a felhasznalonak (minél
kevesebbet, annal konnyebb). Ha a lehetéségek szama nulla, akkor
elegend6é megvizsgalni a célegységet, hogy az létezik-e, van-e elegendd
szabad hely a telepitéshez. Ha a feltételeknek megfelel, létrehozhatjuk a
megfelelé alkonyvtarakat, és johet a 2. lépcs6. Ha megengedjik a
felhasznalonak, hogy ¢ adja meg a telepités célegységét, akkor annak
értelmezése utan kell eldonteni, hogy létezik-e az az egység stb.

A telepités

Altalaban nem azért irnak installalo programot, hogy egyszerlien
atmasoljanak egy programot a megfeleld helyre, mivel ezt egy batch file-
bol is megtehetnénk. Alapvetden két cél van. Az egyik a tomoritett tarolas,
a masik a masoland6 (kitoméritendd) file-ok szamanak minmimalizalasa.
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Mivel ha 234 darab 10 byte-os file-t masolnank at az egyik helyrél a
masikra, az tobbszér annyi ideig tartana, mint egy 2340 byte-os file
atmasolasa. Az ok a drive fejének a tartalomjegyzék és az adatblokk kozott
foloslegesen megtett mozgasa. Ha ezt kikiszoboljik, gyorsithatjuk a
telepitést. A masik szempont a tarolas helyének minimalizalasa. Nem
mindegy, hogy egy program tiz lemezen vagy csak kettén van rajta, ezt
azonban mar nehezebb megoldani, mivel vagy egy kiilsé tomoritd
programot vezérelink, vagy sajat algoritmust irunk (az utobbi sose lesz
olyan jo...) Tehat marad a kilsé program hasznalata. Mivel igen sok a
shareware program e téren, van valogatasi lehetoséglink, azonban fontos,
hogy a tomorité program az aktualis csomag arat nem befolyasolhatja. A
leginkabb hasznalt tomoritok a pkzip és az arj programok. A most
bemutatasra kerildé rutin megegyezik a konyvhoz tartozo lemez-
mellékleten hasznalttal.

[Program 25]
.386
prog25 segment use16
assume cs:prog25,ds:prog25s
rss dw ? ;A stack szegmenscimének
rsp dw ? ;és mutatojanak atmeneti

;tarolasara szolgal6 hely.

start: push cs ;Ds beallitasa cs-re
pop ds
lea  bx,endprog2s ;A programon kiviili memoria
add bx,512 .felszabaditasa a kiilsé
shr  bx4 ;program szamara.
mov ah,4ah
int  21h
mov  ax,3 ;Képernyd inicializalas.
int  10h
mov  ax,0b800h
mov es,ax
lea  sitextl ;Az els6 szoveg kiiratasa.

call  write
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mov ah,36h ;A rendelkezésre all6 szabad

mov dl,3 ;teriilet ellenorzése a 'C'

int 21h ;winchesteren.

mul  ebx

mov ebx,ecx

mul ebx

cmp  eax,400*1024 ;Ha nincs 400 Kbyte

jnc  .1_prog2s ;szabad hely a merevlemezen, akkor

jmp .3_prog2s ;a telepités nem lehetséges.
.1_prog25: lea si,text2 ;A text2 kiiratasa.

call write

mov dx,3d4h ;A kurzor eltiintetése.

mov ax,0ff0eh

out  dx,ax

Xor  ax,ax ;Billentylivaras.

int  16h

mov ah,3%9h Az asmbook2 konyvtar

lea dx,dirname ;1étrehozasa.

int  21h

mov ax,0501h :Atvaltas az 1-es képernyd-

int  10h ;lapra.

mov  word ptr cs:[rss},ss ;A stack cimének lementése.

mov  word ptr cs:[rsp],sp

lea si,command ;Kiils6 parancs inditasa.
int  2eh
mov  ss,word ptr cs:[rss] .A stack cimének visszatoltése.

mov sp,word ptr cs:[rsp]

mov  ax,0500h ;A 0. képerny6lap visszaallitasa.
int  10h

mov  ax,0b800h 1A 3. szoveg kiirdsa.
mov  es,ax

push cs

pop ds

lea  si,text3
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call  write
mov dx,3d4h ;A kurzor eltiintetése.
mov  ax,0ff0eh
out  dx,ax

.2_prog25: xor ax,ax ; Varakozas egy billentyii
int 16h ;leiitésre.
mov  ax,3 ;Képernyotorlés
int  10h
mov ah,dch ; Visszatérés az op. rendszerhez.
int 21h

.3_prog2s: lea sitextd ;A hibaiizenet kiirasa.
call  write
jmp .2_prog25

write proc

.1_write: mov  al,[si]
inc i
cmp al,255 ;A 255 a koordinatamegadast
jnz  .2_write ;jeloli.
mov  al,[si]
inc  si
shl  al1
xor ah,ah
mov  di,ax
mov  al,[si]
inc  si
mov bl 160
mui bl
add di,ax
jmp .1_write

.2_write: cmp  al,254 ;A 254 kodnal a color értékébe
inz  .3_write ;irja a kovetkezd adatot.
mov  al,[si]
inc  si
mov  byte ptr [color),al
jmp .1_write
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.3_write:

.4_write:

write

textl:

text2:

text3:

textd:

command:
dirname:
color:
endprog2s:

prog2s

cmp
jz

mov
mov
add
jmp

ret

endp

db
db
db

ends
end

al,0 ;A nulla ¢érték, a text
4_write ;végét jeloli.
ah,byte ptr [color]

es:[di],ax

di,2

.1_write

254,9,255,5,2,"+",68 dup ("'-"),"+",255,5,3
S dup ("}",68 dup (32),"",10 dup (32))
255’5’8’"_’_",68 dup (ll_ll),"+ll

254,12,255,21,3,"IBM PC Gyakorlati Assembly Haladoknak"
255,24,4," Lemezmelléklet telepito program"
254,11,255,21,6," A példaprogramokat és a konyvet irta:"
255,34,7," Agardi Gabor",0

254,9,255,10,20,"+",58 dup ("'-"),"+",255,10,21

":"’58 dup (32),":"

255’10,22’"*_"’58 dup ("_"),ll+"
254,138,255,15,21,"Nyomjon meg egy gombot a telepités"
" megkezdéséhez !",0

255,15,21," A telepités befejezodott... "0

254,9,255,9,20,"+",60 dup ("'-"),"+",255,9,21

":",60 dup (32)’":"

255,9,22,"+",60 dup ("_"),"+"

254,138,255,11,21," A telepitéshez nincs elegendd szabad hely"”
"a winchesteren !",0

30,"arj x -y book.arj c:\asmbook2",13

"c:\asmbook2",0
2

start
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12. Fejezet Installalas

A memoria felszabaditasa

A program elsé lépésben felszabaditja a foloslegesen lefoglalt
memoriat, mivel egy program inditasakor a DOS az 6sszes rendelkezésre
allo memoriat lefoglalja. Ha be szeretnénk tolteni egy kiilsé programot,
elészor helyet kell biztositani neki a memoriaban. Ezt a 4ah DOS rutin
segitségével tehetjik meg, ahol a bx regiszterben kell megadni a
lefoglaltan tartott memoria méretét paragrafusokban (16 byte).

A masodik 1épés a text képernyd inicializalasa és a Copyright szoveg
kiiratasa.

A szabad hely ellenérzése

Ezutan torténhet a rendelkezésre allo szabad terilet méretének
lekérdezése. Erre a célra a DOS 36h rutinja szolgal, ahol dl regiszterbe kell
megadni azt, hogy melyik meghajt6 adataira vagyunk kivancsiak. Valaszul
a gép az ax regiszterben a clusterenkénti szektorszamot (vagy Offffh-t hiba
esetén), bx-ben a lehetséges clusterek szamat, cx-ben szektoronkénti byte-
ok szamat és a dx regiszterben a drive-on talalhat6 clusterek szamat. Ezen
adatok birtokaban mar ki tudjuk szamitani a rendelkezésre allo terulet
méretét oly modon, hogy az ax, bx, cx regiszterek értékét osszeszorozzuk
egymassal. Az eredmény a szabad kapacitas byte-ban. Ha ez nagyobb vagy
egyenl6 az altalunk megadottnal, akkor elkezd6dhet a telepités, egyébként
hibauizenetet kell kiirni és a telepités félbeszakad.

A kovetkezd 1épcsd a text2 felirat kiiratasa és egy billentyt-leutés
varasa az indulashoz. Esztétikai szempontbol az ilyen varakozasoknal a
kurzort j6 messzire pozicionaljuk, hogy még véletleniil se villogjon bele a
képbe.

A telepités elsd lépcsdje a tartalomjegyzék bejegyzés létrehozasa,
majd, hogy az el6bb elkészitett képernydnk megmaradjon, atlapozunk az
1-es képernyélapra.
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IBM PC Gyakorlati Assembly haladéknak

Klls6 parancs inditasa

A kovetkezd funkcid a lelke az egész programnak. A DOS
lehetoséget ad egy DOS parancs végrehajtasara, legyen az kilsé vagy
belsd, teljesen mindegy. A dolog egyetlen szépséghibaja, hogy a
regiszterek értéke visszatéréskor bizonytalan, nem meghatarozhato. Eppen
ezért a hivas el6tt le kell tarolm a stack pontos helyzetét, mivel itt van
tarolva az 6sszes informacio a visszatéréshez. Az egyetlen biztos pont a cs
regiszter. Tehat a cimzést ehhez kell viszonyitani. A miivelet elvégzése
utan wvissza lehet tolteni a stack értékét, és lehet tovabb folytatni a
programot.

Az int 2eh hasznélata

Az int 2eh megszakitas szolgal arra, hogy barmilyen DOS miveletet
végrehajthassunk a program belsejébol. A hasznalata igen egyszerii, a ds:si
regiszterbe kell tolteni egy memoriarekesz cimét, ahol az elinditando
program és a tovabbi paraméterek talalhatok. Ezen blokk felépitése a
kovetkezd: az 1. byte a string hosszat hatarozza meg (enterrel egyutt).
Ezutan kovetkezik maga a parancs, majd egy lezaro 13 (enter) kod.
Tapasztalataim szerint, ha az elsé byte értéke nagyobb, mint a valos érték,
nem okoz problémat, ellenkezd esetben azonban furcsan viselkedhet.

A telepités elvégzése utan nincs mas dolgunk, mint az utolsod
szoveget is a képernyore irni, majd egy gombnyomasra visszatérni a dos-
hoz.
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Targymutato

A

animacio, 74
attribiatum, 23
attribatumok, 16

A
allomany, 8

B

BBM, 45

BIOS, 184

brush, 69

BT, 43

BTC, 43

BTR, 43

BTS, 43

buborék maédszer, 13

C

CBW, 43

CDQ, 43

ciklus, 177
cimzés, 201
Ctri+Alt+Del, 157
CWD, 43
CWDE, 43

D

Debugger, 155
DMA, 180
DOS, 8

DTA, 23; 161

E

effektusok, 184
Egyszerii alakzat, 86
elfordulasi szog, 128

Targymutato

Ellipszis, 188

eléjel, 112
F

fertozés, 160

file azonosito, 8; 13
File pointer, 13

file tulajdonsag, 8
filekezelése, 8

fill, 100
forgasirany, 152
forgatas, 112
frame, 75; 83; 151
frekvencia, 182

H
hozzaférési jogok, 9

1

idozités, 177
inicializalas, 200
installalas, 195

K

Képernyévédd, 177
konyvtar, 27
kurzor, 200

Kiils6 parancs, 200
kiils6 program, 200

L

lebegdpontos, 112; 188

Lefoglalas, 10
leképzés, 111

M
megnyitasi méd, 9

megszakitas vektor, 161
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metamorfozis, 153
MOVSX, 43
MOVZX, 43

N
nop, 177

(o)

OR, 43

o

ora, 177; 184
orajel, 177

(0]
oszto, 182
osztott elérés, 9

P

paletta, 180
perspektiva, 112; 151
plane, 40

POPA, 43

POPAD, 43
pozicionalas, 200
psp, 34

PUSHA, 43
PUSHAD, 43

R

RAM frissités, 180
rekurziv, 188
rezidens, 161; 177
RGB, 69

S

shareware, 196
stack, 201

string, 8
szemtengely, 129
Szilankos alakzat, 86

szogfiiggvény, 112

T

telepités, 195
tengely, 112
TEST, 43

text képernyd, 200
timer, 177
torzitas, 151; 188
tikkrozés, 189

8]
usel6, 43

A\
vektorgrafika, 112
vektortablazat, 176

vertical blank, 74; 82; 130

VESA, 44

vetiilet, 112

virus, 154
viruskeresdk, 155
viszonyitasi kéd, 16
vonalrajz, 129

VA
Zene, 180
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